
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 
НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ УКРАЇНИ 

«КИЇВСЬКИЙ ПОЛІТЕХНІЧНИЙ ІНСТИТУТ ІМЕНІ ІГОРЯ СІКОРСЬКОГО» 
 
 
 
 

ЕКОНОМІЧНА 
ДІАГНОСТИКА ТА 

КОНСАЛТИНГ 
 
 

Практикум 
 
 

Рекомендовано Методичною радою КПІ ім. Ігоря Сікорського  
як навчальний посібник для здобувачів ступеня магістра за освітньою програмою за 

освітньою програмою «Економічна аналітика» 
спеціальності  051 «Економіка» 

 
Укладачі: Н. В. Рощина, О. А. Шевчук, М. М. Дученко 

 
 

Електронне мережеве навчальне видання 
 
 
 
 

КИЇВ 
КПІ ІМ. ІГОРЯ СІКОРСЬКОГО 

2024 
 
 
 
УДК 65.012.12(075.8) 
 075.8 



 
 
Укладачі: Рощина Надія Василівна, к.е.н., доц. 
 Шевчук Олена Анатоліївна, д.е.н., проф. 
 Дученко Марина Михайлівна, к.е.н., доц. 
 . 
 
Рецензент Охріменко О.О., д.е.н., проф. 
 

 

Відповідальний  
редактор Бояринова К.О., докт. екон. наук, проф., 
 
 

Гриф надано Методичною радою КПІ ім. Ігоря Сікорського 

(Протокол № 9 від 21.05.2024р.) 

за поданням Вченої ради факультету менеджменту та маркетингу 

(Протокол № 8 від 25.03.2024 .) 

075.8 
 

Економічна діагностика та консалтинг [Електронний ресурс]: практикум: навч. посіб. 
для здобувачів ступеня магістра за освіт. програмою «Економічна аналітика» 
спеціальності  051 «Економіка» / КПІ ім. Ігоря Сікорського ; уклад.: Н.В. Рощина, О.А. 
Шевчук, М.М. Дученко – Електрон. текст. дані (1 файл). – Київ : КПІ ім. Ігоря 
Сікорського, 2024. – 192с. 

  
 У навчальному посібнику "Економічна діагностика та консалтинг" викладено 
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розроблені для кращого засвоєння матеріалу студентами. Посібник буде 
корисним як для студентів, що вивчають основи економічної аналітики, так і 
для фахівців, які вже працюють у цій галузі і бажають поглибити свої знання. 
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ВСТУП 
 

Економіка сучасного світу стежить за постійними змінами і вимагає від 

фахівців у галузі економіки не лише розуміння теоретичних концепцій, але й 

здатності аналізувати складні економічні ситуації та приймати обґрунтовані 

рішення. Одним із ключових інструментів для досягнення цих цілей є 

економічна діагностика. 

Наш посібник "Економічна діагностика та консалтинг" розроблений з 

метою надання здобувачам ступеня магістра за освітньою програмою 

"Економічна аналітика" спеціальності 051 "Економіка" комплексного підходу 

до вивчення та практичного застосування принципів економічної 

діагностики. 

У посібнику викладено теоретичні відомості з економічної діагностики, 

які допоможуть студентам зрозуміти сутність та методи цього процесу. 

Практичні завдання, розроблені на основі реальних ситуацій, спрямовані на 

вирішення конкретних економічних завдань та розвиток аналітичних 

навичок. 

Важливим елементом посібника є також тестові завдання, завдання 

для командної роботи та аналітичні завдання, які допоможуть студентам 

перевірити свої знання та навички, а також взаємодіяти один з одним для 

досягнення кращих результатів. 

Посібник "Економічна діагностика та консалтинг" призначений для 

тих, хто прагне збагнути глибину та значення економічної діагностики та 

консалтингу в управлінні сучасними економічними процесами. Будемо раді, 

якщо цей посібник стане невід'ємною частиною вашого навчання та 

допоможе вам стати успішними професіоналами в галузі економіки. 

 
 

 

 

 



Практичне заняття 1–2 (4 години) 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ЕКОНОМІЧНОЇ ДІАГНОСТИКИ 
ПІДПРИЄМСТВА 

 
1. Визначення сутності економічної діагностики. 
2. Види економічної діагностики. 
3. Методичний апарат та інструментарій економічної діагностики. 

 

Короткі теоретичні відомості за темою 
 

Термін "діагностика" походить від грецького 

слова "diagnostikos" і відображає процес визначення 

стану об'єкта дослідження за допомогою об'єктивних показників та аспектів. 

Історично він спочатку використовувався в медицині для визначення стану 

здоров'я пацієнта. У ХХ столітті термін "економічна діагностика" увійшов у 

сферу економічних досліджень. В економічному контексті даний термін 

використовується для визначення внутрішніх та зовнішніх факторів, які 

впливають на функціонування підприємства. Цей підхід дозволяє 

розглядати підприємство як складний "організм", де взаємодія різних 

елементів визначає його стан та реакцію на зовнішні впливи. Таким чином, 

термін "діагностика" в економіці стає важливим інструментом для аналізу та 

вивчення факторів, що визначають ефективність та стійкість підприємства в 

економічному середовищі [7; 19]. 

Методологічний аспект розрізняє поняття аналізу та діагностики в 

економіці, які, хоча часто використовуються синонімічно, мають відмінні 

характеристики та цілі. Розуміння їхніх нюансів дозволяє економістам 

підвищити точність та ефективність своїх досліджень, отримуючи більш 

об'єктивні результати. Аналіз - це систематичне та об'єктивне вивчення 

економічних явищ з метою розкриття їх закономірностей за допомогою 

кількісних інструментів та даних. Основна мета – визначити особливості 

функціонування економічної системи для прийняття управлінських рішень. 



Взаємозв’язок аналізу та діагностики можна уявити під час дослідженнях  

етапів діагностичного процесу (рис.1) [19]. 

 

 

 

Рисунок 1 - Взаємозв’язок процесів аналізу та діагностики. 

 

Діагностика в економіці більш ширше поняття, яке передбачає 

комплексне вивчення стану об'єкта з метою виявлення проблем та основних 

чинників, які впливають на його ефективність. Вона орієнтована на точне 

визначення причин відхилень, аналізуючи як кількісні, так і якісні аспекти, з 

метою знаходження внутрішніх резервів для подальшого розвитку системи.  

Головне правило діагностики полягає не лише в виявленні недоліків, 

але й у визначенні ресурсів, які можуть допомогти у їх усуненні. Під час 

діагностики важливо не лише ідентифікувати проблеми, а й визначати 

потенціал, можливості та сильні сторони системи. Цей підхід сприяє 

розвитку стратегій, заснованих на наявних ресурсах та перевагах, та 

спрямованих на досягнення позитивних результатів та оптимізацію 

функціонування системи. Визначення позитивних аспектів функціонування 

підприємства дозволяє забезпечити більш ефективне вирішення проблем і 

прийняття обґрунтованих управлінських рішень. Цей підхід систематично 

нівелює основні причини економічних відхилень та забезпечує стабільність 

і стійкість системи. 

Предметом економічної діагностики є господарська діяльність 

підприємств та кінцеві результати господарювання, що формуються під 

впливом об’єктивних і суб’єктивних факторів. Основними класифікаціями 

цих факторів є екстенсивні (зміни обсягу ресурсів) та інтенсивні (ефективне 

використання цих ресурсів). Суб’єктами аналізу та діагностики є різні 

установи, включаючи підприємства, власників, органи державного 

управління та інші. Об’єктами дослідження є кадровий, технічний, 
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виробничий і фінансовий потенціал підприємства, а також його діяльність та 

фінансове забезпечення. 

Ключова відмінність між діагностикою та аналізом полягає в їхній 

здатності вирішувати складні проблеми. Аналіз забезпечує якісне розуміння 

процесів на підприємстві та розробляє надійні рекомендації навіть у 

неоднозначних умовах. Діагностика використовує більш комплексний підхід, 

поєднуючи кількісні та якісні методи для виявлення прихованих факторів і 

їхнього впливу на економічні результати в динамічному середовищі. 

Ключова відмінність між аналізом і діагностикою полягає у здатності 

останньої вирішувати складні економічні проблеми, забезпечуючи якісне 

розуміння процесів на підприємстві та розробляючи надійні рекомендації, 

що залишаються актуальними навіть у неоднозначних та непередбачуваних 

умовах.  

У сфері економічної діагностики встановлені наступні вимоги до 

процесу дослідження [2; 15]: 

• Автентичність — базується на первинних джерелах та 

достовірній інформації. 

• Об’єктивність — включає розробку процедур оцінювання та 

складання програми (етапів) дослідження об’єкта. 

• Точність — передбачає визначення цілей та завдань діагностики 

через планування, організацію і контроль. 

Розуміння етапів діагностичного процесу є важливим для успішної 

діагностики в будь-якому контексті. Воно дозволяє систематизувати 

діагностику, розкрити ключові чинники впливу та ефективно 

використовувати ресурси. Це сприяє вирішенню проблем, удосконаленню 

стратегій та прийняттю обґрунтованих управлінських рішень. 

Наступним важливим кроком є визначення основних завдань 

діагностики діяльності підприємства. Це дозволяє сфокусуватися на 

функціонуванні підприємства та визначити його стан у різних сферах 

діяльності. Крім того, цей процес допомагає ідентифікувати проблеми та 



виявляти можливості для розвитку, що є основою для прийняття 

обґрунтованих рішень та стратегій. Визначення завдань також забезпечує 

структурованість та цільове спрямування діагностики, уникнення 

випадковості в аналізі. 

Для найбільш повного уявлення про складність та важливість 

діагностичного процесу в діяльності підприємства доцільно розглянути види 

діагностики [16; 19]. 

Стратегічна діагностика - аналізує майбутній розвиток 

підприємства. 

Оперативна діагностика - проводиться в процесі операційної, 

інвестиційної та фінансової діяльності для оперативного впливу на їх 

результативність. 

Ретроспективна діагностика - аналізує результати діяльності 

підприємства за певний період. 

Періодична та неперіодична діагностика - аналізуються зміни у 

техніко-економічному стані підприємства, регулярно або за потреби. 

Експрес-діагностика - коротке та швидке дослідження ключових 

аспектів діяльності для ідентифікації проблем та визначення напрямків 

розвитку. 

Комплексна (детальна) діагностика - всебічний аналіз усіх аспектів 

функціонування підприємства, включаючи стратегічне планування, 

управління та зовнішні чинники. 

Тематична діагностика фокусується на конкретних аспектах 

діяльності підприємства, що дозволяє виявити особливості та проблеми, які 

можуть бути невидимими на загальному фоні.  

Системний аналіз, який знаходить широке застосування в економічній 

діагностиці, вивчає економічну систему як цілісну структуру, розглядаючи її 

як взаємопов'язану систему елементів. Це дозволяє отримати глибоке 

розуміння економічних процесів і сприяє ефективному управлінню та 

прийняттю стратегічних рішень. Системний аналіз поділяється на 



генетичний та функціональний. Генетичний аналіз досліджує розвиток 

системи з часом, визначаючи ключові фактори, що впливають на її зміну, 

тоді як функціональний аналіз зосереджений на дослідженні реального 

стану системи в конкретний період 

Внутрішня діагностика здійснюється за допомогою внутрішніх 

фахівців підприємства та спрямована на аналіз внутрішніх структур та 

аспектів його діяльності. Вона дозволяє отримати глибоке розуміння 

внутрішніх процесів та проблем підприємства. 

Зовнішня діагностика, навпаки, виконується залученням зовнішніх 

фахівців, аудиторів та інших спеціалістів, які не пов'язані безпосередньо з 

підприємством. Вона спрямована на об'єктивний аналіз зовнішніх чинників, 

які впливають на діяльність підприємства. 

Кількісна діагностика передбачає вимірювання та порівняння різних 

показників функціонування підприємства, деякі аспекти якого можуть бути 

виміряні числовими значеннями. 

Якісна діагностика, натомість, базується на якісних порівняльних 

оцінках та характеристиках діяльності підприємства, де підкреслюється 

структура, культура та інші якісні аспекти. 

Динамічна діагностика зосереджується на аналізі змін у показниках 

функціонування підприємства протягом часу, враховуючи тенденції та рух 

змін у динаміці. 

Статична діагностика - це аналіз фіксованих показників на певний 

момент часу, без врахування їхньої зміни в динаміці. Вона надає стабільну 

картину техніко-економічного стану підприємства, створюючи основу для 

подальшого порівняння та аналізу змін 

Методичний апарат та інструментарій економічної діагностики є 

ключовими складовими для проведення аналізу фінансового стану 

підприємства та формування стратегій розвитку. Вони є адаптивними та 

універсальними, що дозволяє їх використовувати на різних етапах 

життєвого циклу підприємства та у різних галузях економіки. 



Аналітичний метод дозволяє розкласти складне явище господарської 

діяльності на прості елементи для систематизації та глибокого вивчення їх 

структури. Він спрямований на аналіз якісних і кількісних аспектів окремих 

елементів, а також їх взаємодії, щоб забезпечити більш детальне розуміння 

процесів, що відбуваються на підприємстві. Аналітичний метод допомагає 

розширити знання про фактори, що впливають на діяльність підприємства, 

і сприяє розробці ефективних стратегій управління. 

Прийоми деталізації та узагальнення відіграють ключову роль у 

розкритті глибинних аспектів економічного аналізу. Деталізація дозволяє 

аналізувати вплив різних чинників на показники та визначати їхнє місце в 

часі та просторі. Узагальнення об'єднує однорідні явища для визначення 

основних ланок, виявлення резервів та розгляду об'єкта дослідження як 

цілісної системи. 

Абстрактно-логічні прийоми пізнання, такі як індукція, дедукція, 

прийом порівняння (зіставлення), та евристичні прийоми, є ключовими 

методами аналізу економічних явищ [17]. 

Індукція - спосіб вивчення явищ від часткового до загального, від 

окремих чинників до узагальнень, від причин до наслідків. Використовуючи 

індуктивний метод, можна переносити особливості розвитку певних об'єктів 

на закономірності розвитку системи в цілому.  

Дедукція, навпаки, - метод вивчення явищ від загального до 

часткового, від наслідків до причин.  

Прийом порівняння є ключовим елементом економічного аналізу, 

дозволяючи оцінювати виконання планів, визначати темпи розвитку та 

виявляти розходження у використанні ресурсів. Аналіз абсолютних та 

відносних відхилень є важливим етапом порівнянь, які включають 

порівняння звітних даних з попередніми роками та з плановими даними. 

Порівняння фактичних даних з плановими дозволяє оцінити виконання 

планів та виявити  резерви. 



Порівняння різних показників фінансово-господарської діяльності 

включає аналіз темпів зростання середньорічної продуктивності та 

заробітної плати працівника, а також порівняння з нормами витрат ресурсів 

для виявлення економії або перевитрат. Додатково, проводяться 

порівняння з кращими результатами, такими як: передовий досвід та 

високотехнологічні досягнення. Зіставлення показників діяльності 

аналізованого підприємства з даними конкурентів або передових 

підприємств також є важливим аспектом в аналізі й управлінні діяльністю. 

Для отримання глибшого розуміння економічних процесів використовуються 

різні види порівняльного аналізу, такі як горизонтальний, вертикальний, 

трендовий, одномірний та багатомірний аналіз [19; 25]. 

Логічне моделювання використовується для аналізу фінансового 

розвитку підприємства та виявлення можливих перспектив. Воно 

використовує різні методи, такі як аналогія, екстраполяція та експертна 

оцінка, для опису потенційного стану об’єкта моделювання. Цей підхід 

сприяє модернізації та техніко-економічному розвитку підприємства. Він 

включає імітаційне моделювання, що дозволяє приймати рішення за 

допомогою електронних систем, використовуючи економіко-математичні 

моделі для досягнення оптимальних результатів та прогнозування їх 

наслідків. 

Метою фундаментальної діагностики фінансово-господарської 

діяльності підприємства є визначення внутрішньої вартості майнового 

комплексу як результату техніко-економічної діяльності. Цей аналіз 

базується на економіко-математичних моделях, які допомагають зрозуміти 

внутрішні процеси та взаємозв'язки у фінансовій сфері підприємства. 

Фундаментальний аналіз систематизує вплив важливих чинників на 

результативність підприємства, що сприяє раціональному управлінню та 

стратегічним рішенням. 

Технічний аналіз орієнтований на детальний аналіз динаміки окремих 

показників фінансово-господарської діяльності. Він ґрунтується на аналізі 



діаграм і графіків, спрямованих на ідентифікацію та вивчення патернів і 

тенденцій, що можуть вказувати на майбутні зміни. Технічний аналіз 

використовується трейдерами та інвесторами для прогнозування ринкових 

рухів на основі історичних даних про ціни та обсяги торгів. 

Факторний аналіз вивчає різні чинники, які впливають на фінансово-

господарську діяльність підприємства, зокрема їх позитивний та негативний 

вплив. Мета - визначити ключові фактори, що впливають на 

результативність підприємства, враховуючи постійні і змінні чинники. 

Математичний аналіз - ключовий інструмент у діагностиці фінансово-

господарської діяльності підприємства. Він використовує обчислення 

арифметичної різниці, відсоткові числа та ланцюгові підстановки. У рамках 

математичного аналізу використовуються різні підходи:  балансовий 

(сальдовий) прийом - порівняння балансів для вимірювання впливу 

чинників-аргументів на узагальнюючий показник; прийоми елімінування - 

ізольоване вивчення впливу різноманітних чинників на узагальнюючий 

аналізований показник.  

Статистичний аналіз - основа діагностики фінансово-господарської 

діяльності підприємства, включає ретельне дослідження числових даних та 

застосування статистичних методів для отримання важливої інформації про 

фінансовий стан та результативність підприємства. Використання 

показників центральної та дисперсійної статистики допомагає отримати 

узагальнену картину про фінансовий стан підприємства, вивчення 

кореляційних зв'язків та використання регресійних моделей сприяє 

передбаченню майбутніх результатів та ідентифікації найбільш впливових 

факторів. 

Індексний метод динамічної обробки рядів є необхідним інструментом 

для визначення змін у співвідношеннях різних показників, що 

характеризують фінансово-господарську діяльність підприємства з плином 

часу. В економічній діагностиці цей метод застосовується для аналізу явищ, 



які формуються під впливом кількох чинників, кожен з яких піддається 

динамічним змінам. 

Кореляційний аналіз дозволяє кількісно оцінити зв'язок між різними 

явищами та визначити тип і ступінь їх залежності. Це важливий метод для 

розуміння взаємозв'язків та прийняття наукових та стратегічних рішень. 

Використовуючи кореляційні коефіцієнти, такі як коефіцієнт кореляції 

Пірсона чи Спірмена, дослідник може визначити силу та тип цієї залежності. 

Цей аналіз допомагає виявити тенденції та прогнозувати можливі зміни, що 

є важливим для ефективного управління та прийняття рішень.  

Регресійний аналіз визначає зміну результативності показників, що 

відображають фінансово-господарську діяльність підприємства, під 

впливом одного чи кількох чинників. У процесі регресійного аналізу 

формуються функції, які відтворюють взаємозв'язок між різними ознаками. 

Ці функції отримують назву рівнянь парної чи множинної регресії, в 

залежності від кількості аналізованих ознак. 

Дисперсійний аналіз в економічній діагностиці - це статистичний 

метод, який використовується для вивчення впливу різних факторів на 

показники фінансової діяльності підприємства. Він допомагає визначити, 

наскільки значущим є вплив кожного фактору на зміну результативних 

показників, таких як прибуток, оборот, витрати тощо. Дисперсійний аналіз 

дозволяє виявити, які фактори мають суттєвий вплив на ефективність 

діяльності підприємства, та визначити оптимальні стратегії для підвищення 

його продуктивності та прибутковості. 

Кластерний аналіз є потужним інструментом в галузі наукового 

дослідження та економічного аналізу. Його основна ідея полягає в 

групуванні подібних об'єктів чи явищ у кластери на основі їх внутрішньої 

схожості та визначення ступеня відмінності між різними кластерами. 

Екстраполяційний аналіз, ґрунтуючись на вивченні змін у стані 

системи в минулому, спрямований на передбачення та оцінку можливого 

майбутнього розвитку 



Фінансово-економічний аналіз є необхідною складовою комплексної 

діагностики та визнаним ефективним методом, що дозволяє оцінити 

фінансовий стан підприємства. Одночасно він слугує базою для 

формування фінансової політики підприємства, спрямованої на досягнення 

стійкості та конкурентоспроможності. 

Методи дослідження операцій та прийняття рішень в економічній 

діагностиці включають в себе різні аналітичні та математичні підходи для 

оптимізації та прийняття рішень на підприємстві. 

Економетричні методи аналізу фінансово-господарської діяльності 

підприємства мають велике значення для ефективної діагностики, оскільки 

вони використовують статистичні та математичні моделі для вивчення 

економічних явищ та взаємозв'язків. Ці методи дозволяють глибоко 

аналізувати фінансові дані та виявляти складні економічні зв'язки, які не 

завжди очевидні при звичайному огляді фінансових звітів. 

 

Практичне заняття 1 (2 години) 
 

Завдання для обговорення 
 

1. Знайдіть три різні визначення економічної діагностики в науковій 

літературі та порівняйте їх між собою. Які аспекти визначення 

збігаються, а які розходяться? 

2. Поясніть, як ви розумієте сутність економічної діагностики та чим 

вона важлива для підприємства. Порівняйте свої відповіді. 

3. Складіть власне визначення економічної діагностики на основі 

вашого розуміння та знань про цю тему. 

4. Вивчіть основні види економічної діагностики та складіть їх короткий 

опис. Зверніть увагу на основні відмінності між ними. 



5. Порівняйте та проаналізуйте різні види економічної діагностики, такі 

як фінансова, організаційна, інвестиційна тощо. Які аспекти їх 

спільні, а які відмінні? 

6. Спробуйте знайти приклади застосування різних видів економічної 

діагностики у практичній діяльності підприємств. Як вони 

допомагають у вирішенні конкретних завдань? 

7. Визначте переваги та недоліки кожного виду економічної 

діагностики. Які з них ви б віддали перевагу у конкретних 

обставинах? 

8. Доведіть, які види економічної діагностики ви вважаєте найбільш 

важливими та корисними для підприємства. Поясніть свої вибори. 

9. Розгляньте основні методи та інструменти, які використовуються в 

економічній діагностиці. Як вони допомагають у зборі та аналізі 

інформації про стан підприємства? 

10. Проаналізуйте різноманітні підходи до економічної діагностики та 

доведіть, які методи та інструменти можна використовувати у 

кожному з них. Які переваги та недоліки мають ці методи? 

11. Розгляньте роль інформаційних технологій у методичному 

апараті економічної діагностики. Які програмні засоби можна 

використовувати для автоматизації процесів збору та аналізу 

даних? 

12. Дослідить практичне застосування різних інструментів 

економічної діагностики на прикладі реальних ситуацій у бізнесі. Які 

методи та інструменти виявилися найбільш ефективними у цих 

випадках? 

13. Порівняйте традиційні методи діагностики з сучасними 

підходами, що базуються на використанні новітніх технологій. Які 

переваги та недоліки мають ці два підходи? 

 

 



Тестові завдання  
 

Звідки починається процес економічної 

діагностики підприємства? 

a) Від розроблення стратегічних цілей. 

b) Від аналізу фінансових звітів. 

c) Від оцінки конкурентоспроможності. 

d) Від визначення потенційних загроз. 

Які основні завдання економічної діагностики підприємства? 

a) Прогнозування ринкових тенденцій. 

b) Визначення фінансових перспектив. 

c) Виявлення проблемних ситуацій та розробка рекомендацій. 

d) Оцінка кадрового потенціалу. 

Чим відрізняється стратегічна економічна діагностика від 

оперативної? 

a) Обсягом збирання інформації. 

b) Тривалістю проведення. 

c) Сферою застосування результатів. 

d) Всі відповіді вірні. 

Які методи можуть бути використані при економічній діагностиці 

підприємства? 

a) SWOT-аналіз. 

b) Горизонтальний аналіз. 

c) Кластерний аналіз. 

d) Всі відповіді вірні. 

Що включає в себе методичний апарат економічної діагностики 

підприємства? 

a) Фінансовий аналіз. 

b) Методи оцінки конкурентоспроможності. 

c) Аналіз ефективності управління. 



d) Всі відповіді вірні. 

Які засоби використовуються для аналізу фінансового стану 

підприємства? 

a) Баланс. 

b) Звіт про прибутки і збитки. 

c) Звіт про рух грошових коштів. 

d) Всі відповіді вірні. 

Що означає термін "економічна діагностика"?  

a) Прогнозування фінансових результатів підприємства.  

b) Аналіз фінансового стану підприємства з метою виявлення проблем 

та розроблення шляхів їх вирішення. 

 c) Розрахунок рентабельності та ліквідності підприємства.  

d) Оцінка конкурентоспроможності товарів на ринку. 

Яка основна мета економічної діагностики підприємства?  

a) Виявлення та аналіз фінансових аспектів діяльності підприємства. 

b) Вивчення ринкових тенденцій та перспектив.  

c) Оцінка кадрового потенціалу підприємства.  

d) Підготовка маркетингових стратегій. 

Які аспекти включає в себе сутність економічної діагностики 

підприємства?  

a) Аналіз фінансових показників.  

b) Виявлення стратегічних переваг.  

c) Оцінка ефективності управління. 

d) Всі відповіді вірні. 

Які аспекти включає в себе діагностичний процес на підприємстві? 

a) Аналіз фінансових показників 

b) Оцінка ефективності управління 

c) Вивчення ринкових тенденцій 

d) Усі відповіді вірні 

 



Завдання для командної роботи – вибір 
методичного інструментарію для 
проведення діагностичного процесу з 

урахуванням мінімізації часу 

Мета завдання: ознайомитись з методами та інструментами 

діагностики в управлінській діяльності та виборі оптимального методу 

для проведення діагностичного процесу з мінімізацією часових затрат. 

Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  
1. Аналіз потреб: 

 Проаналізуйте основні потреби та цілі діагностичного процесу. 

 Визначте основні аспекти, які потрібно врахувати при виборі 

методичного інструментарію. 

2. Вивчення доступних методів: 

 Ретельно вивчіть різні методичні підходи та інструменти, які 

можна використовувати для діагностики. 

 Оцініть їхню ефективність, швидкість та точність в контексті 

мінімізації часу. 

3. Порівняльний аналіз: 

 Порівняйте переваги та недоліки різних методів з урахуванням 

їхньої працездатності та затрат часу. 

 Врахуйте відмінності у використанні методів в залежності від типу 

діагностики та потреб підприємства. 

4. Вибір оптимального інструментарію: 

 На основі отриманих даних оберіть найбільш підходящий 

методичний інструментарій для проведення діагностики. 

 Обґрунтуйте ваш вибір, зосереджуючись на його можливостях 

мінімізації часу та досягненні необхідних цілей. 

5. Розроблення  плану дій: 

 Розробіть детальний план використання обраного методичного 

інструментарію. 



 Визначте кроки, необхідні для проведення діагностичного 

процесу, та розподіліть обов'язки між членами команди. 

6. Реалізація та оцінка результатів: 

 Здійсніть практичне застосування обраного методу та зібрання 

необхідних даних. 

 Оцініть отримані результати та їхню відповідність встановленим 

цілям. 

Зробіть висновки щодо ефективності та продуктивності вибраного 

методичного інструментарію з урахуванням мінімізації часу. 

Практичне заняття 2 (2 години) 
 

Завдання для обговорення  
 

 Пояснить як визначається ефективність методів і інструментів 

економічної діагностики? 

 Наведіть Які можливі шляхи оптимізації та удосконалення 

методичного апарату економічної діагностики? 

 Визначте які фактори слід враховувати при виборі методів та 

інструментів для проведення економічної діагностики підприємства? 

 Поясніть особливості та роль податкової діагностики.  

 Наведіть переваги комплексної економічної діагностики 

порівняно з окремими видами діагностики. 

 Визначте складові маркетингової діагностики підприємства. 

 Використовуються інформаційно-аналітичні системи в 

економічній діагностиці? 

 Поясніть, які переваги надає використання інформаційно-

аналітичних систем в економічній діагностиці. 

 Визначте, які функції виконують інформаційно-аналітичні 

системи у процесі економічної діагностики. 



 Наведіть, які види аналізу можна провести за допомогою 

інформаційно-аналітичних систем в економічній діагностиці. 

 Обґрунтуйте, чому використання інформаційно-аналітичних 

систем є необхідним для покращення ефективності економічної діагностики. 
 

Тестові завдання  
 

Яка роль відводиться економічній діагностиці у 

загальній стратегії управління підприємством?  

a) Прийняття оперативних рішень на основі аналізу поточних 

фінансових показників.  

b) Розроблення стратегічних планів розвитку підприємства.  

c) Вивчення ринкової конкуренції та розроблення маркетингових 

стратегій.  

d) Всі відповіді вірні. 

Які види економічної діагностики ви знаєте? 

a) Внутрішня та зовнішня.  

b) Фінансова, організаційно-економічна та стратегічна.  

c) Попередня та поточна.  

d) Всі відповіді вірні. 

Що охоплює внутрішня економічна діагностика підприємства?  

a) Аналіз фінансових показників.  

b) Вивчення ефективності управління внутрішніми процесами.  

c) Оцінка конкурентоспроможності на ринку. 

d) Усі відповіді вірні. 

Основний об'єкт аналізу зовнішньої економічної діагностики?  

a) Внутрішній фінансовий стан підприємства.  

b) Зовнішнє середовище та ринкові умови.  

c) Організаційна структура підприємства.  

d) Усі відповіді вірні. 



Що означає стратегічна економічна діагностика підприємства?  

a) Аналіз фінансових показників за минулий період.  

b) Виявлення стратегічних переваг та прогнозування розвитку.  

c) Вивчення ефективності виробничих процесів.  

d) Усі відповіді вірні. 

Основні завдання організаційно-економічної діагностики?  

a) Аналіз конкурентоспроможності товарів.  

b) Вивчення ефективності управління та організаційних процесів.  

c) Оцінка стану фінансових ресурсів підприємства.  

d) Усі відповіді вірні. 

 
Навчальне завдання – вибір методичного 
інструментарію економічної діагностики 
підприємства в аналітичній онлайн системі 
YouControl 

Мета завдання: вивчити різноманітні методи та інструменти 

економічної діагностики та їх використання для аналізу фінансового 

стану підприємства. 
Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  
Вибір підприємства: 

 Оберіть підприємство для подальшого аналізу в аналітичній 

онлайн системі YouControl. 

 Врахуйте специфіку його діяльності, галузь, форму власності, 

розмір та масштаб, розташування та інфраструктуру. 

Аналіз інформації в системі YouControl: 

 Детально вивчіть інформацію про обране підприємство в системі 

YouControl. 

 Оцініть його фінансовий стан, правовий статус, кадровий 

потенціал, зв'язки з контрагентами та інші ключові параметри. 

Визначення основних потреб і цілей діагностики: 



 Визначте основні цілі та завдання, які потрібно вирішити шляхом 

проведення економічної діагностики обраного підприємства. 

 З'ясуйте, які аспекти діяльності підприємства потребують 

найбільшої уваги. 

Аналіз специфіки підприємства: 

 Ретельно проаналізуйте специфіку функціонування 

підприємства, його особливості та потреби. 

 Врахуйте галузь діяльності, форму власності, розмір та масштаб, 

розташування та інші фактори, які впливають на діяльність 

підприємства. 

Вибір методичного інструментарію: 

 Оберіть методичні підходи та інструменти, які найбільш 

відповідають потребам та цілям діагностики підприємства. 

 Врахуйте швидкість, ефективність та можливість мінімізації часу 

при використанні обраних методів. 

Розробка плану дій: 

 Розробіть детальний план проведення економічної діагностики з 

використанням обраного методичного інструментарію. 

 Визначте послідовність дій, розподіліть обов'язки між членами 

команди та встановіть терміни виконання завдань. 

Реалізація та оцінка результатів: 

 Здійсніть практичне застосування обраного методичного 

інструментарію та зібрання необхідних даних. 

 Оцініть отримані результати та їхню відповідність встановленим 

цілям та очікуванням. 

 Зробіть висновки щодо ефективності та продуктивності обраного 

методичного інструментарію в контексті специфіки 

функціонування підприємства. 

Розроблення рекомендацій: 



 На основі отриманих результатів розробіть рекомендації щодо 

подальших дій з управління та розвитку підприємства. 

 Врахуйте виявлені проблеми та можливості для покращення, а 

також потенційні загрози та переваги. 

Підготовка презентації: 

 Підготуйте презентацію результатів аналізу та рекомендацій для 

представлення команді або керівництву підприємства. 

 Використовуйте графіки, діаграми та інші візуальні засоби для 

ілюстрації ключових висновків та рекомендацій. 

Проведення презентації та обговорення: 

 Проведіть презентацію результатів аналізу перед командою або 

керівництвом підприємства. 

 Спробуйте викликати обговорення та діалог щодо 

запропонованих рекомендацій та можливих шляхів дії. 

Оцінка ефективності процесу: 

 Оцініть ефективність вибраного методичного інструментарію та 

процесу діагностики загалом. 

 Зібравши відгуки та враження від учасників, визначте можливість 

покращення та надайте рекомендації для майбутніх 

діагностичних процесів. 

Підготовка звіту: 

 Підготуйте докладний звіт з результатами аналізу, виявленими 

проблемами, рекомендаціями та висновками. 

Забезпечте наявність усієї необхідної інформації та доказів, щоб 

зробити звіт максимально інформативним і переконливим. 
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Практичне заняття 3–4 (4 години) 

ДІАГНОСТИКА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 
ПІДПРИЄМСТВА  

 

1. Зміст діагностики конкурентного середовища підприємства. 
2. Ситуаційний аналіз підприємства, його завдання та складові елементи. 
3. Основні методи аналізу конкурентоспроможності продукції 

підприємства. 
 

Короткі теоретичні відомості за темою 
 

 Ринкова економіка характеризується наявністю 

конкуренції, яка є необхідною умовою для її 

функціонування. Конкурентне середовище виникає в результаті взаємодії 

фірм, які конкурують між собою за ресурси, ринкові позиції та споживачів. 

Конкурентне середовище має свою своєрідність та динаміку, що зумовлені 

глобалізацією, технологічними інноваціями та змінами в уподобаннях 

споживачів. Зовнішнє середовище складається з мікро- та макрооточення. 

Аналіз макрооточення допомагає визначити загальні умови, що обмежують 

діяльність підприємства, тоді як мікрооточення включає безпосередній 

контакт з елементами ринку, такими як споживачі та конкуренти. Галузь 

визначає безпосереднє середовище, де підприємство конкурує на ринку з 

аналогічними компаніями. 

Аналіз рушійних сил, відомий як аналіз "П'яти сил Портера", визначає 

фактори, що впливають на рівень конкуренції та привабливість галузі. Він 

охоплює техніко-економічні аспекти, попит і пропозицію, поведінку покупців, 

ступінь конкурентної боротьби, виробництво і методи виготовлення 

продукції. Цей аналіз допомагає підприємствам адаптуватися до змін та 

розробляти стратегії, які враховують основні фактори, що впливають на їх 

середовище. 



Конкурентне середовище визначається діяльністю численних 

підприємств, які конкурують за ринок і прагнуть поліпшити свої показники. 

Фактори, які впливають на конкуренцію, включають розміри ринку, темпи 

його розвитку, потужності галузі, бар'єри для нових учасників, 

ціноутворення, стандартизацію, технологічні зміни, вимоги до 

капіталовкладень, вертикальну інтеграцію, прибутковість галузі, економію 

масштабу та швидке оновлення асортименту [14]. 

Порушення балансу умов у формуванні конкурентного середовища 

може призвести до нестабільності та невизначеності на ринку, що негативно 

впливає на учасників. Важливо досягти гармонії між державними, 

конкурентними та індивідуальними факторами для ефективного та 

справедливого конкурентного середовища. 

Підприємства повинні адаптуватися до змін у конкурентному 

середовищі, розуміти його вплив та розробляти стратегії для збереження 

конкурентоспроможності. Вони мають бути готові до викликів та постійно 

удосконалювати свої стратегії для стабільності та успіху на ринку. 

Конкурентне середовище підприємства - це динамічне ринкове 

оточення з різними суб'єктами господарювання та вагомими конкурентними 

позиціями. 

Найбільш розповсюдженими джерелами інформації про конкурентів є: 

Вивчення придбаного товару, яке дає можливість отримати прямий 

досвід взаємодії з продуктом конкурента і оцінити його характеристики, 

якість та інші параметри. Цей підхід допомагає зрозуміти переваги та 

недоліки товару конкурента і отримати інсайти для поліпшення власного 

продукту або послуги. 

Відвідування спеціалізованих виставок, де можна спостерігати новинки 

від конкурентів, аналізувати їхні маркетингові стратегії та встановлювати 

контакти у галузі. Інформація, отримана на виставках, допомагає 

адаптувати стратегію розвитку та вдосконалювати власні продукти чи 

послуги. 



Ознайомлення зі звітами підприємства-конкурента, що надає вичерпну 

інформацію про його фінансовий стан, доходи, витрати та інші показники. 

Аналізуючи ці звіти, підприємство може оцінити ринкову позицію конкурента 

та визначити стратегічні кроки для оптимізації власної діяльності. 

Участь у зборах акціонерів дозволяє отримати внутрішню інформацію 

про конкурента. Цей метод дає можливість спостерігати за обговореннями 

ключових питань і стратегічними намірами підприємства-конкурента. 

Комунікація зі службовцями та агентами конкурентів допомагає 

зрозуміти їхні стратегії продажу та маркетингу, отримати деталізовану 

інформацію про їхні підходи та дізнатися про внутрішні процеси. 

Аналіз рекламних кампаній конкурентів допомагає визначити їхні 

стратегії та інновації в рекламному середовищі. 

Відслідковування повідомлень про конкурентів у ЗМІ надає можливість 

аналізувати їхні реакції та стратегічні висловлення. 

Дослідницькі документи, створені експертами, також важливі для 

аналізу конкурентного середовища, містять об'єктивні висновки та 

допомагають розглянути питання з нового погляду. 

Отримання даних від спеціалізованих фірм є ключовим етапом оцінки 

конкурентного середовища, допомагає розуміти положення на ринку та 

розробляти стратегії підвищення конкурентоспроможності. 

Соціальні мережі та індустріальні звіти є важливими джерелами 

інформації про конкурентів, а також партнерські відносини можуть розкрити 

внутрішні аспекти діяльності конкурентів. 

Результати конкурентного аналізу включають [7; 19; 33]: 

Виявлення загроз і можливостей: 

 Аналіз небезпек, таких як втрати ринкової частки або технологічні 

зміни. 

 Визначення шляхів розвитку, таких як відкриття нових ринків. 

Оцінювання перспектив: 

 Дослідження нових ринків та технологічних інновацій. 



 Визначення привабливості різних напрямів розвитку. 

Врахування макроекономічних та соціокультурних факторів: 

 Аналіз економічного зростання та демографічних тенденцій. 

 Визначення впливу змін у соціокультурному середовищі. 

Аналіз конкурентних переваг та недоліків: 

 Виявлення сильних і слабких сторін конкурентів на ринку. 

 Розробка стратегій для максимізації переваг та усунення 

недоліків. 

Врахування тенденцій галузі: 

 Спостереження за змінами в технологіях та споживчих 

уподобаннях. 

 Адаптація бізнесу до нових умов та визначення можливостей для 

розвитку. 

Під час діагностики конкурентного середовища підприємства корисно 

використовувати ситуаційний аналіз. Він надає повну та об'єктивну 

інформацію про стан підприємства, його конкурентоспроможність, 

фінансовий стан, внутрішнє та зовнішнє середовище. Ці результати є 

основою для діагностики та визначення стратегічних напрямків розвитку, 

сприяють вирішенню ключових завдань та підвищенню ефективності 

діяльності підприємства. 

Отже, ситуаційний аналіз підприємства є ключовим інструментом для 

розуміння його стану, конкурентоспроможності та потенційного розвитку. 

Глибокий аналіз внутрішнього та зовнішнього середовища дозволяє 

зрозуміти поточні тенденції, ідентифікувати ключові проблеми та 

можливості для підприємства. Даний аналіз включає в себе оцінку 

фінансового стану, аналіз конкурентного середовища, вивчення внутрішніх 

процесів та ідентифікацію факторів, що впливають на діяльність 

підприємства. Його завданням є надання об'єктивної та повної інформації 

для прийняття стратегічних рішень, спрямованих на покращення 

результативності та конкурентоспроможності підприємства. Тому важливо 



вивчати складові елементи ситуаційного аналізу і впроваджувати його 

систематично, щоб забезпечити успішний розвиток бізнесу в умовах 

постійних змін [26; 28]. 

Таблиця 1. Напрями ситуаційного аналізу 

 
Конкурентоспроможність продукції - ключовий аспект для оцінки 

конкурентоздатності підприємства на ринку. Вона визначається здатністю 

продукції ефективно конкурувати та задовольняти потреби споживачів. 

Підприємствам важливо розробляти та впроваджувати стратегії, спрямовані 

на підвищення якості, цінової конкурентоспроможності, інноваційності та 

інших аспектів, які забезпечують успіх на ринку. Конкурентоспроможна 

продукція відповідає потребам споживачів та забезпечує підприємству 

збереження або збільшення доходів при реальних витратах. 

Конкурентоспроможність товару (К) у загальному вигляді визначається 

відношенням корисного ефекту (Ек) до сумарних витрат, які включають 

витрати, пов'язані з придбанням та експлуатацією товару і називаються 

ціною споживання (Цспож) [20]:  

НАПРЯМИ 
АНАЛІЗУ ЗМІСТ ДЖЕРЕЛА ІНФОРМАЦІЇ 

SWOT- аналіз 
Виявлення, аналіз і оцінка сильних і 
слабких сторін компанії, її загроз та 
можливостей.  

Інформація про зовнішнє 
середовище, дані про виробничу 
структуру фірми 

Аналіз 
стратегічної 
позиції 

Виявлення і аналіз стратегічних зон 
господарювання та стратегічного 
портфеля загалом 

Інформація про зовнішнє 
середовище, виробничі показники 
діяльності фірми, організаційна 
структура 

Аналіз 
сегментів ринку 

Визначення і аналіз ринкових 
сегментів, на яких функціонує 
підприємство; аналіз купівельного 
попиту. 

Зовнішня ринкова інформація 
(маркетингові дослідження). 

Аналіз 
конкуренції 

Визначення і аналіз видів і основних 
факторів конкуренції, конкретних 
конкурентів. 

Зовнішня ринкова інформація 
(маркетингові дослідження). 

Позиційний 
аналіз 

Визначення і аналіз місця, що 
займає фірма, її продукція відносно 
до інших фірм. 

Зовнішня ринкова інформація 
(маркетингові дослідження), 
аналіз власної продукції. 



 

 

Чим більше співвідношення, тим вища 

конкурентоспроможність товару. 

Аналіз портфеля продукції допомагає класифікувати та оцінювати 

продукцію за її конкурентоспроможністю та стратегічним значенням для 

підприємства.  

Аналіз вартісної ланки є важливим інструментом для підприємства у 

підвищенні його конкурентоспроможності. Даний метод дозволяє визначити 

вартість продукції та ідентифікувати шляхи оптимізації виробничих витрат.  

Аналіз якості продукції. Оцінка якості продукції в порівнянні з 

конкурентами є важливим показником конкурентоспроможності. Цей аналіз 

може включати порівняння технічних характеристик, функціональності, 

надійності та інших аспектів якості продукції. 

Аналіз ціноутворення. Оцінка цінової політики підприємства порівняно 

з конкурентами дозволяє визначити конкурентоспроможність ціну на ринку. 

Аналіз маркетингових стратегій. Вивчення та оцінка маркетингових 

стратегій конкурентів може допомогти підприємству розробити ефективну 

стратегію збуту та просування своєї продукції. 

Аналіз інноваційної складової продукції. Оцінка рівня інноваційності 

продукції порівняно з конкурентами може визначити, чи вдало підприємство 

впроваджує нові технології та ідеї для підвищення конкурентоспроможності 

своєї продукції. 

Диференціальний метод оцінювання конкурентоспроможності 

ґрунтується на порівнянні окремих параметрів продукції, що аналізуються, з 

відповідними параметрами конкурентів. 

Комплексний метод оцінювання конкурентоспроможності продукції 

використовує групові та інтегральні показники або порівнює питомі корисні 

ефекти продукції зразка з тими, що аналізуються. Цей метод дозволяє 
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врахувати багато різноманітних аспектів продукції і визначити її 

конкурентоспроможність з більш широкої перспективи. 

Розрахунок групового показника за нормативними параметрами 

здійснюється за формулою: 

 

 
 

де Iнп – груповий показник конкурентоспроможності за нормативними 

параметрами; qнi – одиничний показник конкурентоспроможності за i-м 

нормативним параметром.  

Розрахунок групового показника за технічними параметрами (крім 

нормативних) здійснюється за формулою:  

 

 
 

де IТП – груповий показник конкурентоспроможності за технічними 

параметрами; qi – вагомість i-го параметра в загальному наборі з n технічних 

параметрів, що характеризують потребу. 

Груповий показник IТП відображає ступінь відповідності товару 

потребам споживачів за всім набором технічних параметрів. Високий рівень 

цього показника свідчить про те, що товар в цілому краще задовольняє 

потреби споживачів. Вагомість кожного технічного параметра в загальному 

наборі визначається на основі експертних оцінок, які базуються на 

результатах маркетингових досліджень. 

Оцінка конкурентоспроможності продукції включає аналіз якісних та 

кількісних показників, таких як якість, цінова стратегія, інноваційність та 

споживча вартість. Цей аналіз допомагає виявити переваги та недоліки 

порівняно з конкурентами та знайти можливості для вдосконалення. 

(2) 

(3) 



Діагностика конкурентоспроможності є важливим інструментом для 

розробки стратегії розвитку. Вона допомагає розуміти сильні та слабкі 

сторони, визначити можливості та загрози на ринку, а також розробити 

стратегії для досягнення конкурентної переваги. Регулярне проведення цієї 

діагностики допомагає підприємствам пристосовуватися до змін на ринку та 

залишатися конкурентоспроможними у довгостроковій перспективі. 

 

Практичне заняття 3 (2 години) 
 

Завдання для обговорення  
 

1. Розгляньте основні аспекти діагностики 

конкурентного середовища підприємства та визначте, як це допомагає у 

визначенні його позиції на ринку. 

2. Проаналізуйте методи та інструменти, які використовуються в 

діагностиці конкурентного середовища. Як вони надають можливість зібрати 

та оцінити інформацію про конкурентів? 

3. Дослідить вплив зовнішніх факторів, таких як економічні 

тенденції, технологічні зміни та правові обмеження, на конкурентну ситуацію 

підприємства. 

4. Наведіть стратегії аналізу конкурентного середовища та 

визначте, як отримані результати аналізу використовуються для прийняття 

стратегічних рішень на підприємстві. 

5. Порівняйте традиційні методи діагностики конкурентного 

середовища з новітніми підходами, що базуються на використанні 

аналітичних програмних засобів та штучного інтелекту. Які переваги та 

недоліки мають ці два підходи? 

6. Розгляньте основні принципи та завдання ситуаційного аналізу 

підприємства та визначте, як він допомагає у визначенні поточної ситуації 

на підприємстві. 



7. Проаналізуйте складові елементи ситуаційного аналізу, такі як 

внутрішнє середовище підприємства, зовнішнє середовище, конкурентна 

обстановка, аналіз ризиків та можливостей. 

8. Розкажіть про  методи та інструменти, які використовуються в 

ситуаційному аналізі, такі як SWOT-аналіз, PESTLE-аналіз, аналіз портфеля 

продуктів та інші. 

9. Розгляньте метод SWOT-аналізу як один із основних методів 

аналізу конкурентоспроможності продукції підприємства та визначте його 

переваги та обмеження. 

10. Проаналізуйте метод порівняльного аналізу, включаючи 

порівняльні переваги та недоліки процесу  виробництва обраного 

підприємства з конкурентами на ринку. 

11. Розгляньте метод аналізу вартості продукції, включаючи вартість 

виробництва, цінову стратегію та витрати на маркетинг, і розгляньте його 

вплив на конкурентоспроможність підприємства. 

12. Розкажіть про метод аналізу якості продукції, включаючи оцінку 

якості, відповідність стандартам та вимогам клієнтів, і визначте його вплив 

на конкурентоспроможність підприємства. 

13. Дослідить метод аналізу ринкової частки підприємства, 

включаючи оцінку ринкової позиції підприємства та його здатність 

конкурувати з іншими учасниками ринку. 

14. Порівняйте різні методи аналізу конкурентоспроможності, їх за 

ефективність та можливість застосування у різних галузях та ситуаціях на 

ринку. 

15. Порівняйте ситуаційний аналіз з іншими методами аналізу, 

такими як конкурентний аналіз, стратегічне планування та економічна 

діагностика. Які переваги та недоліки має ситуаційний аналіз у порівнянні з 

іншими підходами? 

 
 



Тестові завдання  
 

Що включає в себе SWOT-аналіз при аналізі 

конкурентоспроможності продукції підприємства? 

a) Оцінку сильних та слабких сторін. 

b) Аналіз можливостей та загроз. 

c) Обидва відповіді вірні. 

Який метод дозволяє порівнювати вартість виробництва продукції 

підприємства з аналогічними показниками конкурентів? 

a) Аналіз цінової конкуренції. 

b) Метод аналізу вартості. 

c) Порівняльний аналіз вартості. 

Що вивчається за допомогою аналізу вартості продукції 

підприємства? 

a) Витрати на виробництво. 

b) Цінова політика конкурентів. 

c) Ефективність маркетингових заходів. 

Які фактори враховуються при проведенні аналізу якості продукції 

підприємства? 

a) Технологічний рівень виробництва. 

b) Вимоги споживачів. 

c) Обидва відповіді вірні. 

Який метод дозволяє визначити ступінь задоволення потреб 

споживачів продукцією підприємства? 

a) Метод аналізу якості. 

b) Опитування споживачів. 

c) Система сертифікації продукції. 

Що включає в себе діагностика конкурентного середовища 

підприємства? 

a) Аналіз поточних фінансових показників. 



b) Вивчення стратегій конкурентів та їхніх переваг. 

c) Оцінка ефективності рекламних кампаній. 

Яка основна мета діагностики конкурентного середовища 

підприємства? 

a) Оцінка фінансової стійкості підприємства. 

b) Виявлення потенційних конкурентів та їхніх стратегій. 

c) Розробка внутрішніх процесів управління. 

Які аспекти оцінюються під час діагностики конкурентного 

середовища? 

a) Тільки ринкові показники продукції. 

b) Поведінкові реакції споживачів. 

c) Специфіка та стратегії конкурентів. 

Чому важливо проводити діагностику конкурентного середовища? 

a) Для збільшення прибутковості підприємства. 

b) Для привертання інвесторів до бізнесу. 

c) Для розробки ефективних стратегій конкурування. 

Які інструменти використовуються для діагностики конкурентного 

середовища? 

a) SWOT-аналіз. 

b) Метод графічного аналізу. 

c) Аналіз поточного ринкового попиту. 
 

Навчальне завдання – діагностика конкурентного 
середовища підприємства з використанням 
аналітичної онлайн-системи YouControl 
 

Мета завдання: проведення детальної діагностики конкурентного 

середовища підприємства з метою виявлення його сильних та слабких 

сторін, а також можливостей та загроз. 

Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  



Вибір підприємства: 

 Оберіть підприємство для аналізу за допомогою аналітичної 

онлайн-системи YouControl. 

 Ретельно проаналізуйте різні варіанти та оберіть підприємство зі 

значущим впливом на вибрану галузь. 

Збір інформації: 

 Використовуючи функціонал онлайн-системи YouControl, зіберіть 

інформацію про обране підприємство, його основних конкурентів 

та ринкове середовище. 

 Проаналізуйте фінансову звітність, правову структуру, ключових 

учасників, рейтинги та інші важливі аспекти. 

Аналіз конкурентів: 

 Визначте основних конкурентів обраного підприємства та їх 

стратегії. 

 Оцініть сильні та слабкі сторони кожного конкурента, їхні 

можливості та загрози. 

Оцінка ринкового середовища: 

 Проаналізуйте стан та тенденції розвитку ринкового середовища, 

в якому діє обране підприємство. 

 Визначте ключові фактори, що впливають на конкурентну 

боротьбу та можливості росту. 

Визначення стратегічних переваг: 

 Здійсніть аналіз внутрішніх та зовнішніх факторів, які можуть стати 

основою для розробки стратегії підприємства. 

 Визначте потенційні стратегічні переваги та можливості для 

розвитку. 

Розробка рекомендацій: 

 На основі отриманих результатів розробіть рекомендації щодо 

стратегічного розвитку підприємства в умовах конкурентного 

середовища. 



 Сформулюйте конкретні заходи та рекомендації для підвищення 

конкурентоспроможності та забезпечення стійкого розвитку. 

Підготовка звіту: 

 Підготуйте звіт з результатами діагностики конкурентного 

середовища, включаючи аналіз конкурентів, ринкового 

середовища та стратегічні рекомендації. 

 Забезпечте наявність аргументів та доказів для кожної 

рекомендації. 
 

Практичне заняття 4 (2 години) 
 

Завдання для обговорення  
1. Визначте основні елементи конкурентного 

середовища для підприємства. 

2. Обґрунтуйте вплив зовнішніх чинників на конкурентоспроможність 

підприємства. 

3. Наведіть приклади стратегічних рішень для підвищення 

конкурентоспроможності, враховуючи класифікацію чинників 

конкурентного середовища. 

4. Поясніть, як соціокультурні чинники можуть впливати на 

конкурентоспроможність підприємства. 

5. Вкажіть, які технологічні інновації можуть бути використані для 

підвищення конкурентоспроможності підприємства. 

6. Опишіть, які стратегічні рішення можуть бути прийняті для адаптації до 

змін у конкурентному середовищі. 

7. Поясніть вплив економічних чинників на конкурентоспроможність 

підприємства. 

8. Визначте основні принципи аналізу конкурентного середовища та їх 

використання в управлінні підприємством. 



9. Обґрунтуйте важливість забезпечення адаптивності підприємства до 

змін у конкурентному середовищі. 

10. Назвіть ключові стратегічні напрями для зміцнення 

конкурентоспроможності підприємства. 

Які аспекти продукції підприємства можуть бути особливо 

привабливими для потенційних покупців чи інвесторів? 

11. Наведіть які інноваційні рішення можна запропонувати для 

підвищення конкурентоспроможності продукції на ринку? 

12. Визначте які маркетингові стратегії може використовувати 

підприємство для підвищення конкурентоспроможності своєї 

продукції? 

Тестові завдання  
 

Що включає в себе ситуаційний аналіз 

підприємства? 

a) Аналіз ділових процесів. 

b) Аналіз внутрішнього та зовнішнього середовища. 

c) Аналіз поточних витрат. 

d) Управління персоналом. 

Які основні завдання ситуаційного аналізу підприємства? 

a) Визначення цінової політики. 

b) Виявлення стратегічних переваг і слабкостей. 

c) Реклама продукції. 

d) Організація виробничого процесу. 

Що включає в себе аналіз внутрішнього середовища підприємства? 

a) Аналіз конкурентів. 

b) Аналіз потужностей та обмежень. 

c) Аналіз ділових процесів. 

d) Аналіз економічного стану країни. 



Яка з наступних характеристик НЕ є складовою ситуаційного 

аналізу підприємства? 

a) SWOT-аналіз. 

b) PEST аналіз. 

c) Шанси та загрози. 

d) Реклама продукції. 

Яке з наступних тверджень є правильним щодо ролі ситуаційного 

аналізу підприємства? 

a) Він допомагає збільшити загальні витрати. 

b) Він допомагає підприємству розробити стратегію розвитку. 

c) Він обмежений лише аналізом внутрішнього середовища. 

d) Він є непотрібним для великих підприємств. 

Що включає в себе діагностика конкурентного середовища 

підприємства? 

a) Аналіз внутрішніх процесів компанії. 

b) Вивчення діяльності конкурентів та зовнішнього середовища. 

c) Внутрішній аудит. 

d) Фінансовий аналіз підприємства. 

Які аспекти внутрішнього середовища підприємства вивчаються в 

рамках діагностики конкурентного середовища? 

a) Рівень конкуренції. 

b) Стратегія маркетингу. 

c) Сильні та слабкі сторони. 

d) Потреби споживачів. 

Що таке SWOT-аналіз у контексті діагностики конкурентного 

середовища? 

a) Аналіз ефективності виробництва. 

b) Аналіз економічної ситуації в країні. 

c) Визначення стратегічних переваг та недоліків. 

d) Аналіз поточних витрат. 



Який інструмент часто використовується для аналізу зовнішнього 

середовища підприємства в рамках діагностики конкурентного 

середовища? 

a) SWOT-аналіз. 

b) PEST аналіз. 

c) Фінансовий аналіз. 

d) Маркетингові дослідження. 

Яка головна мета діагностики конкурентного середовища 

підприємства? 

a) Визначення рівня оплати праці. 

b) Вивчення конкурентів та зовнішніх факторів. 

c) Оцінка фінансової стійкості компанії.  

d) Покращення технологічних процесів. 

Звідки зазвичай починають аналіз конкурентоспроможності 

продукції підприємства? 

a) Вивчення внутрішніх процесів виробництва. 

b) Аналіз ринкових тенденцій та попиту. 

c) Оцінка ефективності маркетингових заходів. 

d) Вивчення стратегії конкурентів. 

Які аспекти включає в себе аналіз конкурентоспроможності 

продукції підприємства? 

a) Цінова політика. 

b) Якість продукції. 

c) Розмір капіталу. 

d) Досвід роботи підприємства. 

Який метод аналізу використовується для оцінки рентабельності 

продукції підприємства? 

a) SWOT-аналіз. 

b) Аналіз портфеля продукції. 



c) ABC-аналіз. 

d) Вірної відповіді немає. 

Що включає в себе SWOT-аналіз у контексті аналізу 

конкурентоспроможності продукції? 

a) Оцінку внутрішніх сильних і слабких сторін. 

b) Аналіз поточних тенденцій ринку. 

c) Вивчення попиту на продукцію. 

d) Оцінку діяльності конкурентів. 

Яке поняття найбільше пов'язане з оцінкою 

конкурентоспроможності продукції підприємства? 

a) Міжнародний ринок. 

b) Конкурентна перевага. 

c) Споживчі властивості. 

d) Потужності виробництва. 

 

 

Аналітичне завдання – методи оцінювання 
конкурентоспроможності продукції підприємства.  
 

Мета завдання: вивчити та застосувати різноманітні методи 

оцінювання конкурентоспроможності продукції підприємства з метою 

виявлення й аналізу його конкурентних переваг та недоліків на ринку. 

Навчальне задання: презентація аналітичного завдання щодо 

діагностики конкурентоспроможності продукції обраного підприємства в 

аналітичній онлайн-системі YouControl  та її відповідність інтересам 

суб’єктів ринку. 

Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  
 Виберіть підприємство та продукцію для проведення аналізу 

конкурентоспроможності в системі YouControl. 



 Отримайте доступ до необхідної інформації про підприємство та 

його продукцію у системі YouControl. 

 Зберіть дані щодо фінансового стану підприємства, його ринкової 

позиції, власності та іншої важливої інформації за допомогою системи. 

 Проведіть аналіз конкурентоспроможності продукції, враховуючи 

отриману інформацію з системи YouControl. 

 Оцініть відповідність продукції інтересам суб’єктів ринку на основі 

отриманих даних та аналізу. 

 Підготуйте презентацію, у якій Ви повинні відобразити: 

• Вступна частина: загальна інформація про обране 

підприємство та його продукцію, мета презентації та її значення для 

суб’єктів ринку. 

• Огляд аналізу конкурентоспроможності: огляд методики та 

інструментів, використаних для діагностики; представлення основних 

показників та метрик, що використовуються у дослідженні. 

• Аналіз конкурентоспроможності: результати аналізу 

фінансового стану підприємства; оцінка ринкової позиції продукції, 

визначення сильних та слабких сторін продукції в порівнянні з конкурентами. 

• Відповідність інтересам ринку: оцінка того, наскільки продукція 

відповідає потребам та очікуванням цільової аудиторії; врахування 

факторів, які впливають на сприйняття продукції ринком. 

• Висновки та рекомендації: підсумок результатів аналізу; 

рекомендації щодо покращення конкурентоспроможності продукції.  

• Заключна частина: підсумок презентації та висловлення подяки 

за увагу та запрошення до обговорення та відповіді на запитання. 

 

 

 

 



Рекомендована література  
  

Базова література 
 

1. Косянчук, Т. Ф., Лук'янова, В. В., Майорова, 

Н. І., Швид, В. В. Економічна діагностика: 

навчальний посібник для студентів вищих навчальних закладів. Львів: 

Новий Світ-2000, 2020. 449 с.  

2. Економічна діагностика : підручник. В. Л. Дикань, І. В. Токмакова, В. О. 

Овчиннікова та ін. Харків : УкрДУЗТ, 2022. 285 с. URL: 

http://lib.kart.edu.ua/handle/ 123456789/8612. 

3. Кривов’язюк І. В. Економічна діагностика: навч. посіб. Вид. 2-ге. Київ: 

Центр учбової літератури, 2017. 456 с 

Додаткова література 

 

Додаткова література 
 

4. Атюшкіна В. В., Бурно Я. В., Галгаш Р. А. Економічна діагностика: 

Навчальний посібник. Київ: Аграр Медіа Груп, 2018. 234 с. URL: 

http://dspace.snu.edu.ua:8080/jspui/handle/123456789/2148 

5. Кулік А.В. Теорiя економiчного аналiзу: навч. посібник. Київ, ДП «Вид. Дім 

«Персонал», 2018. 452 с. URL: 

https://maup.com.ua/assets/files/lib/book/teoria_ekon_analizu_2018.pdf. 

6. Микитюк В. М., Паламарчук Т. М., Русак О. П. Основи економічного 

аналізу : навч.-метод. Посібник. Житомир: Рута, 2018. 440 с. URL: 

http://ir.polissiauniver.edu.ua/bitstream/123456789/10003/1/OEA_2018_440.

pdf 

Інформаційні ресурси 
 

11. Агентство з розвитку інфраструктури фондового ринку України 

(АРІФРУ): вебсайт URL: https://www.smida.gov.ua/about 

http://lib.kart.edu.ua/handle/
tel:123456789
http://dspace.snu.edu.ua:8080/jspui/handle/123456789/2148
https://maup.com.ua/assets/files/lib/book/teoria_ekon_analizu_2018.pdf
http://ir.polissiauniver.edu.ua/bitstream/123456789/10003/1/OEA_2018_440.pdf
http://ir.polissiauniver.edu.ua/bitstream/123456789/10003/1/OEA_2018_440.pdf
https://www.smida.gov.ua/about


12. Державна служба статистики України: офіційний: вебсайт. URL: 

www.ukrstat.gov.ua 

13. Міністерство економічного розвитку і торгівлі України: офіційний: 

вебсайт. URL:http://www.me.gov.ua/ 

14. Міністерство Фінансів України. Офіційний вебсайт: URL: 

https://www.mof.gov.ua/uk 

15. Національний банк України. Офіційний вебсайт: URL: 

https://bank.gov.ua/ 

16. Національний інститут стратегічних досліджень. Офіційний вебсайт: 

URL: http://www.niss.gov.ua 

17. Нормативні акти України. Офіційний вебсайт: URL: www.nau.kiev.ua 

18. Прозорро: вебсайт. URL: https://prozorro.gov.ua/ 

19. Сервер Верховної Ради України. Офіційний вебсайт: 

URL:http://www.rada.gov.ua 

20. Українська аналітична онлайн-система для бізнесової аналітики, 

конкурентної розвідки та перевірки контрагентів - YouControl . Офіційний 

вебсайт: URL: https://youcontrol.com.ua/ 

  

https://www.ukrstat.gov.ua/
http://www.me.gov.ua/
https://www.mof.gov.ua/uk
https://bank.gov.ua/
http://www.niss.gov.ua/
https://www.nau.kiev.ua/
https://prozorro.gov.ua/
http://www.rada.gov.ua/
https://youcontrol.com.ua/


Практичне заняття 5–6 (4 години) 

ДІАГНОСТИКА МАЙНА І РИНКОВА ЦІНА ПІДПРИЄМСТВА 
 

1. Основні поняття діагностики ринкової вартості майна.  
2. Види оціночних вартостей.  
3. Економічні принципи та методи оцінювання вартості майна 

підприємства. 
 

Короткі теоретичні відомості за темою 
  

У сучасних умовах діагностика ринкової 

вартості майна стає важливим елементом управління 

активами та ризиками. Вона оцінює не лише 

матеріальну цінність, а й враховує тенденції ринку, економічний стан, 

технологічні інновації та інші фактори, що впливають на цінність майна в 

конкретний час. Діагностика включає аналіз ринкових тенденцій, оцінку 

технічного стану майна та інші аспекти для об'єктивної оцінки його вартості. 

Оцінка підприємства визначає його потенційну вартість на ринку. Цей 

процес охоплює різноманітні аспекти, такі як гіпотетична вартість, 

контрольна ціна, майновий комплекс і бізнес-лінії. Вона враховує широкий 

спектр факторів, включаючи не лише фінансові показники, але й стратегічні 

перспективи та ринкову привабливість. Оцінка є важливою для 

управлінських рішень та визначення цінності для інвесторів чи покупців. 

Оцінювання підприємства враховує фактори, що впливають на його 

цінність на ринку, такі як нерухомість та інтелектуальна власність. Це 

дозволяє отримати повну картину фінансового стану та потенціалу 

підприємства [14; 19; 33]. 

Оцінка підприємства важлива для прийняття стратегічних та 

фінансових рішень у бізнесі. Деякі обставини, у яких вона особливо 

актуальна, включають: 



 Реструктуризація: допомагає визначити оптимальний шлях 

реструктуризації, включаючи реорганізацію, розукрупнення або ліквідацію 

підприємства. 

 Зміна власника: необхідна для визначення справедливої 

ринкової вартості підприємства при повній або частковій зміні власника. 

 Приватизація: визначає адекватну ціну підприємства під час 

приватизації державних підприємств. 

 Оренда: використовується для обґрунтування розміру орендної 

плати. 

 Інвестування: допомагає визначити потенціал підприємства та 

його ринкову вартість для прийняття рішення про інвестування. 

 Створення спільного підприємства: визначає вартість внеску 

підприємства у контексті створення спільного підприємства. 

 Перевірка кредитоспроможності: допомагає оцінити фінансовий 

стан підприємства для прийняття рішення щодо надання кредиту або 

позики. 

Крім того, оцінка підприємства зазвичай базується на наступних 

основних складових: 

Загальна характеристика підприємства: включає історію, перспективи 

розвитку, стратегічні цілі та місію, що допомагає зрозуміти контекст оцінки. 

• Інформація про власницьку структуру: надає дані про частки 

акціонерів або власників, їх права та привілеї, важливо для визначення 

структури капіталу. 

• Фінансова звітність: містить інформацію про фінансовий стан за 

попередні періоди, що допомагає оцінити фінансову стійкість та 

ефективність управління. 

• Активи та зобов'язання: надає детальну інформацію про активи та 

зобов'язання, що допомагає оцінити фінансову ситуацію. 

• Характеристика галузі: включає аналіз ситуації на ринку, тренди, 

конкуренцію, ризики та можливості. 



• Оцінка економічних факторів: враховує зовнішні економічні чинники, 

такі як інфляція, процентні ставки, політична стабільність. 

Розрізняють різні види оціночних вартостей, залежно від 

передбачуваного використання результатів та об'єкта оцінки. Два з 

найбільш поширених - "вартість в користуванні" та "вартість в обміні".  

Перша відображає цінність об'єкта для конкретного власника з 

урахуванням умов його використання та поточного стану. Наприклад, це 

може бути вартість будівлі для її власника з урахуванням поточного 

використання для комерційної або приватної діяльності. 

• Повна вартість відтворення - сукупність витрат на створення копії 

об'єкта з тих же чи схожих матеріалів, розрахована в поточних цінах для 

збереження функціональних характеристик. 

• Повна вартість заміщення - поточна вартість нового об'єкта, який є 

найбільш близьким аналогом оцінюваного, орієнтована на заміщення 

об'єкта новим з аналогічними характеристиками. 

• Вартість залишкового заміщення - мінімальні витрати на заміну 

об'єкта аналогічним, який не гірший за оцінюваним за функціональними та 

експлуатаційними характеристиками. 

• Страхова вартість – визначається на основі вищезгаданих вартостей 

за мінусом вартості елементів, виключених за умовами договору 

страхування. 

• Інвестиційна вартість (у користуванні) - вартість власності для 

конкретного інвестора чи групи, розглядається в контексті визначених цілей 

інвестування, відображає розмір капітальних вкладень. 

Вартість в обміні (інші назви: обмінна вартість, ринкова вартість): Це 

вартість, за якою можливий обмін об'єкта оцінки на інший об'єкт або на гроші 

на відкритому ринку, де сторони діють розумно та без примусу. Вона 

відображає ринкову ціну об'єкта оцінки в даному часі. Наприклад, це може 

бути ціна, за яку будівлю можна продати на ринку нерухомості. Вартість в 



обміні може бути розглянута з різних підходів, що відображають різні 

аспекти обміну об'єктом. 

Отже, поняття "ринкова вартість" взаємозв'язане з іншими термінами, 

які визначають контекст і умови, в яких ця вартість визначається і 

реалізується, до них відносять поняття:період реалізації, використання 

об'єкта, умови чесної угоди.Оцінка вартості підприємства або його 

елементів ґрунтується на ряді економічних принципів, які враховують 

потенційну прибутковість, альтернативні витрати, раціональність інвестора, 

аналогії та адекватність оцінки [29; 33]. 

• Принцип відповідності попиту і пропозиції: ціни стабільні при рівновазі 

між попитом і пропозицією. 

• Принцип конкуренції: конкуренція регулює доходи на ринку. 

• Принцип залежності від зовнішнього середовища: вартість залежить від 

зовнішніх факторів. 

• Принцип зміни вартості: вартість змінюється з часом. 

• Принцип заміщення: вартість - це ціна аналогічного об'єкта. 

• Принцип збалансованості: оптимальне використання ресурсів. 

• Принцип внеску: вартість додаткових елементів повинна перевищувати 

їх вартість. 

• Принцип оптимального використання: максимальна поточна вартість. 

• Принцип відповідності: відповідність потребам ринку. 

• Принцип очікування: поточна вартість майбутніх доходів. 

При визначенні вартості активів підприємства та їх складових 

застосовуються наступні методи: 

Майнові методи -  базуються на оцінці фізичних або матеріальних 

характеристик активів, таких як їх ринкова вартість, відтворювана вартість 

або вартість заміщення. 

Дохідні методи - визначають вартість активу на основі очікуваних 

майбутніх доходів, які він може забезпечити. Оцінка здійснюється шляхом 

розрахунку чистого дисконтованого доходу або інших показників доходності. 



Аналогові методи - методи використовуються для порівняння 

оцінюваного активу з аналогічними активами, що вже продаються на ринку 

або мають відому вартість. Основна ідея полягає в тому, щоб знайти подібні 

активи і використовувати їх ціни або вартості як орієнтир для визначення 

вартості оцінюваного активу. 

Отже, діагностика майнового стану підприємства та оцінка його 

ринкової вартості використовують різні методи і підходи з урахуванням їхніх 

особливостей і обмежень. Вони оцінюють активи та зобов'язання, 

враховуючи ринкові умови та специфіку діяльності. Ці дані є важливим 

етапом управління підприємством, дозволяючи оцінити його стан, 

ефективність ресурсів і перспективи. Результати такої діагностики надають 

можливість  обґрунтувати подальші стратегії розвитку. 

Практичне заняття 5 (2 години) 
 

Завдання для обговорення  
 

1. Опишіть поняття "ринкова вартість майна" та 

поясніть його значення для оцінки майна підприємства. 

2. Розгляньте основні фактори, які впливають на ринкову вартість майна, 

такі як стан ринку, попит та пропозиція, технічний стан майна та інші 

чинники. 

3. Проаналізуйте процес визначення ринкової вартості майна, 

включаючи методи оцінки, які використовуються інспекторами та 

оцінювачами. 

4. Порівняйте поняття ринкової вартості майна з іншими показниками 

оцінки майнових активів, такими як балансова вартість та страхова 

вартість. 

5. Доведіть важливість правильного визначення ринкової вартості майна 

для прийняття стратегічних рішень щодо управління активами 

підприємства. 



6. Розгляньте поняття "балансова вартість" та поясніть, що вона означає 

для підприємства. 

7. Опишіть поняття "ринкова вартість" майна та поясніть, як вона 

визначається та в яких ситуаціях її використання є найбільш 

доцільним. 

8. Проаналізуйте різницю між цими видами оціночних вартостей та 

визначте, в яких випадках кожен з них є найбільш ефективним 

інструментом оцінки майнових активів підприємства. 

9. Опишіть економічні принципи, що лежать в основі оцінки вартості 

майна підприємства та поясніть їх значення для бізнесу. 

10. Проаналізуйте методи оцінювання вартості майна підприємства, 

такі як метод дисконтування потоку грошових потоків (DCF), 

порівняльний метод та метод капіталізації прибутку. 

11. Визначте ключові фактори, які впливають на вибір конкретного 

методу оцінки вартості майна та пояснить їх значення для процесу 

оцінки. 

12. Запропонуйте стратегії оптимального використання різних 

методів оцінювання в залежності від конкретних умов та мети оцінки. 

13. Обґрунтуйте важливість правильного визначення кожного з видів 

оціночних вартостей для ефективного управління активами 

підприємства та прийняття стратегічних рішень. 

14. Порівняйте різні методи оцінювання за їх ефективністю, точністю 

та застосовністю до різних типів майна та умов бізнесу. 

15. Проаналізуйте "страхову вартість" майна та поясніть, як вона 

визначається та чому вона важлива для страхування активів 

підприємства. 

 



Тестові завдання  
 

Що означає термін "ринкова вартість майна"? 

a) Вартість майна, визначена власником. 

b) Сума, за яку майно може бути продане на ринку. 

c) Вартість майна, встановлена згідно з останньою бухгалтерською 

звітністю. 

Які основні фактори впливають на формування ринкової вартості 

майна? 

a) Вік майна та його функціональність. 

b) Попит та пропозиція на ринку, технічний стан майна, його 

місцезнаходження тощо. 

c) Кількість співробітників підприємства та їхня кваліфікація. 

Які методи можуть використовуватися для визначення ринкової 

вартості майна? 

a) Метод порівняльних продажів, доходний метод, вартісний метод. 

b) Метод дружніх угод, метод вищого керівництва, метод статичного 

збільшення. 

c) Метод дисконтованої вартості, метод прогнозування на основі 

магічної кулі, метод візуального огляду. 

Що таке "оціночна вартість майна" і в чому вона відрізняється від 

ринкової вартості? 

a) Оціночна вартість - це та сама ринкова вартість. 

b) Оціночна вартість - це вартість майна, визначена згідно з оцінкою 

фахівця, а ринкова вартість - це та, за якою майно може бути продане на 

ринку. 

c) Оціночна вартість - це вартість майна, визначена за допомогою 

формули, а ринкова вартість - це сума, за яку майно було придбано на ринку. 

Які ризики враховуються при оцінюванні ринкової вартості майна? 

a) Політичний ризик, економічний ризик, соціальний ризик. 



b) Технічний ризик, валютний ризик, ризик ліквідності. 

c) Ризик зміни цін на ринку, ризик зміни попиту, ризик зміни 

регулятивного середовища. 

Що означає термін "балансова вартість" майна? 

a) Вартість майна, яка відображається в бухгалтерській звітності 

підприємства. 

b) Вартість майна, визначена згідно з оцінкою експерта. 

c) Вартість майна, яка показує його ринкову ціну. 

Які види оціночних вартостей використовуються для 

бухгалтерського обліку майна підприємства? 

a) Балансова, ринкова та страхова вартості. 

b) Оціночна, ліквідаційна та реконструктивна вартості. 

c) Відображена, амортизована та капітальна вартості. 
 

 

Завдання для командної роботи –  
оцінювання ринкової вартості 
підприємства  

Навчальне задання для командної роботи: оцінювання ринкової 

вартості обраного підприємства в аналітичній онлайн-системі 

YouControl.  

Мета завдання: оцінити ринкову вартість підприємства шляхом 

аналізу його фінансових показників, активів, доходів та інших факторів, 

що впливають на його цінність, з метою зробити обґрунтовані висновки 

про його фінансове становище та потенційну ринкову цінність. 

Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  
Вступ: 

 Огляд мети та завдань аналізу. 

 Представлення обраного підприємства та його основних 

характеристик. 



Опис методології: 

 Пояснення методів та підходів, використаних для оцінювання 

ринкової вартості підприємства. 

 Огляд інструментів та функціоналу аналітичної онлайн-системи 

YouControl для проведення аналізу. 

Збір даних: 

 Отримання фінансової звітності підприємства з бази даних 

YouControl. 

 Аналіз фінансових показників та ключових параметрів 

підприємства, які впливають на його ринкову вартість. 

Оцінка фінансового стану: 

 Розрахунок ключових показників ринкової вартості, таких як 

вартість активів, потенційний дохід тощо. 

 Порівняння отриманих даних з аналогічними підприємствами у 

відповідній галузі. 

Висновки та рекомендації: 

 Підсумки оцінювання ринкової вартості підприємства. 

 Рекомендації щодо подальших кроків та можливих стратегій для 

підвищення конкурентоспроможності. 

 

Практичне заняття 6 (2 години) 
 

Завдання для обговорення  
 

1. Визначте основні економічні принципи, що 

лежать в основі оцінювання вартості майна підприємства. 

2. Поясніть, які методи використовуються для оцінювання вартості майна 

підприємства. 

3. Наведіть приклади застосування економічних принципів у процесі 

оцінювання вартості майна. 



4. Розгляньте особливості застосування методів оцінки вартості майна 

для різних видів активів. 

5. Обговоріть переваги та недоліки різних методів оцінювання вартості 

майна підприємства. 

6. З’ясуйте, які критерії використовуються для вибору певного методу 

оцінки вартості майна. 

7. Проаналізуйте вплив економічних принципів на оцінку вартості майна 

в умовах ринкової конкуренції. 

8. Оцініть ефективність використання різних методів оцінки вартості 

майна у реальних умовах бізнесу. 

9. Порівняйте результати оцінювання вартості майна, отримані різними 

методами, та зробіть висновки про їхню точність та надійність. 

10. Вкажіть на можливість застосування економічних принципів та 

методів оцінювання вартості майна для управління активами 

підприємства. 

11. Визначте основні характеристики видів оціночної вартості. 

12. Поясніть, які методи використовуються для визначення оціночної 

вартості. 

13. Наведіть приклади застосування різних видів оціночної вартості 

у практичній діяльності. 

14. Розгляньте особливості використання різних методів оцінки для 

різних видів майна. 

15. Визначте переваги та недоліки різних видів оціночної вартості. 

16. З’ясуйте, які фактори впливають на вибір певного виду оціночної 

вартості. 

17. Проаналізуйте важливість різних видів оціночної вартості для 

процесу управління активами підприємства. 

18. Оцініть можливість використання різних видів оціночної вартості 

для прогнозування фінансових результатів підприємства. 



19. Порівняйте результати, отримані за допомогою різних видів 

оціночної вартості, та зробіть висновки про їхню адекватність та 

точність. 

20. Вкажіть на можливості вдосконалення процесу оцінки за рахунок 

розширення спектру використовуваних видів оціночної вартості. 

 
Тестові завдання  

 

Що означає термін "страхова вартість" майна? 

a) Вартість майна, визначена згідно з 

умовами страхування. 

b) Вартість майна, визначена власником з метою страхування. 

c) Вартість майна, визначена за допомогою страхового агента. 

Які основні відмінності між ринковою та балансовою вартостями 

майна? 

a) Ринкова вартість визначається експертом, а балансова - 

власником майна. 

b) Ринкова вартість відображає реальну ціну майна на ринку, а 

балансова - вартість, яка відображена в бухгалтерській звітності. 

c) Ринкова вартість зазвичай вища за балансову вартість. 

Що включає в себе принцип приведення вартості майна до 

поточного рівня? 

a) Урахування інфляції та зносу майна. 

b) Перерахування вартості майна за фінансовими стандартами. 

c) Врахування впливу кон'юнктури ринку на вартість майна. 

Який метод оцінювання використовується для визначення вартості 

майна, враховуючи його стан і технічні характеристики? 

a) Ринковий метод. 

b) Аналітичний метод. 

c) Метод капіталізації. 



Який з наступних методів оцінювання використовується для 

визначення вартості майна на основі доходів, які воно приносить? 

a) Метод капіталізації. 

b) Витратний метод. 

c) Ринковий метод. 

Який принцип оцінювання передбачає, що вартість майна повинна 

відображати реальну ринкову ціну на дату оцінки? 

a) Принцип надійності. 

b) Принцип реалізованої вартості. 

c) Принцип ринкової вартості. 

 

Аналітичне завдання – оцінювання ринкової 
вартості підприємства 
 

Навчальне задання: презентація аналітичного 

завдання щодо оцінювання ринкової вартості підприємства.  

Мета завдання: оцінити ринкову вартість підприємства шляхом 

аналізу його фінансових показників, активів, доходів та інших факторів, 

що впливають на його цінність, з метою презентації отриманих 

результатів.  

Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  
Заголовок та вступ: запропонувати загальний огляд проблеми та 

мету аналізу. 

Обране підприємство: представлення основної інформації про обране 

підприємство, таке як назва, галузь діяльності, місцезнаходження тощо. 

Методологія: опис методів та підходів, що використовувалися для 

оцінювання ринкової вартості підприємства. 

Аналіз фінансових показників: презентація основних показників 

фінансового стану підприємства, таких як обороти, прибуток, активи, 

зобов'язання тощо. 



Порівняння з аналогічними підприємствами: порівняння результатів з 

аналізу з аналогічними показниками інших підприємств у відповідній галузі. 

Висновки та рекомендації: підсумки аналізу, висновки щодо ринкової 

вартості підприємства та рекомендації для подальших дій. 

Графіки та діаграми: використання візуальних елементів для 

підкріплення ключових пунктів та даних аналізу. 

Питання та відповіді: запрошення до обговорення та відповідей на 

запитання від аудиторії. 

Заключні слова: підсумок презентації та запитання до аудиторії. 
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Практичне заняття 7–8 (4 години) 

ДІАГНОСТИКА ВИРОБНИЧОГО ТА РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
ПІДПРИЄМСТВА 

 

1. Сутність, зміст і складові елементи виробничого потенціалу 
підприємств.  

2. Ресурсний потенціал підприємства.  
3. Методичні підходи до оцінки потенціалу підприємства. 
4. Шляхи підвищення виробничого потенціалу підприємства.  

 

Короткі теоретичні відомості за темою 
 

Діагностика потенціалу підприємства є 

ключовим етапом у його управлінні, включаючи 

аналіз внутрішніх та зовнішніх факторів, оцінку ресурсів, здатності до 

інновацій, адаптації до ринкових змін. Результати діагностики дозволяють 

розробити стратегію розвитку і прийняти обґрунтовані управлінські рішення, 

враховуючи як просторові, так і часові аспекти потенціалу. 

Поняття потенціалу включає в себе як просторові, так і часові аспекти, 

зосереджуючи увагу на трьох типах зав’язків і відносин. По-перше, воно 

відображає минуле, описуючи накопичені властивості системи протягом її 

становлення і фактори, що впливають на її функціонування та подальший 

розвиток. Через це, поняття "потенціал" в сутності перетворюється на 

"ресурс". 

По-друге, воно відображає рівень практичного використання наявних 

можливостей, розрізняючи реалізовані та нереалізовані можливості. В цій 

ролі воно частково співпадає з поняттям "резерв". 

По-третє, потенціал орієнтований на майбутнє та розвиток. Як єдність 

стійких і змінних станів, він містить елементи майбутнього розвитку 

організації, відображаючи пріоритети на ринку. 



Рівень потенціалу системи відображає її сучасний стан, який 

визначається взаємодією трьох аспектів: минулого розвитку, реалізації 

наявних можливостей та орієнтації на майбутнє. Ця комплексна взаємодія 

робить поняття "потенціал" відмінним від "ресурсів" і "резервів". Потенціал 

підприємства включає ресурси та компетенції, необхідні для досягнення 

цілей через впровадження ефективних бізнес-процесів, оскільки успіх 

підприємства залежить не лише від здатності мати ресурси, але і від їх 

ефективного використовувати [10; 32]. 

Класифікація видових проявів потенціалу підприємства є важливим 

аспектом аналізу та дослідження його можливостей. Вона може бути 

проведена за різними напрямами, що дозволяє більш детально розглянути 

аспекти потенціалу та спростити його аналіз з точки зору управління. 

Основні напрями класифікації включають: 

Об'єкти дослідження: конкретні аспекти або складові підприємства, 

такі як фінансові, виробничі, технологічні або людські ресурси. 

Ступінь реалізації: наскільки повністю або ефективно 

використовуються ресурси та можливості для досягнення цілей. 

Сфера реалізації: конкретні сфери або напрямки діяльності, де 

підприємство виявляє свій потенціал, такі як виробничий сектор, маркетинг, 

дослідження та розвиток. 

Принцип ієрархії: рівні управління, на яких виявляється потенціал, такі 

як виробничі підрозділи, керівництво або підприємство в цілому. 

Функції управління: які саме функції управління допомагають 

реалізовувати потенціал, такі як планування, організація, контроль та 

мотивація. 

Потенціал підприємства можна класифікувати на фактичний і 

перспективний. Фактичний відображає вже використані можливості, такі як 

ефективне використання ресурсів і досягнення поточних цілей. 

Перспективний спрямований на досягнення стратегічних цілей у 

майбутньому, включаючи розвиток нових ресурсів та інноваційні проекти. 



Оптимальна структура потенціалу підприємства має бути 

збалансованою та ефективною для досягнення стратегічних цілей. 

Принципи створення такої структури включають: 

Мінімізацію компонентів: простота з обмеженою кількістю ключових 

складових полегшує процес управління потенціалом. 

Відповідність функціям: кожен компонент повинен чітко відповідати 

своїм завданням. 

Гнучкість та адаптивність: структура має бути гнучкою та здатною 

швидко реагувати на зміни. 

Інтеграція та взаємодія: компоненти мають добре взаємодіяти для 

досягнення загальних цілей. 

Постійне вдосконалення: структура повинна постійно 

вдосконалюватись та адаптуватись для досягнення кращих результатів. 

Існує два підходи до організації потенціалу підприємства: блочно-

модульний та функціональний. Вони можуть бути використані для 

оптимального розподілу ресурсів та здібностей. Вибір структури залежить 

від розміру, виду діяльності та стратегічних цілей. 

Блочно-модульна структура розбиває потенціал підприємства на 

блоки або модулі для незалежного управління кожним. Це корисно на 

великих підприємствах з різноманітними групами, дозволяючи їм працювати 

автономно, але інтегруватися в загальну стратегію. 

Функціональна структура розділяє потенціал на департаменти за 

функціональним принципом. Це спрощує управління, але може виникати 

проблема координації між групами [14; 23; 33]. 

 Найбільш поширеною стала концепція розділення ресурсів на такі 

складові: 

 Технічні: виробничі потужності, обладнання, матеріали. 

 Технологічні: технології, ідеї, наукові розробки. 

 Кадрові: кваліфікація персоналу, демографічний склад, 

інтелектуальний потенціал. 



 Просторові: характер виробничих приміщень, розташування, 

можливості розширення. 

 Інформаційні: якість та кількість інформації, канали поширення. 

 Ресурси управління: організаційна структура, гнучкість управління. 

 Фінансові: наявність капіталу, стан активів, фінансова ліквідність. 

На рівні підприємства складовими його потенціалу є низка ключових 

аспектів, які визначають його здатність до досягнення стратегічних цілей та 

успішного функціонування. Серед них: 

 Організаційний: ефективне управління, координація та стратегічне 

прийняття рішень. 

 Фінансово-економічний: фінансова стійкість, кредитоспроможність та 

управління ресурсами. 

 Виробничий: ефективне використання виробничих ресурсів. 

 Трудовий: кваліфікація та здібності персоналу. 

 Науково-технічний: розвиток та впровадження інновацій. 

 Маркетинговий: ефективна реклама та задоволення потреб ринку. 

 Соціальний: задоволення соціальних потреб персоналу та спільноти. 

Ресурсний потенціал підприємства визначає його здатність досягати 

стратегічних цілей та конкурентоспроможності для цього йому необхідні 

різноманітні ресурси - від матеріальних до інформаційних. Оптимальне їх 

використання має вирішальне значення для успіху і вимагає раціонального 

розподілу та ефективного управління. Такий підхід стає ключовим у 

стратегічному управлінні та розвитку підприємства. 

 Ресурсний потенціал підприємства складається з різних видів 

ресурсів, які взаємодіють для ефективного функціонування та розвитку. 

Серед них: 

 Трудові ресурси: кваліфікований персонал з необхідними 

навичками. 

 Фінансові ресурси: грошові активи для фінансування основної 

діяльності та інвестицій. 



 Матеріальні ресурси: основні та оборотні активи, включаючи 

обладнання та сировину. 

 Нематеріальні ресурси: права інтелектуальної власності, бренди 

та патенти. 

 Інформаційні ресурси: дані та знання для управління та 

операційної діяльності. 

Ефективне використання потенціалу підприємства залежить від 

структури, надійності та достовірності інформації про його ресурси та 

можливості. Невизначеність або нечіткість цієї інформації може призвести 

до суперечок в процесі управління, що в свою чергу може призвести до 

нераціонального використання ресурсів та перешкодити досягненню 

поставлених цілей. Тому забезпечення точності та повноти інформації є 

критично важливим для успішного використання потенціалу підприємства. 

Отже, наявність ресурсного потенціалу не гарантує успішної діяльності 

підприємства. Ключовим фактором є ефективне використання цих ресурсів. 

Краща організація та оптимальне їх використання дозволяють підприємству 

отримати конкурентні переваги, збільшити продуктивність та підвищити 

ефективність виробництва. Успішність підприємства залежить не лише від 

обсягу ресурсів, але й від уміння максимально використовувати їх потенціал 

у сучасних умовах. 

Для аналізу потенціалу підприємства використовуються різноманітні 

методи і форми діагностики, що дозволяють виявити його сильні та слабкі 

сторони, а також можливості для подальшого розвитку. Діагностика 

потенціалу включає аналіз матеріальних, людських, фінансових та 

інформаційних ресурсів підприємства. Методи оцінки можуть варіюватися 

від інтервального до сумарного за певний період, відповідно до середнього 

циклу відтворення потенціалу [10; 31]. 

Зазначені аспекти діагностики економічного потенціалу дозволяють 

провести глибокий аналіз використання ресурсів підприємства. Міра 

залучення ресурсів у господарський обіг показує можливість максимального 



використання потенціалу для досягнення стратегічних цілей. Показники 

використання активної частини економічного потенціалу дозволяють 

оцінити ефективність реалізації потенціалу в конкретних проектах. 

Порівняння економічної оцінки ресурсів з їх загальним обсягом дозволяє 

оцінити ефективність вкладень у формування та розвиток потенціалу. 

На практиці для діагностики різних аспектів потенціалу підприємства 

застосовуються різноманітні методи, включаючи аналітичний метод, 

експертну оцінку, методи бальної оцінки, порівняльний рейтинговий аналіз, 

факторний аналіз, економіко-математичне моделювання та машинне 

імітаційне моделювання. 

Комплексне дослідження потенціалу підприємства - це аналіз всіх 

аспектів його економічної спроможності одночасно. Воно включає вивчення 

взаємозв'язків та впливу різних чинників на виробництво, фінансову 

стійкість, кадровий потенціал і ринкову позицію. Такий підхід дозволяє 

зрозуміти потенціал підприємства глибше та отримати повнішу картину його 

ефективності. Комплексне дослідження важливе для раціонального 

управління та досягнення конкурентної переваги. 

Поетапне дослідження потенціалу підприємства означає розгляд 

кожного його аспекту послідовно, з фокусом на ключових критеріях успіху. 

Аналізуються важливі показники, такі як фінансовий стан, технічне 

забезпечення, кваліфікація персоналу та інші, що найбільше впливають на 

стратегічні цілі підприємства. Цей підхід дозволяє систематично оцінити 

кожен аспект та виявити можливості для його вдосконалення, сприяючи 

прийняттю обґрунтованих управлінських рішень для підвищення 

конкурентоспроможності. 

Вибір одного із видів діагностики потенціалу підприємства є 

стратегічним рішенням, яке залежить від конкретних цілей діагностики та 

комплексності необхідних досліджень на підприємстві. Комплексна 

діагностика зазвичай використовується для системного аналізу 

можливостей підприємства, охоплюючи всі аспекти діяльності та виявляючи 



їх взаємозв'язки. Локальна діагностика може бути корисною для оцінки 

конкретних аспектів без розгалуження на інші напрями. У комплексній 

діагностиці застосовуються різноманітні методи та моделі для аналізу різних 

аспектів, тоді як локальна діагностика може бути більш спрощеною та 

сфокусованою на конкретних аспектах. 

Оцінка виробничого потенціалу підприємства базується на кількох 

ключових параметрах: кваліфікація кадрів; використання устаткування; 

резерви конкуренції, фінансові можливості. 

Оцінка виробничого потенціалу підприємства може виконуватися 

різними підходами, кожен з яких має свої переваги і може використовуватися 

залежно від поставлених цілей та завдань діагностики. Комбінація цих 

підходів може забезпечити більш глибокий аналіз: 

 Ресурсний підхід: аналіз ресурсів (фінансових, матеріальних, 

людських) для визначення напрямів їх ефективного використання. 

 Процесно-орієнтований підхід: аналіз виробничих процесів для 

ідентифікації можливостей покращення ефективності діяльності та 

зменшення витрат. 

 Витратний підхід: оцінка структури витрат для пошуку можливостей 

їхньої оптимізації. 

 Комбінація цих підходів дозволяє отримати комплексний аналіз 

виробничого потенціалу підприємства. 

Виробничий потенціал підприємства визначає його ефективність та 

конкурентоспроможність на ринку. Він свідчить про раціональне 

використання ресурсів і ефективну організацію виробничого процесу. Проте 

наявність ресурсів не завжди гарантує успіх, оскільки невдале управління 

або неспроможність гармонійно організувати робочі процеси можуть суттєво 

підірвати ефективність підприємства і його фінансовий стан. 

Тому кожне підприємство має стратегічний інтерес у тому, щоб його 

виробничий потенціал був на високому рівні, і постійно шукає шляхи для 

його підвищення. Це може включати оптимізацію виробничих процесів, 



впровадження нових технологій, підвищення кваліфікації персоналу та 

удосконалення управлінської діяльності. 

Підвищення ефективності використання основних фондів є ключовим 

для нарощування виробничого потенціалу підприємства. Це включає 

технічне оновлення, це підвищує продуктивність та зменшує витрати 

підприємства. Наприклад, збільшення тривалості роботи обладнання та 

покращення організації обслуговування може значно підвищити 

ефективність його використання. Важливо також забезпечити стабільне 

постачання ресурсів для безперебійної роботи обладнання. 

Існують різні шляхи поліпшення використання основних фондів 

підприємства, які можна умовно поділити на три групи [14; 19; 33]: 

а) Технічне вдосконалення засобів праці: включає технічне 

переозброєння за допомогою комплексної автоматизації, впровадження 

гнучких виробничих систем, модернізацію обладнання, механізацію 

допоміжних виробництв та розвиток винахідництва. 

б) Збільшення тривалості роботи машин та обладнання: включає 

ліквідацію недіючого обладнання, скорочення строків ремонту та зниження 

простоїв. 

в) Покращення організації та управління виробництвом: включає 

прискорення досягнення проектної продуктивності, впровадження наукової 

організації праці, забезпечення матеріально-технічними ресурсами, 

управління виробництвом на базі сучасної комп'ютерної техніки та розвиток 

матеріальної зацікавленості працівників. 

Шляхи нарощування виробничого потенціалу через підвищення 

ефективності використання трудових ресурсів включають: удосконалення 

організації виробництва; раціональне розподілення роботи між 

працівниками; підвищення кваліфікації працівників; впровадження 

передових технологій; оптимізація управління виробництвом; поліпшення 

умов праці та соціальних гарантій. 



Удосконалення процесу управління оборотними засобами є вкрай  

важливим для підприємства. Ефективне управління цими ресурсами 

передбачає їх швидке обертання на всіх етапах кругообігу. Ключові заходи 

включають раціональне використання запасів, впровадження нових 

технологій, удосконалення системи організації виробництва та збуту, а 

також швидке оформлення документації та дотримання договірних умов. 

Поліпшення оборотності оборотних фондів дозволяє економити кошти та 

збільшувати обсяги виробництва без додаткових витрат, що сприяє 

підвищенню конкурентоспроможності підприємства. 

Сучасні технології та методи дозволяють підприємствам ефективніше 

досягати цілей, забезпечуючи стійкий ріст у змінному бізнес-середовищі. 

Ефективне поєднання цих підходів може призвести до синергетичного 

ефекту, підсилюючи вплив один одного. Ось декілька інноваційних 

можливостей для нарощування виробничого потенціалу: 

 Інформаційні технології (ІТ): автоматизація виробничих процесів та 

управління даними дозволяє оптимізувати робочі процеси. 

 Логістика та управління ланцюгом постачання: оптимізація 

логістичних процесів допомагає знизити витрати та підвищити 

швидкість реагування на зміни на ринку. 

 Штучний інтелект (ШІ) та аналіз даних: аналіз великих обсягів даних 

допомагає виявляти тенденції та оптимізувати виробничі процеси. 

 Новітнє обладнання та технології: заміна застарілого обладнання на 

сучасне дозволяє збільшити продуктивність та знизити витрати. 

 Інновації та дослідження: інвестування в розробки нових технологій 

допомагає зберегти конкурентну перевагу. 

 Управління людськими ресурсами: розвиток та мотивація персоналу 

сприяють підвищенню продуктивності та збільшенню виробничого 

потенціалу. 

 



Практичне заняття 7 (2 години) 
 

Завдання для обговорення  
 

1. Опишіть сутність виробничого потенціалу 

підприємства та поясніть його роль у забезпеченні успішної діяльності 

організації. 

2. Визначте складові елементи виробничого потенціалу та проаналізуйте 

їхню взаємодію та вплив на результативність підприємства. 

3. Розгляньте ресурси, що складають виробничий потенціал, такі як 

людські, матеріальні, фінансові та інші, та оцініть їхню роль у досягненні 

стратегічних цілей підприємства. 

4. Проаналізуйте вплив змін у виробничому потенціалі на ефективність 

виробничого процесу та конкурентоспроможність підприємства. 

5. Запропонуйте стратегії управління виробничим потенціалом для 

оптимізації використання ресурсів та досягнення стратегічних цілей 

організації. 

6. Виділіть основні складові ресурсного потенціалу та проаналізуйте їх 

роль у забезпеченні успішної діяльності підприємства. 

7. Розгляньте механізми управління ресурсним потенціалом та 

запропонуйте стратегії оптимізації використання ресурсів для досягнення 

стратегічних цілей підприємства. 

8. Проаналізуйте вплив змін у ресурсному потенціалі на ефективність 

виробничого процесу, конкурентоспроможність та фінансовий результат 

підприємства. 

9. Розгляньте основні виклики та можливості управління ресурсним 

потенціалом в сучасних умовах ринкової економіки та конкурентного 

середовища. 

10. Розгляньте основні методики та підходи до оцінки потенціалу 

підприємства, зокрема фінансові, виробничі, інноваційні та інші. 



11. Проаналізуйте важливість використання кількісних та якісних 

показників для оцінки різних аспектів потенціалу підприємства. 

12. Розкажіть про переваги та недоліки різних методик оцінки потенціалу 

підприємства і їхній вплив на прийняття стратегічних рішень. 

13. Проаналізуйте фактори, які впливають на ефективність оцінки 

потенціалу підприємства та запропонуйте рекомендації щодо їх 

урахування. 

14. Розгляньте можливості застосування інноваційних технологій та 

аналітичних інструментів для покращення процесу оцінки потенціалу 

підприємства. 

15. Розгляньте можливі стратегії оптимізації виробничих процесів та 

модернізації обладнання для підвищення ефективності виробничого 

потенціалу. 

16. Визначте важливість раціоналізації виробничих процесів та управління 

ресурсами для оптимізації виробничого потенціалу підприємства. 

17. Проаналізуйте можливості залучення та розвитку кваліфікованого 

персоналу та як він впливає на розвиток виробничого потенціалу 

підприємства. 

18. Проаналізуйте можливості збільшення обсягів виробництва шляхом 

розширення асортименту продукції чи відкриття нових ринків збуту. 

19. Визначте перспективи впровадження новітніх технологій та інновацій 

для підвищення продуктивності та конкурентоспроможності виробничого 

потенціалу. 

Тестові завдання  
 

Які заходи можуть бути включені до 

стратегії підвищення виробничого потенціалу 

підприємства? 

a) Поновлення технічного обладнання. 

b) Підвищення заробітної плати працівникам. 



c) Зниження виробничих витрат за рахунок скорочення персоналу. 

Які основні напрямки вдосконалення технологічного процесу можуть 

бути використані для підвищення виробничого потенціалу? 

a) Впровадження енергоефективних технологій. 

b) Організація тимчасових працівників для збільшення продуктивності. 

c) Збільшення кількості каверн для зберігання сировини. 

Які можливості використання інновацій можуть сприяти підвищенню 

виробничого потенціалу? 

a) Впровадження нових продуктів на ринок. 

b) Збільшення виробничих потужностей без зміни технологічного 

процесу. 

c) Збільшення витрат на рекламу та маркетинг. 

Які заходи можуть бути використані для оптимізації виробничих 

процесів на підприємстві? 

a) Впровадження системи контролю якості продукції. 

b) Збільшення кількості перерв для працівників. 

c) Збільшення витрат на адміністративні витрати. 

Які стратегії можуть бути використані для залучення і утримання 

кваліфікованих кадрів на підприємстві? 

a) Підвищення заробітної плати. 

b) Розвиток системи корпоративного навчання та підвищення 

кваліфікації. 

c) Збільшення кількості позаштатних робітників. 

Звідки починається виробничий потенціал підприємства? 

a) Від оцінки ефективності виробничих процесів. 

b) Від аналізу ресурсного забезпечення підприємства. 

c) Від визначення стратегічних цілей підприємства. 

Які основні категорії ресурсів враховуються при оцінці виробничого 

потенціалу підприємства? 

a) Фінансові, матеріальні, технологічні та кадрові. 



b) Фізичні, психологічні, соціальні та інформаційні. 

c) Економічні, екологічні, політичні та культурні. 

Які методичні підходи можуть бути використані для оцінки 

потенціалу підприємства? 

a) SWOT-аналіз, анкетування співробітників, дескриптивний аналіз. 

b) Сценарійне планування, аналіз вартісного ланцюжка, бенчмаркінг. 

c) Прогнозування, експертна оцінка, регресійний аналіз. 

Яким чином метод SWOT-аналізу допомагає в оцінці потенціалу 

підприємства? 

a) Визначає сильні та слабкі сторони, а також можливості та загрози. 

b) Встановлює інноваційні технології та інвестиційні можливості. 

c) Розглядає фінансові показники підприємства для визначення 

ризиків. 

Які переваги має метод аналізу вартісного ланцюжка для оцінки 

потенціалу підприємства? 

a) Дозволяє зосередитися на підвищенні якості продукції. 

b) Аналізує всі ланки виробничого процесу та їх взаємозв'язки. 

c) Досліджує ринкові можливості та конкурентний тиск. 

Що включає в себе поняття "ресурсний потенціал" підприємства? 

a) Тільки фінансові ресурси. 

b) Обсяг матеріальних ресурсів, доступних підприємству. 

c) Сукупність всіх ресурсів, які можуть бути використані 

підприємством для досягнення своїх цілей. 

 

Навчальне завдання – діагностика факторів 
впливу на виробничий потенціал підприємства в 
аналітичній онлайн-системі YouControl 

 

Мета завдання: провести аналіз та оцінку ключових факторів, які 

впливають на виробничий потенціал підприємства, використовуючи дані 



аналітичної онлайн-системи YouControl, з метою здійснення об'єктивної 

оцінки та виявлення можливостей для його підвищення та оптимізації. 

Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  
 Ознайомитися з можливостями та інструментами аналітичної онлайн-

системи YouControl для проведення оцінки факторів впливу на 

виробничий потенціал підприємства. 

 Визначити основні показники та дані, які можна використовувати для 

аналізу виробничого потенціалу підприємства в системі YouControl. 

 Зібрати та систематизувати необхідні дані з системи YouControl, що 

стосуються факторів, що впливають на виробничий потенціал, такі як 

фінансовий стан, власність, ринкова позиція тощо. 

 Провести аналіз зібраних даних для виявлення ключових факторів, які 

мають значний вплив на виробничий потенціал підприємства. 

 Оцінити вплив існуючих стратегій управління та організаційної 

структури на виробничий потенціал підприємства на основі аналізу 

даних з YouControl. 

 Виділити основні фактори, які слід враховувати для оптимізації та 

підвищення виробничого потенціалу підприємства. 

 Підготувати звіт з результатами оцінки факторів впливу на виробничий 

потенціал та рекомендаціями щодо подальших дій з використанням 

інформації з YouControl. 
 

Практичне заняття 8 (2 години) 
 

Завдання для обговорення  
 
1. Визначте основні принципи діагностики техніко-

організаційного рівня стабільного виробництва. 

2. Поясніть, які фактори слід розглядати при оцінці техніко-

організаційного рівня виробництва. 



3. Наведіть приклади ключових показників, які можна використовувати 

для аналізу стабільності виробництва. 

4. Обґрунтуйте вибір інструментів та методів для проведення діагностики 

техніко-організаційного рівня виробництва. 

5. Проаналізуйте можливі причини порушень стабільності виробництва 

та їх вплив на діяльність підприємства. 

6. Поясніть наслідки нестабільності виробництва та методи їх уникнення. 

7. Наведіть приклади стратегій та заходів, спрямованих на покращення 

стабільності виробництва після отримання результатів діагностики 

техніко-організаційного рівня. 

8. Поясніть, які методичні підходи можна використовувати для оцінки 

потенціалу підприємства? 

9. Як ви визначаєте ефективність методів оцінки потенціалу 

підприємства? 

10. Наведіть приклади методів оцінки потенціалу, які 

використовуються в сучасній практиці управління підприємством. 

11. Які критерії ви берете до уваги при виборі методів оцінки 

потенціалу підприємства? 

12. Обґрунтуйте важливість застосування комплексного підходу до 

оцінки потенціалу підприємства. 

13. Які переваги та обмеження існують у використанні різних методів 

оцінки потенціалу підприємства? 

14. Які конкретні кроки ви рекомендуєте для впровадження методів 

оцінки потенціалу на підприємстві? 

 

Тестові завдання  
 

Які основні складові входять до ресурсного 

потенціалу підприємства? 

a) Тільки фінансові ресурси. 



b) Матеріальні, фінансові, людські та інформаційні ресурси. 

c) Тільки людські ресурси. 

Що означає термін "фінансовий ресурсний потенціал" підприємства? 

a) Лише наявність грошових коштів на банківських рахунках. 

b) Здатність підприємства залучати інвестиції та фінансові ресурси 

для здійснення своєї діяльності. 

c) Лише обсяг кредитних ліній у банках. 

Які типи ресурсів враховуються у складі ресурсного потенціалу 

підприємства? 

a) Тільки фінансові ресурси. 

b) Матеріальні, фінансові, людські, інформаційні та природні 

ресурси. 

c) Лише людські ресурси. 

Які переваги має багатовидовий ресурсний потенціал у порівнянні з 

однотиповим? 

a) Більша спроможність вирішувати різноманітні завдання. 

b) Простота управління. 

c) Менші витрати на утримання. 

Що означає термін "виробничий потенціал" підприємства? 

a) Можливості підприємства з виробництва продукції. 

b) Спроможність підприємства залучати інвестиції. 

c) Кількість працівників на підприємстві. 

Які складові елементи входять до виробничого потенціалу 

підприємства? 

a) Тільки фінансові ресурси. 

b) Фінансові, матеріальні, людські та інформаційні ресурси. 

c) Тільки матеріальні ресурси. 

Що включає в себе поняття "зміст виробничого потенціалу"? 

a) Тільки технічні можливості підприємства. 

b) Можливості виробництва продукції та надання послуг. 



c) Лише фінансові можливості підприємства. 

Яка роль людських ресурсів у виробничому потенціалі підприємства? 

a) Тільки надання фінансової підтримки. 

b) Розробка технічних характеристик продукції. 

c) Забезпечення кваліфікованою робочою силою та керівництвом. 

Що означає "сутність виробничого потенціалу" підприємства? 

a) Тільки відображення потенційних можливостей у фінансових 

звітах. 

b) Об'єктивний обсяг можливого виробництва продукції та надання 

послуг. 

c) Лише наявність технічного обладнання на підприємстві. 

Що означає "потенціал підприємства"? 

a) Тільки фінансову стабільність підприємства. 

b) Сукупність ресурсів, які можуть бути використані для досягнення 

мети. 

c) Об'єм продукції, який може бути виготовлений протягом певного 

періоду часу. 

 

Навчальне завдання – шляхи нарощування 
ресурсного потенціалу обраного підприємства. 
 
Мета завдання: виявлення та обґрунтування шляхів 

нарощування ресурсного потенціалу обраного підприємства з метою 

підвищення ефективності його діяльності, розвитку бізнесу та зміцнення 

конкурентних позицій на ринку. 

Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  
 Визначте основні складові ресурсного потенціалу підприємства та їх 

вплив на результативність діяльності. 

 Проаналізуйте поточний рівень ресурсного потенціалу обраного 

підприємства на основі фінансових, технічних та людських ресурсів. 



 Наведіть методи та стратегії, які можна використовувати для 

нарощування ресурсного потенціалу підприємства. 

 Оцініть ефективність різних підходів до розвитку ресурсного 

потенціалу на основі аналізу сильних та слабких сторін. 

 Запропонуйте конкретні кроки та заходи для реалізації стратегій 

нарощування ресурсного потенціалу підприємства. 

 Визначте очікувані результати від впровадження запропонованих 

заходів та їх вплив на конкурентоспроможність та прибутковість 

підприємства. 

 Обґрунтуйте необхідність інвестицій у нарощування ресурсного 

потенціалу та розрахуйте витрати та очікувані прибутки від реалізації 

проектів з розвитку. 
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Практичне заняття 9–12 (8 годин) 

ФІНАНСОВА ДІАГНОСТИКА 
 

 
 

1. Фінансова діагностика, її суть та необхідність проведення. 
2. Основні методи та прийоми фінансової діагностики. 
3. Дескриптивні, предикативні і нормативні моделі фінансової 

діагностики, їх сутність, особливості і сфера використання. 
4. Методика оцінювання фінансового стану підприємства. 
5. Ідентифікація фінансових проблем підприємства та можливі шляхи 

їх нівелювання. 
 

Короткі теоретичні відомості за темою 
  

Фінансова діагностика є важливою складовою 

управління підприємством, особливо в умовах 

динамічних змін та зростаючої конкуренції. Вона 

надає керівництву об'єктивну інформацію про фінансовий стан компанії, 

допомагає виявити проблемні сфери та розробити стратегії подальшого 

розвитку. Фінансова діагностика включає аналіз різних аспектів фінансової 

діяльності, таких як структура доходів і витрат, ліквідність, рентабельність 

тощо. Вона допомагає виявити сильні та слабкі сторони фінансового стану 

підприємства, а також потенційні ризики та можливості для оптимізації 

фінансових процесів. Вивчення фінансової діагностики сприяє підвищенню 

ефективності управління фінансами та досягненню стратегічних цілей 

підприємства. 

Перш за все, ефективність фінансової діагностики проявляється у 

раціональному використанні активів, коли підприємство оптимально 

управляє своїми ресурсами для досягнення стратегічних цілей. Другою 

важливою ознакою є своєчасна сплата зобов'язань, яка свідчить про 

фінансову стабільність та надійність підприємства перед контрагентами та 

інвесторами. Нарешті, ефективна фінансова діагностика проявляється у 

його рентабельності, коли підприємство забезпечує прибуток, що покриває 



всі витрати та сприяє його розвитку та розширенню. Такий підхід до 

фінансової діагностики не лише допомагає виявити проблемні сфери в 

фінансовій діяльності, але й забезпечує контроль та планування, сприяючи 

стабільному та успішному функціонуванню підприємства [3; 18; 23]. 

Фінансова діагностика підприємства є складним процесом, що 

передбачає не лише механічний аналіз фінансових показників, але й 

глибоке дослідження фінансової діяльності з метою оцінки її ефективності 

та стабільності. Ефективність такої діагностики визначається рядом 

ключових ознак, що свідчать про оптимальне функціонування підприємства. 

В першу чергу, ефективність фінансової діагностики проявляється у 

раціональному використанні активів. Це означає, що підприємство вміло 

управляє своїми ресурсами, використовуючи їх максимально ефективно для 

досягнення стратегічних цілей. 

Другою важливою ознакою є своєчасна сплата зобов'язань. 

Підприємство, яке вчасно виконує фінансові зобов'язання, демонструє свою 

фінансову стабільність та надійність перед контрагентами та інвесторами. 

Нарешті, ефективна фінансова діагностика проявляється у 

рентабельності. Підприємство має забезпечувати прибуток від своєї 

діяльності, який покриває всі витрати та сприяє розвитку та розширенню 

бізнесу. 

Отже, ефективна фінансова діагностика не лише виявляє проблемні 

сфери в фінансовій діяльності підприємства, але й забезпечує контроль та 

планування, сприяючи його стабільному та успішному функціонуванню. 

Фінансова діагностика підприємства полягає у вивченні та аналізі його 

фінансової діяльності з метою оцінки її ефективності та стабільності. Вона 

виявляється у розгляді різних аспектів, таких як вкладення ресурсів 

(інвестиційна діяльність), операційна діяльність та управління фінансами 

(фінансова діяльність). Головною метою фінансової діагностики є 

забезпечення ефективного управління та досягнення стратегічних цілей 

підприємства. 



Фінансова діагностика спрямована на оцінку фінансового стану 

підприємства, включаючи аналіз його майнового стану, швидкості обороту 

капіталу та доходності використання коштів. Ці дані дозволяють зрозуміти 

поточну ситуацію, виявити сильні та слабкі сторони, а також розробити 

стратегії для подальшого розвитку та управління фінансами. Фінансова 

стійкість та успішність підприємства на ринку значно залежать від 

результатів такого аналізу. 

Фінансовий стан підприємства відображає його успішність та 

стабільність, що визначається різними факторами, включаючи всі види 

діяльності на підприємстві. Ці показники вказують на наявність, розміщення 

і ефективне використання фінансових ресурсів. 

Фінансова діяльність підприємства націлена на стабільне 

забезпечення фінансових ресурсів, дотримання платіжної дисципліни та 

досягнення оптимального співвідношення власних та залучених коштів. 

Фінансова стійкість забезпечує ефективне та стабільне функціонування 

підприємства. 

Фінансова діагностика передбачає оцінювання фінансових результатів 

підприємства та виявлення проблем, а також пошук ефективних рішень для 

їх вирішення. Це допомагає забезпечити оптимальне використання 

фінансових ресурсів та їх раціональний розподіл, сприяючи успіху на ринку. 

Поряд з цим. фінансова діагностика надає об'єктивну інформацію про 

фінансовий стан підприємства з метою оцінки його фінансового 

благополуччя, виявлення проблем, прийняття управлінських рішень, 

залучення інвестицій та впровадження стратегічних планів. 

Розглянемо основні завдання фінансової діагностики підприємства 

[14; 20; 22]: 

 Аналіз рентабельності та фінансової стійкості спрямований на 

визначення прибутковості діяльності та здатності підприємства 

витримувати фінансові труднощі. 



 Оцінка ефективності використання майна дозволяє зрозуміти, 

наскільки ефективно підприємство використовує свої активи для 

генерації прибутку та забезпечення своєї діяльності. 

 Аналіз ліквідності та платоспроможності спрямований на виявлення 

здатності підприємства вчасно виконувати фінансові зобов'язання та 

виконання платежів. 

 Визначення позиції підприємства на фінансовому ринку та його 

конкурентоспроможності важливе для визначення їх впливу на 

фінансовий стан. 

 Аналіз ділової активності допомагає зрозуміти, як взаємодіє 

підприємство зі своїм оточенням та як це впливає на фінансову 

ситуацію. 

 Визначення ефективності використання фінансових ресурсів сприяє 

досягненню цілей та завдань підприємства. 

Результати фінансової діагностики - важливе джерело інформації для 

різних зацікавлених сторін в ринкових умовах господарювання, вона надає 

їм необхідну інформацію для прийняття обґрунтованих рішень, відповідно 

до їх інтересів та цілей. Наприклад: 

 Акціонери та засновники підприємства цікавляться рентабельністю 

своїх інвестицій. 

 Менеджерам важлива ефективність управління та можливості для 

покращення. 

 Кредитори оцінюють платоспроможність підприємства. 

 Інвестори враховують фінансове здоров'я та перспективи 

підприємства. 

 Працівникам важлива своєчасність виплати заробітної плати. 

 Постачальники, споживачі, податкові та страхові органи, органи 

державного управління потребують інформації для рішень щодо 

співпраці, оподаткування, страхування та регулювання. 



Методи фінансової діагностики включають різноманітні науково-

методичні інструменти, які застосовуються для аналізу та дослідження 

фінансового стану підприємства. Ці методи дозволяють здійснити 

об'єктивну оцінку його фінансової діяльності та здатності досягати 

фінансових цілей. 

Класифікація методів фінансової діагностики в економіці підприємства 

ґрунтується на різних ознаках, включаючи ступінь обґрунтованості. За цією 

класифікацією виділяються неформалізовані та формалізовані методи 

фінансової діагностики (Рис.1.) [16; 33]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2 – Методи фінансової діагностики підприємства. 
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Неформалізовані методи фінансової діагностики підприємства 

ґрунтуються на характеристиці аналітичних процедур на логічному рівні та 

не використовують жорсткі аналітичні взаємозв'язки та залежності. 

Ці методи дозволяють аналізувати ситуацію більш інтуїтивно та 

суб'єктивно, особливо там, де відсутня можливість або необхідність 

застосування формальних аналітичних моделей. Досвідчені фахівці можуть 

оцінити фінансовий стан підприємства, використовуючи свій професійний 

досвід, інтуїцію та аналіз різноманітних факторів, що впливають на його 

діяльність. Проте важливо пам'ятати, що неформалізовані методи можуть 

бути суб'єктивними і не завжди надійними. Тому їх частіше використовують 

як додатковий інструмент аналізу разом з формальними методами для 

отримання більш повного уявлення про фінансовий стан підприємства. 

Формалізовані методи фінансової діагностики підприємства базуються 

на науково обґрунтованих аналітичних залежностях і математичних 

моделях. Вони забезпечують більш об'єктивні результати, використовуючи 

різноманітні фінансові показники, коефіцієнти аналізу та інші формальні 

інструменти оцінки фінансового стану підприємства. 

До переваг цих методів відносять їх об'єктивний характер, що дозволяє 

зменшити ступінь суб'єктивізму та забезпечити точну оцінку фінансового 

стану. Більшість економістів вважають, що формалізовані методи є 

надійним і ефективним інструментом для аналізу фінансів підприємства і 

використовують їх у своїй практиці. 

Отже, методи фінансової діагностики підприємства відіграють ключову 

роль у забезпеченні об'єктивної оцінки його фінансового стану та здатності 

досягати поставлених цілей. Важливо зазначити, що використання різних 

методів в комбінації може забезпечити більш повне уявлення про 

фінансовий стан підприємства, що сприяє прийняттю обґрунтованих 

управлінських рішень та забезпеченню його стійкості та успішності на ринку 

[5; 19; 33]. 



У зв'язку з постійними змінами на ринку та в економічному середовищі 

виникає потреба у використанні ефективних інструментів для аналізу та 

оцінки фінансового стану організацій. Одними з них є дескриптивні, 

предикативні і нормативні моделі фінансової діагностики [14; 19].  

Дескриптивні моделі забезпечують об'єктивне уявлення про поточний 

фінансовий стан, використовуючи історичні дані та показники.  Дані моделі в 

фінансовій діагностиці служать основою для аналізу фінансової звітності 

підприємства та надають детальне уявлення про його фінансовий стан та 

результативність. Ці моделі включають побудову системи звітних балансів, 

подання фінансових звітів у різноманітних аналітичних розрізах, 

вертикальний та горизонтальний аналіз звітності, трендовий аналіз 

результативних показників, аналіз відносних показників та коефіцієнтів, 

порівняльний або просторовий аналіз, факторний аналіз, а також систему 

аналітичних коефіцієнтів. Ці моделі сприяють об'єктивній оцінці фінансової 

діяльності та допомагають керівництву підприємства, аналітикам та 

зацікавленим сторонам приймати обґрунтовані управлінські рішення. 

Предикативні моделі дозволяють прогнозувати майбутні фінансові 

тенденції на основі аналізу даних та з урахуванням зовнішніх факторів, 

тобто вони надають можливість спрогнозувати доходи, витрати та майбутній 

фінансовий стан підприємства. Одними з найпоширеніших є розрахунок 

критичного обсягу продажів, який визначає мінімальний обсяг продажу для 

покриття всіх витрат та досягнення прибутку. Цей аналіз вказує на обсяг 

продукції чи послуг, за який прибуток дорівнює нулю, що дозволяє 

менеджменту розробляти оптимальні стратегії виробництва та 

ціноутворення для досягнення прибутковості. 

Побудова прогностичних фінансових звітів - важливий етап у 

фінансовому аналізі підприємства, що ґрунтується на аналізі історичних 

даних та ураховує зміни умов. Ці звіти дозволяють менеджменту 

прогнозувати майбутні фінансові показники, включаючи доходи, витрати, 

прибуток та потреби у капіталі у різний часовий період. Створення таких 



звітів допомагає планувати діяльність підприємства, розробляти стратегії та 

приймати управлінські рішення, що забезпечує стабільність та успішність 

його функціонування в змінному середовищі. 

Моделі динамічного аналізу дозволяють прогнозувати зміни 

фінансових показників у часі на основі різноманітних факторів та умов. Вони 

враховують динаміку розвитку підприємства, зміни в умовах його діяльності 

та вплив зовнішніх чинників, таких як економічні та політичні фактори, 

кон'юнктура ринку, зміни законодавства. Основні особливості моделей 

динамічного аналізу включають урахування часового фактору, 

багатофакторність, прогнозування змін та гнучкість. Ці моделі дозволяють 

підприємствам аналізувати свою поточну ситуацію та розуміти, як ця 

ситуація може змінитися у майбутньому, що сприяє плануванню та 

прийняттю ефективних управлінських рішень. 

Моделі ситуаційного аналізу надають можливість підприємствам 

оцінити вплив різних сценаріїв та подій на їх фінансовий стан і приймати 

відповідні управлінські рішення. Вони розробляються на основі аналізу 

можливих ситуацій та їх впливу на фінансову діяльність підприємства, 

ураховуючи різні сценарії, оцінку впливу, прийняття рішень та створення 

стратегій. Ці моделі допомагають ефективно управляти ризиками, 

прогнозувати можливі наслідки подій та розробляти стратегії для 

досягнення успіху у будь-яких умовах. 

Нормативні моделі встановлюють стандарти та критерії ефективності, 

що допомагають оцінити відповідність підприємства встановленим нормам. 

Нормативні моделі використовуються для порівняння фактичних 

результатів діяльності підприємства з встановленими нормативними 

стандартами, переважно у внутрішньому фінансовому аналізі. Вони 

встановлюють стандарти для кожної статті витрат, які повинні бути досягнуті 

згідно з технологічними процесами та видами продукції, і потім порівнюють 

фактичні дані з цими нормативами для виявлення відхилень. Головна мета 

нормативних моделей полягає у визначенні причин відхилень та 



ідентифікації областей, де можна здійснити ефективне управління 

витратами. Вони допомагають підприємствам контролювати витрати, 

оптимізувати виробничі процеси та забезпечувати оптимальне 

використання ресурсів, сприяючи виявленню потенційних областей для 

оптимізації та покращення ефективності діяльності. 

Оцінка фінансового стану підприємства на основі даних балансу є 

важливим етапом у фінансовій діагностиці, який дає змогу виявити ключові 

фактори, що впливають на його діяльність. Аналіз тенденції зміни 

фінансових показників за різні періоди допомагає зробити висновки про 

фінансове здоров’я підприємства.  

Важливо розуміти, що значення фінансових показників не 

обмежується числовим виміром. Наприклад, велика сума активів у балансі 

не завжди свідчить про успішну фінансову ситуацію, якщо вона не 

супроводжується відповідною прибутковістю, ліквідністю та іншими 

ключовими показниками. Тому для повного розуміння фінансового стану 

важливо аналізувати не лише окремі показники, але й їх взаємозв'язок, 

тенденції та динаміку змін. 

Головні аспекти, які слід проаналізувати для визначення фінансового 

стану підприємства [23; 25]:  

1. Майнове положення підприємства: 

• Основні засоби: оцінка стану основних засобів та обладнання, 

яким володіє підприємство. 

• Необоротні активи: аналіз ефективності використання власності, 

яка не підлягає обороту. 

• Оборотні засоби: оцінка стану та оборотності каси, запасів, 

дебіторської заборгованості та інших активів, які можуть бути швидко 

перетворені на грошові кошти. 

2. Структура пасиву балансу: 

• Фінансова стійкість: оцінка структури пасиву, такої як відсоток 

власних коштів порівняно з позиковими зобов'язаннями. 



3. Платоспроможність і ліквідність: 

• Платоспроможність: здатність підприємства виконати свої 

фінансові зобов'язання у встановлені терміни. 

• Ліквідність: оцінка того, наскільки швидко підприємство може 

перетворити свої активи на грошові кошти для покриття своїх поточних 

зобов'язань. 

4. Фінансові результати роботи підприємства: 

• Прибуток та збиток: оцінка фінансових результатів за певний 

період часу. 

5. Ділова активність підприємства: 

• Обороти: аналіз обороту товарів або послуг, що реалізовуються 

підприємством. 

Фінансові проблеми неминуче виникають у життєвому циклі будь-якого 

підприємства. Причини їх виникнення різноманітні та вимагають уважного 

аналізу для подальшої діяльності компанії. Зрештою, важливо вчасно 

виявляти ці проблеми та розробляти ефективні стратегії для їх усунення з 

метою збереження стабільності та конкурентоспроможності на ринку. 

Аналіз фінансової звітності, виявлення негативних тенденцій, оцінка 

ризиків та уточнення шляхів подолання проблем становлять важливу 

частину фінансового управління та стратегічного планування. При цьому, 

важливо розглядати як зовнішні фактори, такі як економічні та політичні 

зміни на ринку, так і внутрішні, як неефективне ресурсне управління, 

погіршення фінансових стратегій чи проблеми з ліквідністю. Визначення 

фінансових проблем підприємства є початковим кроком у їх вирішенні, що 

сприяє зміцненню фінансової стійкості та досягненню успіху в бізнесі [18; 

26]. 

Дефіцит коштів та низька платоспроможність вказують на 

недостатність фінансових ресурсів для вчасного розрахунку перед 

кредиторами та іншими стейкхолдерами. Це може призвести до збільшення 

фінансових труднощів та зниження рівня ліквідності, загрожуючи 



стабільності підприємства. Дефіцит коштів та низька платоспроможність, що 

виникає, коли компанія має недостатньо фінансових ресурсів для вчасних 

платежів, створює серйозні кредитні ризики, прострочені платежі та може 

погіршити її кредитний рейтинг, ускладнюючи майбутнє фінансування. Це 

також може призвести до напруги з постачальниками та ускладнити умови 

поставок. Розв’язання цієї проблеми передбачає ефективне управління 

грошовими потоками, ресурсами та уважне планування фінансових 

операцій, а також розгляд альтернативних джерел фінансування та 

перегляд умов контрактів з постачальниками та кредиторами. 

Недостатнє задоволення інтересів власника виникає, коли прибутки, 

отримані від підприємства, не відповідають його очікуванням або є 

недостатніми порівняно з інвестиціями. Низька рентабельність власного 

капіталу може спричинити незадоволення та недовіру власника до 

управління компанією. Це може призвести до втрати мотивації власника та 

його інтересу у подальшому розвитку бізнесу. Недостатнє задоволення 

інтересів власника може також викликати сумніви в ефективності управління 

та використанні ресурсів, що може породити конфлікти між власником і 

керівництвом. Розв'язання цієї проблеми вимагає аналізу фінансових 

показників, розробки стратегій збільшення прибутковості та активної 

співпраці між власником і управлінням для досягнення спільних цілей 

компанії. 

Зниження фінансової незалежності або низька фінансова стійкість 

вказують на ризики підприємства від кредиторів та втрату його фінансової 

самостійності. Це може викликати проблеми з погашенням зобов'язань у 

майбутньому та обмежити можливості розвитку підприємства. Ця проблема 

стає перешкодою для стабільного функціонування та подальшого розвитку 

підприємства, оскільки воно стає залежним від кредиторів та інших 

зовнішніх джерел фінансування. 

Низька фінансова стійкість може мати кілька негативних наслідків для 

підприємства. По-перше, це може призвести до проблем з погашенням 



зобов'язань у майбутньому, що загрожує банкрутством через зростання 

боргового навантаження. По-друге, це може обмежити можливості розвитку 

підприємства, ускладнюючи здійснення інвестицій та стратегічних проектів і 

призводячи до втрати конкурентної переваги на ринку. Для вирішення цієї 

проблеми важливо працювати над диверсифікацією джерел фінансування, 

зменшенням боргового навантаження та ефективним управлінням 

ресурсами. Також необхідно розробляти стратегії збільшення прибутковості 

та ліквідності для забезпечення стійкості та успішної діяльності 

підприємства в майбутньому. 

Зниження коефіцієнта ліквідності вказує на складнощі у вчасному 

погашенні зобов'язань, особливо через велику кредиторську заборгованість 

на підприємстві, що робить підприємство залежним від зовнішнього 

фінансування. Щоб покращити цю ситуацію, слід зменшити кредиторську 

заборгованість та збільшити оборотні активи. Недофінансування 

капітальних витрат може також знизити ліквідність, адже короткострокові 

кредити, використані для цієї мети, можуть створити додатковий фінансовий 

тиск. Для збереження ліквідності слід збалансувати джерела фінансування 

та ретельно планувати капітальні витрати. 

Розгляд показників рентабельності та фінансової незалежності 

підприємства виявляє аналогічну тенденцію. Показник рентабельності 

капіталу є важливим, оскільки він свідчить про здатність підприємства до 

отримання прибутку та росту капіталу. Його ефективність в значній мірі 

залежить від обсягу діяльності та швидкості обороту, а саме від 

прибутковості та оборотності активів. 

Підвищення рентабельності капіталу може бути досягнуто різними 

шляхами, включаючи оптимізацію виробничих процесів, розширення ринків 

збуту, ефективне управління ресурсами та залучення додаткових 

інвестицій. Однак для стабільного росту капіталу необхідно також 

забезпечити ефективне використання ресурсів та збалансовану фінансову 

стратегію [18; 19; 33]. 



Рентабельність значною мірою залежить від прибутку та оборотності 

активів. Довший час обігу виробничого циклу та затримка оплати від 

покупців можуть призвести до відсутності надходження коштів. Тому для 

забезпечення стабільної та прибуткової діяльності важливо оптимізувати 

процеси виробництва, скоротити час циклу та підтримувати високий рівень 

ліквідності. 

Усі ці заходи сприятимуть підвищенню рентабельності та зміцненню 

фінансової незалежності підприємства, що є ключовими аспектами для його 

успішної діяльності та конкурентоспроможності [16]. 

Рентабельність прямо залежить від отриманого прибутку, що 

визначається оборотними активами підприємства. Затримки у використанні 

сировини, виробництві та оплаті товарів можуть пролонгувати час 

отримання прибутку, що несприятливо впливає на фінансове здоров'я 

підприємства. Тому для його успішної діяльності важливо оптимізувати 

оборотні активи, скоротити час виробництва та операцій і підтримувати 

високий рівень ліквідності. 

Коефіцієнт автономії, або коефіцієнт концентрації власного капіталу - 

визначається як співвідношення власного капіталу до позикових коштів. 

Зниження цього показника свідчить про перевищення обсягу позик над 

власним капіталом, що може бути наслідком неефективного фінансового 

управління. Такий дисбаланс може стати причиною фінансових ризиків у 

майбутньому, оскільки зростання позикового капіталу призводить до 

збільшення відсоткових витрат та фінансових обов'язків підприємства. Для 

забезпечення стійкості фінансового стану важливо ретельно контролювати 

обсяги позик та зберігати оптимальне співвідношення між власним та 

позиковим капіталом. 

У разі обмеженого попиту на продукцію підприємства та відсутності 

перспектив розширення ринку збуту, розглядається можливість введення 

нових видів продукції або скорочення виробничих потужностей. Випуск 

нових видів продукції може збільшити обсяги реалізації, але це вимагатиме 



інвестицій у нове обладнання та технології. Отже, потрібно обґрунтувати 

капітальні витрати та визначити їх вплив на фінансовий стан підприємства. 

З іншого боку, скорочення виробничих потужностей може бути ефективним 

кроком для оптимізації виробництва та зменшення постійних витрат. 

У деяких випадках підприємство може мати низький прибуток через 

високі витрати на сировину та інші матеріали, а також через неефективне 

використання енергії та інших ресурсів. Важливо проаналізувати всі види 

витрат та знайти можливості для їх оптимізації. Зменшення невиробничих 

витрат, таких як адміністративні витрати та витрати на маркетинг, також 

може підвищити ефективність використання ресурсів та покращити 

фінансове становище підприємства [14; 19; 33]. 

Нераціональне використання прибутку може стати серйозною 

проблемою для підприємства. Важливо ретельно обирати способи його 

інвестування, щоб вони максимально відповідали стратегії компанії та 

максимізували прибутковість. 

Бажання накопичувати запаси може призвести до непродуктивного 

використання капіталу. Оптимізація періоду закупівель та адаптація 

виробничих планів до планів реалізації допоможуть уникнути 

перенасичення складів та покращити фінансовий стан підприємства. 

Проблеми з постачанням та виробництвом можуть призвести до 

затримок у виробництві і збільшення невиробничних витрат. Забезпечення 

безперебійних постачань та стабільного виробничого процесу запорука  

фінансової стабільності підприємства [25]. 

Надмірна дебіторська заборгованість може призвести до нестачі 

готівки та ускладнити фінансове планування. Ефективне управління 

дебіторською заборгованістю допомагає забезпечити стабільність фінансів 

та зберегти платоспроможність підприємства. 

Керівник підприємства повинен адекватно оцінювати поточну ситуацію 

і вибирати найбільш ефективні комбінації рішень з усіх можливих 

альтернатив. Його дії мають базуватися на трьох основних етапах: 



Оцінка поточного фінансового стану підприємства: 

Аналіз динаміки фінансових показників порівняно з минулим періодом. 

Визначення допустимого рівня зниження показників. 

Розуміння, що може виправдати тимчасове зниження показників і 

встановлення межі, нижче якої фінансова ситуація стає критичною. 

Визначення причин зміни фінансового стану: 

Встановлення факторів проблем і успіхів. 

Дослідження передумов, що призвели до цих факторів. 

Аналіз дій підприємства та змін у зовнішньому середовищі, що 

вплинули на фінансовий стан. 

Розробка програми дій на майбутнє: 

Створення гнучких та адаптивних управлінських рішень. 

Впровадження заходів контролю над оборотним капіталом. 

Визначення потрібних капітальних вкладень в періоди економічного 

спаду. 

 

Практичне заняття 9 (2 години) 
 

Завдання для обговорення  
 

1. Визначте основні завдання та цілі 

фінансової діагностики та поясніть їх важливість для ефективного 

функціонування підприємства. 

2. Поясніть сутність фінансової діагностики та її роль у виявленні 

проблем та ризиків, що виникають у фінансовій сфері підприємства. 

3. Визначте основні методи та інструменти фінансової діагностики, 

які використовуються для аналізу фінансового стану підприємства. 

4. Проаналізуйте важливість проведення фінансової діагностики 

для прийняття обґрунтованих управлінських рішень та забезпечення 

стабільності та успішності діяльності підприємства. 



5. Опишіть основні методи та прийоми, що використовуються в 

фінансовій діагностиці для аналізу фінансового стану підприємства. 

6. Поясніть, які методи та прийоми є найбільш ефективними для 

виявлення проблем та ризиків у фінансовій сфері підприємства. 

7. Проаналізуйте переваги та недоліки різних методів та прийомів 

фінансової діагностики та їх відповідність конкретним ситуаціям. 

8. Обґрунтуйте, як використання різних методів та прийомів 

фінансової діагностики може допомогти підприємствам у прийнятті 

обґрунтованих управлінських рішень та досягненні фінансової стабільності. 

9. Поясніть основні принципи та особливості дескриптивних 

моделей фінансової діагностики та їх роль у виявленні та аналізі фінансових 

показників підприємства. 

10. Розгляньте суть предикативних моделей фінансової діагностики 

та їх можливості у прогнозуванні майбутнього фінансового стану 

підприємства на основі історичних даних та тенденцій. 

11. Наведіть нормативні моделі фінансової діагностики та їх роль у 

встановленні стандартів та критеріїв для оцінки фінансової діяльності 

підприємства з урахуванням законодавчих та регуляторних вимог. 

12. Проаналізуйте, як використання різних типів моделей фінансової 

діагностики може сприяти покращенню управління фінансами підприємства 

та прийняттю обґрунтованих фінансових рішень. 

13. Поясніть основні критерії та показники, які використовуються для 

оцінки фінансового стану підприємства, включаючи показники ліквідності, 

платоспроможності, рентабельності та фінансової стійкості. 

14. Розгляньте методику складання та аналізу фінансових звітів 

підприємства, включаючи баланс, звіт про фінансові результати та звіт про 

грошові потоки, з метою виявлення ключових показників фінансового стану. 

15. Визначте методи оцінки ефективності використання фінансових 

ресурсів підприємства, такі як аналіз рентабельності активів, оборотності 



капіталу та інші показники, що відображають ефективність управління 

активами та капіталом. 

16. Проаналізуйте методику порівняльного аналізу фінансового 

стану підприємства з іншими учасниками ринку або відомими стандартами 

галузі, зокрема за допомогою показників порівняння та фінансових відносин. 

17. Висвітліть роль та значення внутрішнього та зовнішнього аудиту 

у процесі оцінювання фінансового стану підприємства та забезпеченні 

надійності фінансової звітності. 

18. Визначте основні фінансові проблеми, з якими стикається 

підприємство, включаючи недостатність оборотних коштів, велику 

заборгованість, низьку рентабельність або недостатній капітал. 

19. Проведіть аналіз причин виникнення цих проблем, зокрема 

шляхом оцінки фінансового управління, стратегії ведення бізнесу та 

зовнішніх факторів, які впливають на фінансове становище підприємства. 

20. Розгляньте можливі шляхи вирішення фінансових проблем, такі 

як підвищення оборотності активів, оптимізація витрат, погашення 

заборгованості, пошук додаткових джерел фінансування або перегляд 

стратегії розвитку. 

21. Визначте переваги та недоліки кожного з можливих шляхів 

нівелювання фінансових проблем та обґрунтуйте з метою вибору 

оптимального рішення. 

22. Розробіть план дій для реалізації обраних заходів та визначте 

механізми контролю та оцінки їх ефективності в подоланні фінансових 

проблем підприємства. 

 

Тестові завдання  
 

Що означає термін "фінансова діагностика"? 

a) Аналіз фінансових станів суспільства. 



b) Процес виявлення та аналізу фінансових проблем і можливостей 

підприємства. 

c) Оцінка фінансового стану галузі економіки. 

Яка основна мета фінансової діагностики? 

a) Прогнозування розвитку фінансового ринку. 

b) Виявлення фінансових проблем та можливостей для 

управлінських рішень. 

c) Оцінка потенційних інвестиційних можливостей. 

Чому проведення фінансової діагностики є важливим для 

підприємства? 

a) Для задоволення бюджетних вимог. 

b) Для виявлення та вирішення фінансових проблем та 

можливостей. 

c) Для встановлення фінансових рекордів. 

Які інструменти можуть бути використані для проведення 

фінансової діагностики? 

a) Історичні фінансові звіти, аналітичні методи, рейтингові 

агентства тощо. 

b) Планові показники, відгуки клієнтів, фінансові консультанти. 

c) Власний досвід управління, інтуїція керівника, прогнози ринку. 

Які вигоди може отримати підприємство від проведення фінансової 

діагностики? 

a) Збільшення податкових платежів. 

b) Можливість розширення діяльності підприємства. 

c) Мінімізація фінансових ризиків та підвищення ефективності 

управління. 

Які можуть бути наслідки недостатнього або неправильного 

проведення фінансової діагностики? 

a) Зростання оборотності активів. 

b) Збільшення прибутковості підприємства. 



c) Ризик збитків та недооцінення фінансових проблем. 

Що означає дескриптивна модель в контексті фінансової 

діагностики? 

a) Модель, що передбачає майбутні фінансові показники. 

b) Модель, що описує поточний стан фінансів підприємства. 

c) Модель, що встановлює нормативи фінансової діяльності. 

Яке з наступних висловлювань найкраще описує предикативну 

модель? 

a) Модель, що надає нормативи для досягнення фінансових цілей. 

b) Модель, що передбачає майбутні тенденції та можливі ризики. 

c) Модель, що оцінює поточний стан фінансів підприємства. 

Що є характеристикою нормативної моделі фінансової діагностики? 

a) Вона аналізує поточний стан фінансів підприємства. 

b) Вона встановлює стандарти та норми для фінансових показників. 

c) Вона передбачає майбутні тенденції та ризики. 

 

Завдання для командної роботи – вибір та 
застосування методів і прийомів 
фінансової діагностики в практиці.  

Мета завдання: ознайомлення із методами та прийомами фінансової 

діагностики, вибір та застосування на практиці найбільш ефективних 

інструментів для аналізу фінансового стану підприємства. 

Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  
  Провести огляд літературних джерел та ресурсів для ознайомлення з 

основними методами та прийомами фінансової діагностики, їх 

сутністю та особливостями застосування. 

 Визначити конкретні цілі та завдання, які має вирішити фінансова 

діагностика у практиці діяльності обраного підприємства. 



 Врахувати специфіку підприємства, його галузь, розмір, структуру та 

інші фактори, що можуть впливати на вибір методів та прийомів 

фінансової діагностики. 

 Обрати оптимальні методи та прийоми фінансової діагностики, які 

найбільш відповідають поставленим цілям та специфіці підприємства. 

 Розробити план проведення фінансової діагностики, включаючи 

часовий графік, розподіл відповідальності та необхідні ресурси. 

 Зібрати відповідні дані для проведення фінансової діагностики, 

включаючи фінансові звіти, звіти про виробництво та інші релевантні 

джерела інформації. 

 Застосувати обрані методи та прийоми фінансової діагностики до 

отриманих даних та проаналізувати результати. 

 Визначити ключові проблеми та відхилення в фінансових показниках 

підприємства та розробити рекомендації щодо їх вирішення. 

 Підготувати звіт або презентацію з результатами фінансової 

діагностики та рекомендаціями для керівництва підприємства. 

 Забезпечити можливість обговорення та обрати найбільш 

оптимальний варіант дій з урахуванням висновків фінансової 

діагностики. 

 

Практичне заняття 10 (2 години) 
 

Завдання для обговорення  
 

 

1. Обґрунтуйте вибір конкретних прийомів у фінансовій діагностиці. 

2. Наведіть приклади застосування різних методів у фінансовій 

діагностиці. 

3. Порівняйте ефективність різних методів та прийомів фінансової 

діагностики. 



4. З'ясуйте, які фактори впливають на вибір методів фінансової 

діагностики. 

5. Розгляньте переваги та недоліки різних методів та прийомів 

фінансової діагностики. 

6. Визначте, які методи та прийоми є найбільш актуальними для 

конкретного типу підприємства. 

7. Запропонуйте стратегії поєднання різних методів фінансової 

діагностики для отримання комплексного аналізу. 

8. Обґрунтуйте важливість систематичного використання різних 

методів та прийомів фінансової діагностики для ефективного управління 

підприємством. 

9. Проаналізуйте сфери використання дескриптивних, 

предикативних і нормативних моделей фінансової діагностики в сучасній 

практиці. 

10. Обґрунтуйте важливість використання кожного типу моделі в 

фінансовій діагностиці підприємства. 

11. Наведіть приклади конкретних ситуацій, коли застосування 

дескриптивних, предикативних і нормативних моделей є доцільним. 

12. Перелічіть які переваги та недоліки характеризують кожної 

моделі фінансової діагностики? 

13. Які особливості враховує кожен тип моделі при аналізі 

фінансового стану підприємства? 

14. Порівняйте результати, які можна отримати за допомогою 

кожного типу моделі, в контексті ефективності та цінності для прийняття 

управлінських рішень. 

15. Поясніть як вибір певного типу моделі може вплинути на 

стратегічне планування та розвиток підприємства? 

16. Визначте які практичні рекомендації ви могли б надати щодо 

вибору оптимальної моделі для конкретного фінансового діагностичного 

завдання? 



Тестові завдання  
 

В чому полягає особливість дескриптивних 

моделей у фінансовій діагностиці? 

a. Вони надають прогнози майбутніх фінансових показників. 

b. Вони використовуються для опису поточного стану фінансів. 

c. Вони встановлюють нормативи та стандарти для досягнення 

цілей. 

Основна сфера використання предикативних моделей у фінансовій 

діагностиці? 

a) Встановлення нормативів фінансової діяльності. 

b) Прогнозування майбутніх тенденцій та ризиків. 

c) Опис поточного стану фінансів підприємства. 

Що включає в себе фінансова діагностика? 

a) Аналіз лише фінансових звітів. 

b) Виявлення фінансових проблем та можливостей шляхом різних 

методів та прийомів. 

c) Встановлення фінансових цілей без аналізу фактичних даних. 

Наведіть  основні  методами фінансової діагностики? 

a) Фінансовий аналіз, рейтингування, експертна оцінка. 

b) Огляд галузі, інтуїція керівника, дослідження ринку. 

c) Особисті бачення співробітників, випадкові перевірки 

документації, технічні обстеження. 

Якими основними етапами може бути означений процес фінансової 

діагностики? 

a) Збір та аналіз даних, виявлення проблем, розробка стратегій 

вирішення. 

b) Збір даних, випробування технічних можливостей, аналіз 

перспектив. 

c) Проведення аудиту, розробка плану дій, втілення в життя. 



Що означає фінансовий аналіз? 

a) Визначення економічного стану підприємства на основі 

фінансових звітів. 

b) Оцінка фінансового стану без використання фінансової звітності. 

c) Проведення огляду фінансових документів без їх аналізу. 

Який інструмент може бути використаний для виявлення 

фінансових проблем підприємства? 

a) Огляд персоналу. 

b) Експертна оцінка. 

c) Опитування клієнтів. 

Що означає рейтингування в контексті фінансової діагностики? 

a) Оцінка кредитоспроможності підприємства. 

b) Встановлення порядку пріоритетності фінансових цілей. 

c) Оцінка ефективності роботи керівництва підприємства. 

Що означає методика оцінювання фінансового стану підприємства? 

a) Процес визначення фінансових ризиків підприємства. 

b) Сукупність методів і підходів для оцінки фінансового здоров'я 

підприємства. 

c) Методи проведення аудиту фінансової звітності підприємства. 

Які засоби можуть бути використані для методики оцінювання 

фінансового стану підприємства? 

a) Фінансові звіти, показники фінансової діяльності, ринкові 

дослідження. 

b) Маркетингові стратегії, плани розвитку, кадровий потенціал. 

c) Технічне обладнання, матеріальні ресурси, виробничі 

потужності. 

Що включає в себе аналіз фінансового стану підприємства? 

a) Оцінку платоспроможності та ліквідності, прибутковість, 

ефективність використання активів тощо. 



b) Стратегічне планування, маркетингові дослідження, аналіз 

конкурентів. 

c) Інноваційні рішення, розвиток персоналу, вивчення соціального 
впливу. 
 

Навчальне завдання  – обґрунтування доцільності 
використання дескриптивних, предикативних і 
нормативних моделей фінансової стійкості 
відповідно до сучасних вимог проведення 

діагностичного процесу 
Мета завдання: проаналізувати різні моделі фінансової стійкості та їх 

доцільність у сучасних умовах для ефективного проведення діагностичного 

процесу. 

Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  
 Визначте основні концепції дескриптивних, предикативних і 

нормативних моделей фінансової стійкості. 

 Проведіть огляд сучасних вимог до діагностичного процесу та 

визначте, які вимоги вони ставлять до моделей фінансової стійкості. 

 Розгляньте переваги та недоліки кожного типу моделей з точки зору їх 

використання в діагностичному процесі. 

 Проведіть аналіз ефективності застосування кожної з моделей на 

реальних прикладах підприємств. 

 Визначте, які фактори слід враховувати при виборі конкретної моделі 

для проведення фінансової діагностики. 

 Сформулюйте висновки та рекомендації щодо оптимального вибору 

моделей фінансової стійкості для ефективного проведення 

діагностичного процесу. 



Практичне заняття 11 (2 години) 
 

Завдання для обговорення 
 

1. Проаналізуйте сфери використання 

дескриптивних, предикативних і нормативних моделей фінансової 

діагностики в сучасній практиці. 

2. Обґрунтуйте важливість використання кожного типу моделі в 

фінансовій діагностиці підприємства. 

3. Наведіть приклади конкретних ситуацій, коли застосування 

дескриптивних, предикативних і нормативних моделей є доцільним. 

4. Перелічіть які переваги та недоліки характеризують кожної моделі 

фінансової діагностики? 

5. Які особливості враховує кожен тип моделі при аналізі фінансового 

стану підприємства? 

6. Порівняйте результати, які можна отримати за допомогою кожного 

типу моделі, в контексті ефективності та цінності для прийняття 

управлінських рішень. 

7. Поясніть як вибір певного типу моделі може вплинути на стратегічне 

планування та розвиток підприємства? 

8. Визначте які практичні рекомендації ви могли б надати щодо вибору 

оптимальної моделі для конкретного фінансового діагностичного 

завдання? 

 

Тестові завдання  
 

Які можуть бути наслідки незадовільного 

фінансового стану підприємства? 

a) Втрата ринкової позиції, зниження доходів, банкрутство. 

b) Збільшення інвестицій, розширення ринків збуту, підвищення 

капіталу. 



c) Покращення ефективності, розвиток інновацій, зростання 

прибутків. 

Які критерії можна використовувати для оцінки фінансового стану 

підприємства? 

a) Платоспроможність, ліквідність, прибутковість, стабільність 

фінансів тощо. 

b) Кількість співробітників, рівень їх кваліфікації, виробничі 

потужності. 

c) Попит на продукцію, рівень конкуренції, довіра споживачів. 

Що означає термін "фінансова діагностика"? 

a) Аналіз фінансових станів суспільства. 

b) Процес виявлення та аналізу фінансових проблем і можливостей 

підприємства. 

c) Оцінка фінансового стану галузі економіки. 

Яка основна мета фінансової діагностики? 

a) Прогнозування розвитку фінансового ринку. 

b) Виявлення фінансових проблем та можливостей для 

управлінських рішень. 

c) Оцінка потенційних інвестиційних можливостей. 

Чому проведення фінансової діагностики є важливим для 

підприємства? 

a) Для задоволення бюджетних вимог. 

b) Для виявлення та вирішення фінансових проблем та 

можливостей. 

c) Для встановлення фінансових рекордів. 

Які інструменти можуть бути використані для проведення 

фінансової діагностики? 

a) Історичні фінансові звіти, аналітичні методи, рейтингові 

агентства тощо. 

b) Планові показники, відгуки клієнтів, фінансові консультанти. 



c) Власний досвід управління, інтуїція керівника, прогнози ринку. 

Які вигоди може отримати підприємство від проведення фінансової 

діагностики? 

a) Збільшення податкових платежів. 

b) Можливість розширення діяльності підприємства. 

c) Мінімізація фінансових ризиків та підвищення ефективності 

управління. 

Які можуть бути наслідки недостатнього або неправильного 

проведення фінансової діагностики? 

a) Зростання оборотності активів. 

b) Збільшення прибутковості підприємства. 

c) Ризик збитків та недооцінення фінансових проблем. 
 

Навчальне завдання  – ідентифікації фінансових 
проблем підприємства 

 
Мета завдання: навчитися використовувати 

інструменти фінансового аналізу для виявлення та ідентифікації 

фінансових проблем на підприємстві та розроблення рекомендацій щодо 

їх вирішення. 

Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  
  Виберіть підприємство для аналізу в аналітичній системі YouControl. 

 Оцініть фінансові показники підприємства, такі як оборотність активів, 

рентабельність, ліквідність тощо, використовуючи дані з системи. 

 Порівняйте фінансові показники з аналогічними компаніями в тій же 

галузі або ринковому середовищі. 

 Виявіть можливі аномалії або відхилення в фінансових показниках 

підприємства порівняно зі своїми конкурентами. 



 Аналізуйте інші дані, що надаються системою, такі як правова 

інформація, зв'язки з контрагентами, податкова інформація тощо, для 

виявлення потенційних проблем. 

 Враховуючи зібрані дані, ідентифікуйте основні фінансові проблеми 

підприємства. 

 Розробіть рекомендації та стратегії для вирішення виявлених 

фінансових проблем на основі зібраної інформації з аналітичної 

системи. 

 Підготуйте звіт або презентацію, в якій відобразіть результати аналізу 

та рекомендації щодо подолання фінансових проблем підприємства. 

 Визначте основні фактори, які впливають на ділову активність 

підприємства. 

 Поясніть, які інструменти можна використовувати для оцінки ділової 

активності підприємства. 

 Наведіть приклади ключових показників ділової активності та їхнього 

аналізу. 

 Обговоріть методи виявлення проблем у діловій активності та можливі 

шляхи їх вирішення. 

 Які стратегії можна запровадити для підвищення рівня ділової 

активності підприємства? 

 Порівняйте ділову активність вашого обраного підприємства з його 

конкурентами на ринку. 

 Як впливає ділова активність на фінансовий стан підприємства та його 

конкурентоспроможність? 

 Проаналізуйте можливі ризики та переваги стратегій, спрямованих на 

покращення ділової активності підприємства. 

 



Практичне заняття 12 (2 години) 
Завдання для обговорення  

1. Поясніть, які методи реакції на фінансову кризу 

використовуються на підприємстві? 

2. Визначте, які сектори або відділи підприємства найбільш уразливі до 

фінансової кризи та чому? 

3. Наведіть приклади конкретних заходів, які можна прийняти для 

покращення фінансової стійкості підприємства в умовах кризи? 

4. Обґрунтуйте, чому важливо вести постійний моніторинг фінансових 

показників у період кризи? 

5. Поясніть, які стратегії залучення додаткових фінансових ресурсів 

можна застосувати для подолання кризової ситуації на підприємстві? 

6. Визначте ключові етапи розроблення і впровадження плану дій з 

подолання фінансової кризи на підприємстві. 

7. Наведіть приклади успішних випадків подолання фінансових криз на 

підприємствах та обґрунтуйте чинники їх успіху. 

8. Обґрунтуйте важливість залучення внутрішніх та зовнішніх 

консультантів у процесі розроблення стратегій подолання фінансової 

кризи. 

9. Поясніть, як впровадження інновацій може допомогти підприємству 

подолати фінансову кризу та забезпечити стійкий розвиток у 

майбутньому. 

10. Визначте основні критерії успішності стратегій подолання 

фінансової кризи на підприємстві та обґрунтуйте їх ефективність. 

  

Тестові завдання  
 

Які можуть бути основні фінансові 

проблеми підприємства? 

a) Недостатність технологічного обладнання 



b) Неефективне управління запасами 

c) Високий рівень корпоративної культури 

d) Розширення ринків збуту 

Які можливі шляхи нівелювання фінансових проблем на 

підприємстві? 

a) Підвищення цін на продукцію 

b) Зменшення витрат на рекламу 

c) Оптимізація виробничих процесів 

d) Розширення асортименту продукції 

Яка з нижчеперелічених методик може бути використана для 

ідентифікації фінансових проблем? 

a) SWOT-аналіз 

b) Доходи та витрати за останні 5 років 

c) Метод дисконтованих грошових потоків 

d) Внутрішнє економічне обґрунтування 
Який з нижчеперелічених методів є ефективним для нівелювання 

фінансових проблем? 

a) Збільшення витрат на розвиток 

b) Переселення персоналу на інші підрозділи 

c) Покращення системи управління запасами 

d) Зменшення кількості продукції 

Що може бути наслідком фінансових проблем на підприємстві? 

a) Збільшення прибутку 

b) Зниження конкурентоспроможності 

c) Покращення інвестиційної привабливості 

d) Розширення ринків збуту 

Які аспекти можуть бути включені до аналізу фінансових 

проблем? 

a) Обсяги виробництва 

b) Кількість працівників у відділах продажу 



c) Платоспроможність клієнтів 

d) Кольори виробленої продукції 

Який підхід може бути використаний для розроблення стратегії 

подолання фінансових проблем? 
a) Випробувальний і помилковий 

b) Статистичний аналіз 

c) Системний аналіз 

d) Випадковий підбір 

Які ресурси можуть бути мобілізовані для нівелювання фінансових 

проблем? 

a) Людські, фінансові, матеріальні 

b) Космічні, морські, повітряні 

c) Рослинні, тваринні, мінеральні 

d) Соціальні, політичні, екологічні 
 

Навчальне завдання – шляхи подолання фінансових 
проблем/кризи (покращення фінансового стану) на 
підприємстві. 
 

Мета завдання: аналіз фінансового стану підприємства, виявлення 

фінансових проблем та розроблення конкретних шляхів для їх подолання 

з метою покращення фінансового стану підприємства. 

Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  
  Оцініть поточний фінансовий стан обраного підприємства за останні 

роки на основі фінансових звітів та інших джерел інформації. 

 Визначте основні фінансові проблеми та кризові аспекти, які 

впливають на діяльність підприємства. 

 Проаналізуйте можливі причини цих проблем та кризових ситуацій. 

 Розробіть список можливих шляхів подолання фінансових проблем та 

кризи на підприємстві, включаючи: 

 Реорганізацію фінансової політики. 



 Оптимізацію фінансових процесів. 

 Залучення додаткових джерел фінансування. 

 Вдосконалення стратегій управління оборотними активами та 

зобов'язаннями. 

 Впровадження ефективних інструментів контролю та аналізу 

фінансової діяльності. 

 Обґрунтуйте кожен із запропонованих шляхів та надайте приклади з 

практики. 

 Визначте ключові критерії успіху для оцінки ефективності 

впровадження обраних шляхів подолання фінансових проблем. 

 Сформулюйте рекомендації щодо вибору та застосування найбільш 

ефективних шляхів подолання фінансових проблем на підприємстві. 

 Підготуйте презентацію, у якій представите результати аналізу та 

рекомендації для подолання фінансових проблем на підприємстві. 
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Практичне заняття 13–14 (4 години) 

УПРАВЛІНСЬКА ДІАГНОСТИКА ТА ПРОФЕСІЙНА ЕТИКА  
 

1. Сутність управлінської діагностики та основні методичні підходи 
до її проведення. 

2. Основні напрями управлінської діагностики. 
3. Діагностика структури управління і якості управлінських рішень. 
4. Професійна етика в управлінській діагностиці  

 

Короткі теоретичні відомості за темою 
  

Управлінська діагностика в сучасному 

бізнес-середовищі допомагає підприємствам 

аналізувати, оцінювати та вдосконалювати свою діяльність. Цей процес 

полягає в систематичному огляді та аналізі ключових аспектів 

функціонування підприємства для виявлення проблемних питань, 

визначення потенційних можливостей та розроблення стратегій подальшого 

розвитку. Важливо розглянути основні методичні підходи до проведення 

управлінської діагностики, які включають в себе різноманітні методи та 

інструменти для збору, аналізу та оцінки даних. Це допомагає зрозуміти 

поточний стан справ у компанії та розробити стратегії подальшого розвитку. 

Управління підприємством в сучасному господарському середовищі 

включає різноманітні аспекти, такі як фінансове управління, оптимізація 

бізнес-процесів, контроль якості, людські ресурси, маркетинг, інновації та 

інші. Керівництво використовує різноманітні інструменти, методи та стратегії 

для забезпечення ефективного функціонування підприємства та досягнення 

стратегічних цілей. 

Процес управління підприємством включає ряд ключових функцій, які 

забезпечують ефективну координацію та спрямованість діяльності всього 

колективу. Ці функції допомагають менеджерам ефективно управляти 

ресурсами та процесами на підприємстві [4; 33]. 



Функція планування: ця функція визначає шлях досягнення мети та 

завдань організації. Планування розпочинається з чіткого визначення мети 

та конкретних завдань. Це допомагає об'єднати зусилля всього колективу 

для досягнення загальних цілей підприємства і уникнути непередбачуваних 

ситуацій. 

Організаційна функція: включає створення ефективної робочої 

атмосфери всередині підприємства, що означає проектування структури 

організації, визначення ролей і обов'язків, розподіл завдань. 

Функція координування: спрямована на узгодження дій та процесів між 

різними частинами організації для досягнення спільної мети. Включає 

збалансований розподіл завдань та ресурсів та створення ефективних 

систем комунікації. 

Мотиваційна функція: спрямована на підвищення продуктивності праці 

та досягнення цілей підприємства. Включає створення системи стимулів для 

працівників. 

Функція контролювання: забезпечує постійний моніторинг виконання 

завдань та виявлення відхилень в роботі. Включає систематичний аналіз 

фактичних результатів діяльності підприємства та прийняття заходів для 

вирішення проблем. 

Успішні результати управлінської діагностики вважаються ключовими 

для досягнення ефективності та конкурентоспроможності підприємств у 

різних галузях економіки. Управлінська діагностика дозволяє детально 

проаналізувати всі аспекти функціонування підприємства, від ідентифікації 

сильних сторін до виявлення потенційних проблем. Вона охоплює аналіз 

стратегічного управління, фінансової стійкості, організаційної культури, 

оптимізації бізнес-процесів та інших аспектів. 

Організація управлінської діагностики передбачає проведення ряду 

процедур зі збору та аналізу інформації про проблеми, що існують у системі 

управління підприємства. Ці процедури можуть включати оцінку 

стратегічного планування, аналіз фінансової діяльності, оцінку ефективності 



бізнес-процесів, організаційної культури та вивчення внутрішнього 

середовища підприємства. Інформація, отримана в результаті управлінської 

діагностики, дозволяє керівництву підприємства об'єктивно оцінити стан 

справ і вжити належних заходів для подальшого розвитку та вдосконалення 

системи управління. Такий підхід сприяє стійкому розвитку підприємства та 

підвищує його конкурентоспроможність на ринку. 

Два основні методичні підходи до управлінської діагностики - 

пропозиція експертних послуг та клінічний підхід - мають свої переваги та 

недоліки і можуть бути застосовані в залежності від потреб підприємства [4; 

28]. 

Пропозиція експертних послуг: 

Переваги: 

Залучення зовнішніх консультантів або експертів із значним досвідом у 

проведенні аналізу управлінських процесів. 

Використання стандартних методик та інструментів для вивчення 

проблем, включаючи інтерв'ю керівництва та аналіз документів. 

Об'єктивний звіт з рекомендаціями щодо подальших кроків для 

вдосконалення системи управління. 

Уникнення внутрішніх політичних або особистих упереджень, які можуть 

вплинути на об'єктивність аналізу. 

Недоліки: 

Високі витрати на залучення зовнішніх фахівців. 

Можливість недостатньої знайомості з внутрішніми особливостями та 

проблемами підприємства. 

Клінічний підхід: 

Переваги: 

Глибше розуміння внутрішніх процесів та причин виникнення проблем. 

Можливість розробки персоналізованих та адаптованих до конкретної 

ситуації рішень. 



Мобілізація всіх працівників для спільного пошуку рішень та вирішення 

проблем. 

Недоліки: 

Обмежений обсяг досвіду та знань в порівнянні зі зовнішніми 

консультантами. 

Можливість виникнення внутрішніх упереджень та конфліктів, що 

можуть вплинути на об'єктивність діагностики. 

Напрями управлінської діагностики визначають методи та шляхи 

аналізу підприємства, кожен з яких відображає конкретний аспект 

управління та дозволяє зосередитися на певних аспектах функціонування 

підприємства. Основні напрями управлінської діагностики включають: 

 Оцінка структури управління підприємством. 

 Оцінка якості управління персоналом. 

 Діагностика зв’язків підприємств із зовнішнім середовищем. 

 Оцінка загальних результатів діяльності підприємства. 

Під час вивчення кількості рівнів управління важливо враховувати 

наступні фактори: 

 Чисельність промислово-виробничого персоналу. 

 Переважаючий вид спеціалізації виробництва. 

 Рівень попиту на товари і маркетингові дослідження. 

 Масштаб виробничих підрозділів. 

 Ступінь централізації управління. 

 Рівень організації праці. 

 Стан відносної самостійності структурних підрозділів. 

Управлінський персонал підприємства можна охарактеризувати за 

такими параметрами: 

 Чисельність та структура управлінського персоналу визначаються 

через аналіз функцій управління та загальної чисельності працівників на 

підприємстві. 



 Співвідношення між керівниками, спеціалістами та технічними 

виконавцями показує роль та відносини між категоріями працівників у 

системі управління. 

 Рівень кваліфікації управлінського персоналу відображає їхню 

професійну підготовку та здатність до досягнення цілей. 

 Стабільність управлінського складу впливає на ефективність 

управління та продуктивність. 

 Ефективність використання робочого часу свідчить про продуктивність 

управлінського персоналу. 

Основним завданням оцінки якості управління персоналом є 

встановлення відповідності кадрової політики і практик управління 

персоналом сучасним і майбутнім цілям підприємства. Означений процес 

слід проводити за наступними напрямами: 

• Кадрова політика включає комплектування штатів, навчання, систему 

стимулювання праці, контроль за виконанням планів, визначення принципів 

винагороди, розробку програм розвитку кадрів, управління талантами, 

рівноправність та диверсифікацію у трудовому колективі. 

• Регламентація процесу управління персоналом охоплює нормативне 

забезпечення виконання посадових обов'язків, правила внутрішнього 

трудового розпорядку, а також положення про діяльність підрозділів 

підприємства, сприяючи ефективному управлінню та створенню 

сприятливого робочого середовища. 

• Формальні правила і процедури управління організують відбір 

персоналу, підвищення кваліфікації, звільнення, соціальну та виробничу 

адаптацію, моральне заохочення та підтримку виконавців, сприяючи 

організаційній ефективності та підвищенню мотивації. 

• Вплив організаційної культури виявляється через порядки і традиції у 

неформальному спілкуванні, правила взаємовідносин, що формують 

атмосферу в колективі і впливають на ефективність роботи персоналу та 

успішність підприємства. 



Аналіз проблем підприємства через призму правових, економічних, 

соціальних та екологічних аспектів є ключовим етапом управління. Важливо 

враховувати зовнішні зв'язки підприємства, такі як взаємодія з місцевими 

органами влади і підприємствами у регіоні. Удосконалення механізму 

зовнішніх зв'язків може стимулювати економічний і соціальний розвиток. 

Для оцінки загальних результатів діяльності підприємства 

використовуються критерії і показники, що відображають ефективність 

функціонування та досягнення цілей. Глобалізація вимагає адаптації 

національних моделей управління до міжнародного середовища, що 

відображається в крос-культурному менеджменті як новому напрямку 

управлінської науки. 

Управління - це складний та многогранний процес, що потребує 

прийняття стратегічних рішень і оптимальної організації для досягнення 

цілей. Діагностика структури управління та якості рішень є ключовою у 

сучасному бізнесі, оскільки вони впливають на успішність підприємства. 

Методи діагностики дозволяють виявити проблеми та покращити процес 

управління [4; 26].  

Принципи оцінювання ефективності системи управлінських рішень 

включають наступне: 

 Пріоритет кінцевої мети: узгодження цілей всіх складових системи 

управління з реалізацією прийнятого рішення та спільної мети 

підприємства. 

 Єдність: взаємозв'язок та взаємозалежність елементів системи 

прийняття та реалізації рішень для досягнення спільної мети. 

 Пов'язаність: взаємодія елементів системи управління з навколишнім 

середовищем та їх вплив на зовнішні фактори. 

 Ієрархія: ієрархічний взаємозв'язок елементів системи розроблення, 

прийняття та виконання рішень для збалансованого керівництва. 

 Функціональність: підкреслення пріоритету функції перед структурою в 

системі управління. 



 Розвиток: адаптація та розвиток системи управління відповідно до змін 

у середовищі. 

 Децентралізація: поєднання централізації та децентралізації для 

ефективного розподілу влади та відповідальності. 

 Невизначеність: мінімізація ризиків та забезпечення гнучкості системи 

враховуючи невизначеність та випадковість. 

 Модульність побудови: організація структури управління як набору 

модулів для забезпечення ефективного управління рішеннями. 

Професійна етика в управлінській діагностиці встановлює норми та 

цінності, що керують діями керівництва під час аналізу та оцінки організації. 

Це важливий аспект, що впливає на всі аспекти управління, від стратегічного 

планування до розв'язання конкретних проблем. Професійна етика сприяє 

формуванню довіри між керівництвом та співробітниками, а також сприяє 

створенню позитивної корпоративної культури, що визначається наявністю 

етичних принципів [5; 13]. 

Професійна етика в управлінській діагностиці визначає набір 

принципів, цінностей та стандартів поведінки, які впливають на процес 

оцінки ефективності організації. Під час аналізу результатів діяльності 

організації необхідно враховувати не лише фінансові показники, але й її 

вплив на суспільство та довкілля, а також дотримання етичних стандартів у 

взаємодії зі стейкхолдерами. Оцінка ефективності включає аналіз 

соціальної відповідальності, екологічного впливу та дотримання етичних 

принципів, що стає важливою складовою процесу управління. 

Професійна етика в управлінській діагностиці вимагає об'єктивного, 

незаангажованого та прозорого підходу до ідентифікації проблем. 

Об'єктивність сприяє реальному уявленню про ситуацію та уникненню 

спотворень результатів. Незаангажованість допомагає уникнути впливу 

особистих уподобань чи попередніх упереджень на аналіз. Прозорість 

забезпечує відкритість та чесність управлінських процесів. 



Практичне заняття 13 (2 години) 
 

Завдання для обговорення  
 

 

1. Опишіть основні аспекти сутності управлінської діагностики та її 

значення для підприємства. 

2. Визначте основні цілі та завдання управлінської діагностики на 

підприємстві. 

3. Розгляньте різні методичні підходи до проведення управлінської 

діагностики та їхні переваги та недоліки. 

4. Проаналізуйте процес планування та організації управлінської 

діагностики на підприємстві. 

5. Порівняйте традиційні та інноваційні методи управлінської діагностики 

та їхні можливості для застосування на підприємстві. 

6. Визначте основні принципи та критерії вибору методів управлінської 

діагностики в конкретних умовах підприємства. 

7. Розробіть план проведення управлінської діагностики для 

підприємства з врахуванням його специфіки та потреб. 

8. Проаналізуйте можливість використання інформаційних технологій у 

процесі управлінської діагностики та їхній внесок у підвищення 

ефективності цього процесу. 

9. Розгляньте основні напрями управлінської діагностики та їх вплив на 

стратегічне управління підприємством. 

10. Проаналізуйте роль управлінської діагностики у визначенні 

стратегічних цілей та завдань підприємства. 

11. Визначте основні аспекти функціональної управлінської 

діагностики та її значення для ефективного управління підприємством. 

12. Розгляньте методи та інструменти управлінської діагностики для 

аналізу різних напрямів діяльності підприємства (наприклад, 

фінансового, виробничого, маркетингового). 



13. Проаналізуйте стратегії та методи впровадження результатів 

управлінської діагностики для підвищення ефективності управління 

підприємством. 

14. Порівняйте традиційні та інноваційні підходи до управлінської 

діагностики та їхні можливості для застосування на сучасних 

підприємствах. 

15. Розробіть план впровадження управлінської діагностики на 

підприємстві з урахуванням специфіки його діяльності та стратегічних 

цілей. 

16. Проаналізуйте можливості використання інформаційних 

технологій у процесі управлінської діагностики та їхній внесок у 

підвищення ефективності управління. 

17. Опишіть основні аспекти сутності управлінської діагностики та її 

значення для підприємства. 

18. Визначте основні цілі та завдання управлінської діагностики на 

підприємстві. 

19. Розгляньте різні методичні підходи до проведення управлінської 

діагностики та їхні переваги та недоліки. 

20. Проаналізуйте процес планування та організації управлінської 

діагностики на підприємстві. 

21. Порівняйте традиційні та інноваційні методи управлінської 

діагностики та їхні можливості для застосування на підприємстві. 

22. Визначте основні принципи та критерії вибору методів 

управлінської діагностики в конкретних умовах господарювання. 

23. Проаналізуйте можливість використання інформаційних 

технологій у процесі управлінської діагностики та їхній внесок у 

підвищення ефективності цього процесу. 

24. Розробіть план проведення управлінської діагностики для 

підприємства з врахуванням його специфіки та потреб. 

 



Тестові завдання  
 

Що означає управлінська діагностика? 

a) Визначення фінансових проблем на підприємстві 

b) Аналіз фінансової звітності 

c) Систематична оцінка стану підприємства та його управлінської 

діяльності 

d) Вибір оптимальної стратегії маркетингу 

Які методичні підходи використовуються для проведення 

управлінської діагностики? 

a) Фінансовий аналіз 

b) SWOT-аналіз 

c) Інтерв'ю з працівниками 

d) Всі відповіді вірні 

Що включає в себе метод SWOT-аналізу? 

a) Аналіз сильних і слабких сторін 

b) Аналіз можливостей і загроз 

c) Аналіз технічних показників 

d) Усі відповіді невірні 

Що означає методичний підхід "аналіз фінансової звітності" у рамках 

управлінської діагностики? 

a) Дослідження обсягів виробництва товарів 

b) Оцінка фінансових показників підприємства за певний період часу 

c) Розв'язання технічних проблем 

d) Оцінка рівня задоволеності клієнтів 

Що включає в себе метод "інтерв'ю з керівництвом" у рамках 

управлінської діагностики? 

a) Співбесіда з клієнтами компанії 

b) Розмова з керівництвом підприємства для виявлення проблем та 

можливостей 



c) Огляд виробничих потужностей 

d) Аналіз ринку 

Що означає термін "фінансовий аналіз" у контексті управлінської 

діагностики? 

a) Перевірка безпеки на робочому місці 

b) Оцінка фінансового стану підприємства за допомогою фінансових 

показників 

c) Аналіз рекламної кампанії 

d) Оцінка конкурентоспроможності продукції 

Які методи можна використовувати для аналізу внутрішнього 

середовища підприємства у рамках управлінської діагностики? 

a) SWOT-аналіз 

b) Аналіз конкурентів 

c) Аналіз фінансової звітності 

d) Аналіз споживчого ринку 

Які критерії можна використовувати для оцінки ефективності 

управлінської діагностики на підприємстві? 

a) Точність виявлення проблем 

b) Простота в застосуванні методів 

c) Вартість проведення діагностики 

d) Усі відповіді вірні 

Які з наведених напрямків є основними в управлінський діагностиці? 

a) Фінансовий аналіз 

b) Аналіз ринку 

c) Оцінка технологічних можливостей 

d) Усі відповіді вірні 

Який з наступних напрямків управлінської діагностики зосереджений 

на вивченні внутрішнього середовища підприємства? 

a) Аналіз ринку 

b) Фінансовий аналіз 



c) Аналіз потужностей і можливостей 

d) Аналіз конкурентів 

Який аспект включає в себе оцінку ризиків та можливостей 

підприємства в рамках управлінської діагностики? 

a) Аналіз технологічних можливостей 

b) Фінансовий аналіз 

c) Аналіз потужностей і можливостей 

d) Аналіз ринку 

Яке завдання вирішується за допомогою аналізу ринку в рамках 

управлінської діагностики? 

a) Виявлення внутрішніх проблем підприємства 

b) Визначення фінансового стану підприємства 

c) Оцінка конкурентного середовища 

d) Усі відповіді невірні 

Яка мета проведення управлінської діагностики з оцінки 

технологічних можливостей? 

a) Вивчення внутрішніх проблем підприємства 

b) Аналіз ринку 

c) Виявлення можливостей для впровадження нових технологій 

d) Оцінка фінансового стану 
 

Навчальне завдання – визначення методичних 
підходів проведення управлінської діагностики на 
підприємстві 
 

Мета завдання: дослідити та проаналізувати різні методичні підходи 

управлінської діагностики та їх застосування на підприємстві з метою 

підвищення ефективності управлінських рішень. 

Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  



 Провести огляд літератури щодо існуючих методичних підходів 

управлінської діагностики. 

 Визначити основні аспекти, які слід враховувати при виборі 

методичного підходу до управлінської діагностики. 

 Дослідити приклади успішного використання різних методів 

управлінської діагностики на реальних підприємствах. 

 Проаналізувати переваги та недоліки різних методичних підходів 

до управлінської діагностики. 

 Запропонувати рекомендації щодо вибору та застосування 

конкретного методичного підходу для проведення управлінської діагностики 

на обраному підприємстві. 

 Підготувати звіт за результатами аналізу та рекомендаціями для 

впровадження обраного методу управлінської діагностики на підприємстві. 

 

Практичне заняття 14 (2 години) 
 

Завдання для обговорення  
1. Поясніть, які основні методичні 

підходи використовуються для проведення 

управлінської діагностики на підприємстві? 

2. Визначте, які конкретні інструменти можна використовувати під 

час управлінської діагностики на підприємстві та як вони сприяють 

виявленню проблемних сфер? 

3. Наведіть приклади застосування методів управлінської 

діагностики на реальних підприємствах та розкажіть про їхні результати. 

4. Обґрунтуйте важливість системного підходу до управлінської 

діагностики на підприємстві та його переваги. 

5. Поясніть, які ключові етапи включає в себе процес проведення 

управлінської діагностики на підприємстві та чому вони важливі. 



6. Визначте, які критерії можна використовувати для оцінки 

ефективності проведеної управлінської діагностики на підприємстві. 

7. Наведіть приклади методичних підходів до управлінської 

діагностики, які допомогли підприємствам виявити та вирішити проблеми 

ефективності та конкурентоспроможності. 

8. Обґрунтуйте важливість аналізу внутрішнього та зовнішнього 

середовища під час проведення управлінської діагностики на підприємстві. 

9. Поясніть, як врахування індивідуальних особливостей 

підприємства впливає на вибір методів та інструментів управлінської 

діагностики. 

10. Визначте, як оцінювати ефективність управлінської діагностики? 

11. Обґрунтуйте, як здійснити збір даних для оцінювання 

ефективності управлінської діагностики? 

12. Поясніть, як переконатися, що управлінська діагностика була 

проведена ефективно? 

13. Визначте, які можливі перешкоди впливають на оцінку 

ефективності управлінської діагностики? 

14. Обґрунтуйте, як поліпшити ефективність управлінської 

діагностики на основі результатів оцінки? 

15. Поясніть, як враховувати контекст та специфіку підприємства під 

час оцінювання ефективності управлінської діагностики? 

16. Визначте, як використовувати результати оцінки ефективності 

управлінської діагностики для прийняття управлінських рішень? 

17. Поясніть, як порівняти ефективність різних методів управлінської 

діагностики? 

18. Поясніть, як професійна етика сприяє об'єктивному аналізу 

ситуації під час ідентифікації проблем. 

19. Які переваги забезпечує незаангажований підхід до аналізу 

проблем з погляду професійної етики? 



20. Наведіть приклади того, як професійна етика може допомогти 

уникнути спотворення результатів аналізу проблем. 

21. Як професійна етика сприяє підтримці прозорості в управлінських 

процесах під час ідентифікації проблем? 

 

Тестові завдання  
 

Які аспекти включає в себе діагностика 

структури управління підприємства? 

a) Аналіз фінансових показників 

b) Оцінка кваліфікації персоналу 

c) Вивчення організаційної структури 

d) Усі відповіді вірні 

Які методи можуть бути використані для оцінки якості 

управлінських рішень на підприємстві? 

a) SWOT-аналіз 

b) Балансовий аналіз 

c) Аналіз ризиків 

d) Усі відповіді вірні 

Який з наведених підходів може бути використаний для аналізу 

ефективності управлінських рішень? 

a) Десятибальна шкала 

b) Метод експертних оцінок 

c) Метод ABC аналізу 

d) Усі відповіді вірні 

Яка основна мета діагностики структури управління? 

a) Виявлення фінансових проблем 

b) Покращення якості управлінських рішень 

c) Аналіз конкурентного середовища 

d) Усі відповіді невірні 



Яке поняття описує відповідність між введеними управлінськими 

стратегіями та їх реалізацією? 

a) Структура управління 

b) Якість управлінських рішень 

c) Організаційна ефективність 

d) Управлінська стратегія 

Які аспекти можуть бути включені до діагностики структури 

управління підприємства? 

a) Аналіз організаційної культури 

b) Оцінка фінансової стабільності 

c) Вивчення процесів прийняття управлінських рішень 

d) Усі відповіді вірні 

Як можна оцінити якість управлінських рішень на підприємстві? 

a) Аналізуючи звіти про прибуток та збитки 

b) Порівнюючи показники ефективності зі стандартами галузі 

c) Оцінюючи рівень задоволеності клієнтів 

d) Усі відповіді вірні 

Який інструмент може допомогти виявити потенційні слабкі місця 

в структурі управління підприємства? 

a) Парето-аналіз 

b) Діаграма Парето 

c) SWOT-аналіз 

d) Діаграма Ганта 

Яке завдання включається до процесу оцінки якості управлінських 

рішень? 

a) Виявлення проблем у фінансових звітах 

b) Оцінка впливу рішень на фінансові показники 

c) Перевірка рівня конкурентоспроможності підприємства 

d) Усі відповіді невірні 



Який метод можна застосувати для аналізу ризиків, пов'язаних з 

управлінськими рішеннями? 

a) Метод експертної оцінки 

b) Фінансовий аналіз 

c) Історичний аналіз 

d) SWOT-аналіз 

Які аспекти включає в себе професійна етика в контексті 

управлінської діагностики? 

a) Врахування лише фінансових показників організації. 

b) Підтримка конфлікту інтересів для досягнення користі. 

c) Визнання соціальних, екологічних та етичних аспектів управлінської 

діяльності. 

d) Усі відповіді невірні 

Як етичні принципи впливають на процеси управлінської 

діагностики? 

a) Вони не впливають на управлінську діагностику. 

b) Сприяють об'єктивності та уникненню конфлікту інтересів. 

c) Збільшують прибутковість організації за будь-яку ціну. 

d) Усі відповіді невірні 

Яке значення має внутрішній контроль у забезпеченні професійної 

етики? 

a) Знижується потреба відповідальності за дії співробітників. 

b) Допомагає виявляти порушення етичних стандартів та вживати 

відповідних заходів. 

c) Не має значення для забезпечення етичності в організації. 

d) Усі відповіді невірні 

Що включає в себе розвиток корпоративної культури у контексті 

професійної етики? 

a) Створення сприятливих умов для корупції. 

b) Формування атмосфери взаємоповаги та довіри. 



c) Відмова від будь-яких цінностей. 

d) Усі відповіді невірні 

Які можливості виникають для компаній, які дотримуються 

принципів доброчесності та етики в бізнесі? 

a) Збільшення ризику негативної реакції з боку громади. 

b) Підвищення рівня задоволеності працівників та зниження плинності 

кадрів. 

c) Забезпечення доступу до нових можливостей та підвищення 

привабливості для талановитих працівників. 

d) Усі відповіді невірні 

 

Навчальне завдання – діагностика структури 
управління і якості управлінських рішень.  

 

Мета завдання: проаналізувати структуру 

управління та якість управлінських рішень на підприємстві з метою 

виявлення проблемних аспектів та розроблення рекомендацій для їх 

подолання. 

Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  
 Провести аналіз структури управління на підприємстві, включаючи 

організаційну структуру, розподіл обов'язків та відповідальності, 

комунікаційні зв'язки тощо. 

 Оцінити якість управлінських рішень на основі аналізу прийнятих 

рішень у минулому, їх ефективності та відповідності стратегічним цілям 

підприємства. 

 Виявити основні проблеми або недоліки в структурі управління та 

процесі прийняття управлінських рішень. 

 Дослідити можливі причини виникнення виявлених проблем та їх 

вплив на діяльність підприємства. 



 Розробити пропозиції та рекомендації щодо оптимізації структури 

управління та покращення якості управлінських рішень. 

 Підготувати звіт за результатами аналізу та рекомендаціями для 

впровадження запропонованих заходів на підприємстві. 
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Практичне заняття 15 – 16 (4 години) 

ДІАГНОСТИКА ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 
 

1. Поняття та цілі економічної безпеки підприємства.  
2. Функціональні складові економічної безпеки.  
3. Ідентифікація точної зони функціонування підприємства. 

 

Короткі теоретичні відомості за темою 
  

У глобальній економіці забезпечення 

економічної безпеки для країн та підприємств 

стає надзвичайно важливим питанням. Це означає забезпечення 

стабільності та захисту економічних інтересів шляхом системної 

діагностики, виявлення слабких місць та розробки стратегій захисту. 

Основна мета - забезпечення стабільного функціонування системи 

(підприємства ) в умов постійних змін. Через це, важливою складовою 

означеного процесу стає швидкість адаптації та реагування на. 

Джерелами негативних впливів на економічну безпеку можуть бути 

різні чинники. Серед них [9]: 

 Свідомі або несвідомі дії окремих посадових осіб, які можуть включати 

корупцію, фінансові маніпуляції, укладання недійсних контрактів та 

витік конфіденційної інформації. 

 Об'єктивні обставини, такі як економічні кризи або невдалий 

управлінський рішення, що можуть призвести до зниження 

прибутковості або збитків підприємства. 

 Негативні впливи, що виникають без прямої вини конкретного 

підприємства або його працівників, такі як економічні кризи, зміни в 

законодавстві або природні катастрофи. 

 Суб'єктивні впливи виникають через неефективну роботу 

підприємства чи недостатній контроль окремих працівників, 



включаючи внутрішні порушення, корупцію та неправильне управління 

ресурсами, що загрожує його економічній безпеці. 

Основна мета економічної безпеки підприємства - забезпечити його 

стабільне функціонування за будь-яких умов, мінімізуючи ризики та 

підтримуючи конкурентоспроможність. 

Основні функціональні цілі економічної безпеки підприємства 

включають [9; 14; 19]: 

 Фінансова стійкість та ефективність: забезпечення стабільності, 

незалежності та ефективного управління фінансами підприємства. 

 Розвиток персоналу та інноваційних технологій: постійне 

підвищення кваліфікації персоналу та стимулювання інновацій для 

підтримки конкурентоспроможності. 

 Екологічна безпека: мінімізація впливу виробничо-господарської 

діяльності на навколишнє середовище. 

 Правова захищеність: дотримання правових норм і встановлення 

сприятливого юридичного середовища для розвитку бізнесу. 

 Інформаційна безпека: захист інформаційного поля та забезпечення 

конфіденційності, цілісності та доступності даних. 

 Безпека персоналу і майна: запобігання ризикам та збереження 

безпеки праці, власності та комерційних інтересів підприємства. 

Економічна наука розробила та впровадила методику оцінки 

економічної безпеки підприємства, яка передбачає врахування 

різноманітних функціональних критеріїв та порівняння можливих збитків з 

ефективністю запропонованих заходів. Оцінка включає аналіз фінансової 

стійкості, технічної готовності, якості управління та інших аспектів. Після 

виявлення потенційних загроз та аналізу упроваджених заходів отримується 

об'єктивна оцінка економічної безпеки підприємства, яка вказує на його 

сильні та слабкі сторони. 

Аналіз і оцінювання економічної безпеки підприємства включає 

наступні етапи: 



 Виявлення внутрішніх і зовнішніх чинників, що визначають економічну 

безпеку, та їхнє оцінювання. 

 Розрахунок узагальнених показників економічної безпеки для кожної 

функціональної складової. 

 Розрахунок інтегрального показника економічної безпеки 

підприємства, який враховує всі аспекти безпеки. 

 Розроблення та використання ефективних корпоративних ресурсів для 

забезпечення стійкості та розвитку підприємства. 

Загальна схема організації економічної безпеки включає наступні дії, які 

можуть здійснюватися послідовно або одночасно [14; 19; 28]: 

• Формування корпоративних ресурсів: ідентифікація та розподіл 

необхідних ресурсів для забезпечення ефективного функціонування 

системи економічної безпеки, включаючи людські, фінансові, 

матеріальні та інтелектуальні ресурси. 

• Загальностратегічне прогнозування та планування економічної 

безпеки: розробка стратегічних планів та прогнозів для забезпечення 

стійкості підприємства в довгостроковій перспективі. 

• Стратегічне планування фінансово-господарської діяльності: розробка 

стратегій управління фінансовими ресурсами для досягнення 

фінансової стійкості та відповідності стратегічним цілям. 

• Загальне тактичне планування економічної безпеки: розробка 

конкретних тактичних кроків і заходів для досягнення стратегічних 

цілей економічної безпеки, включаючи управління ризиками та 

контроль якості. 

• Тактичне планування фінансово-господарської діяльності: розробка 

конкретних планів і заходів для ефективного використання фінансових 

ресурсів у середньостроковій перспективі. 

• Оперативне управління фінансово-господарською діяльністю: 

реалізація раніше розроблених стратегій і планів у щоденній практиці 

управління підприємством. 



• Функціональний аналіз рівня економічної безпеки: оцінка ступеня 

досягнення економічної безпеки через аналіз її складових та 

індикаторів. 

• Загальне оцінювання досягнутого рівня економічної безпеки: 

комплексне оцінювання результатів усіх попередніх дій та стратегій 

для подальшого вдосконалення системи економічної безпеки 

підприємства. 

Забезпечення стійкості та ефективності в умовах високого рівня 

конкуренції, швидкої зміни ринку та інших факторів є завданням 

першочергового значення для будь-якого підприємства. Однак, досягнення 

економічної безпеки вимагає системного підходу та уважного вивчення її 

функціональних складових.  

Забезпечення економічної безпеки підприємства вимагає уваги до його 

фінансової складової. Фінанси, як ключовий рушійний механізм, визначають 

розвиток і функціонування будь-якої економічної системи. Вони надають не 

лише поточні ресурси для операційної діяльності, але й можливості для 

інвестування у розвиток, модернізацію та нові проекти. Фінансова складова 

економічної безпеки передбачає наявність необхідних фінансових ресурсів, 

їх раціональне використання, адаптацію до змінних умов ринку та стратегічні 

фінансові кроки для забезпечення стабільності підприємства. 

Для успішного забезпечення фінансової складової економічної 

безпеки важливе систематичне планування і оперативна реалізація 

комплексу заходів. Цей цикл включає [9; 16]: 

 Аналіз ризиків: виявлення потенційних загроз і вразливостей, що 

можуть вплинути на фінансову стабільність підприємства. 

 Планування заходів: розроблення стратегій і тактик для запобігання та 

мінімізації фінансових ризиків. 

 Реалізація заходів: проведення необхідних дій для впровадження 

запланованих стратегій і заходів з метою забезпечення фінансової 

стабільності. 



 Моніторинг і контроль: постійний аналіз фінансових показників, 

виявлення нових ризиків і вчасне вжиття заходів для їх усунення. 

 Коригування стратегій: при необхідності перегляд та коригування 

стратегій та заходів з метою відповідності новим умовам і викликам. 

Для забезпечення економічної безпеки підприємства важливо мати 

кваліфікований персонал і розвивати його інтелектуальний потенціал. Один 

напрямок полягає у покращенні управління персоналом, наданні навчання 

та створенні мотиваційних програм для працівників. Інший напрямок — 

збереження та розвиток інтелектуального потенціалу підприємства через 

управління інтелектуальною власністю та навчання працівників. Недостатня 

кваліфікація персоналу може негативно вплинути на економічну безпеку. 

Щоб уникнути таких проблем, потрібно підвищувати кваліфікацію 

працівників і удосконалювати систему управління. 

Захист інтелектуальної та кадрової складових економічної безпеки 

включає два напрями діяльності суб'єктів господарювання. 

Перший напрямок - оптимізація взаємодії з персоналом через 

покращення системи управління персоналом, надання можливості навчання 

та розвитку кадрів, і створення мотиваційних програм для підвищення 

продуктивності та задоволеності працівників. 

Другий напрямок - збереження та розвиток інтелектуального 

потенціалу підприємства через управління інтелектуальною власністю, 

створення сприятливого середовища для творчості та інновацій, і надання 

можливостей для постійного підвищення кваліфікації та розвитку знань 

працівників через навчальні програми, семінари, тренінги та обмін досвідом. 

Один з ключових етапів забезпечення належного рівня економічної 

безпеки полягає у оцінці ефективності вжитих заходів. Це досягається через 

порівняння загальних витрат на запобіжні заходи з можливими втратами, які 

може зазнати підприємство. Оцінка ефективності дозволяє визначити, 

наскільки успішно заходи спрямовані на запобігання можливим ризикам і 

забезпечення стабільності фінансової та економічної діяльності 



підприємства. Цей аналіз допомагає у прийнятті обґрунтованих рішень щодо 

подальших стратегій управління ризиками та підвищення ефективності 

заходів забезпечення економічної безпеки підприємства. 

Процес оцінювання техніко-технологічної складової економічної 

безпеки передбачає кілька послідовних етапів: 

Перший етап - аналіз ринку технологій для виявлення потенційно 

корисних рішень для виробничих процесів або нових продуктів [7; 19; 20]. 

• Другий етап - дослідження конкретних технологічних процесів на 

підприємстві для пошуку можливостей поліпшення. 

• Третій етап - оцінка ринків продукції та товарів-замінників для 

визначення потенційного попиту та перспектив розвитку. 

• Четвертий етап - розроблення технологічної стратегії, включаючи 

планування та бюджетування. 

• П'ятий етап - оперативна реалізація планів з метою покращення 

технологічних процесів та забезпечення конкурентоспроможності. 

• Шостий етап - аналіз та оцінка практичної реалізації заходів з метою 

забезпечення економічної безпеки підприємства. 

Аналіз політико-правової складової економічної безпеки передбачає 

вивчення факторів та процесів, що визначаються політичними та правовими 

умовами. Цей процес включає такі етапи: 

 Розгляд загроз негативних впливів внаслідок політичних та правових 

чинників. 

 Оцінка поточного рівня забезпечення безпеки з урахуванням 

виявлених загроз. 

 Планування комплексу заходів для підвищення рівня безпеки, 

включаючи ресурсне та функціональне планування. 

 Оперативна реалізація запропонованих заходів для забезпечення 

належного рівня безпеки. 

Аналіз політико-правової складової економічної безпеки включає 

вивчення факторів та процесів, що визначаються політичними та правовими 



умовами. Перед початком аналізу важливо розглянути загрози негативних 

впливів, що можуть виникнути в результаті політичних або правових 

чинників. Після цього проводиться оцінювання поточного рівня 

забезпечення безпеки, щоб визначити відповідність вимогам та виявленим 

загрозам. Наступним етапом є планування комплексу заходів для 

підвищення рівня безпеки, включаючи ресурсне та функціональне 

планування. Останній етап - це оперативна реалізація запропонованих 

заходів для організації належного рівня безпеки. Аналіз внутрішніх і 

зовнішніх загроз політико-правової складової економічної безпеки 

допомагає виявити основні причини їх виникнення, такі як недостатнє 

фінансування юридичного забезпечення, низька кваліфікація працівників, 

небажання чи нездатність підприємства активно впливати на зовнішнє 

політико-правове середовище. Ці фактори можуть стати перешкодою для 

ефективної роботи юридичної служби підприємства та загрожувати його 

політико-правовій стійкості. 

Слід зазначити, що служби підприємства виконують різноманітні 

функції, які сприяють формуванню та захисту інформаційної складової 

економічної безпеки. До них відносять [4; 14]: 

• Збір та аналіз інформації: систематичний збір та аналіз інформації про 

внутрішні та зовнішні фактори, що впливають на економічну безпеку 

підприємства. 

• Оцінка ризиків: ідентифікація потенційних загроз безпеці інформації та 

оцінка їхнього впливу на діяльність підприємства. 

• Розробка заходів забезпечення безпеки: розроблення та 

впровадження заходів забезпечення інформаційної безпеки на основі 

оцінки ризиків. 

• Навчання та свідомість персоналу: організація навчальних програм та 

тренінгів для персоналу з правил користування інформацією та 

виявленням потенційних загроз безпеці. 



• Моніторинг та аудит безпеки: постійний моніторинг ефективності 

заходів безпеки та проведення аудиту безпеки для виявлення слабких 

місць та вдосконалення системи захисту. 

• Реагування на інциденти: розроблення планів реагування на інциденти 

безпеки та швидке втручання для мінімізації збитків у разі виникнення 

проблем. 

Існує кілька причин, які спричиняють негативний вплив на рівень 

силової складової, включаючи: 

 Недостатня здатність конкурентів застосовувати коректні методи 

конкуренції, такі як підвищення якості продукції, зниження виробничих 

витрат та вдосконалення маркетингових стратегій. 

 Кримінальні мотиви, які включають прагнення злочинних осіб до 

отримання неправомірного доходу через шантаж, шахрайство або 

крадіжки. 

 Некомерційні посягання, такі як напади на життя та здоров'я керівників 

і працівників підприємства або на майно компанії з некомерційних 

мотивів. 

Означені фактори становлять загрозу для силової складової 

економічної безпеки та потребують систематичного контролю та заходів з їх 

запобігання. 

Щодо спроб фізичного ушкодження або усунення керівників, вищих 

менеджерів та головних спеціалістів можуть мати різні мотивації, серед яких 

важливі такі: 

 Комерційні інтереси конкурентів, які намагаються знизити 

конкурентоспроможність підприємства. 

 Конфлікти з кримінальними організаціями, які намагаються 

контролювати діяльність підприємства. 

 Політичні мотиви, особливо у випадку конфліктів з політичними 

чиновниками чи групами. 



Негативні впливи на силову складову економічної безпеки можна 

узагальнити наступним чином: фізичні і моральні дії включають напади або 

погрози проти осіб, пов'язаних з підприємством, а також моральний тиск і 

шантаж. Пошкодження майна охоплює вандалізм, крадіжки, а також загрози 

зниження активів і фінансової стійкості. Негативний вплив на інформаційне 

середовище включає кібератаки, хакерські вторгнення і розповсюдження 

дезінформації. Ці дії становлять серйозну загрозу для економічної безпеки 

підприємства і вимагають відповідних заходів для їх запобігання та захисту. 

Процес ідентифікації зони функціонування підприємства не лише 

визначає його географічне положення, а й включає складний аналіз 

внутрішніх і зовнішніх факторів, що впливають на його успішність. Це 

означає аналіз ринкових можливостей, конкурентного середовища, ресурсів 

і ризиків, щоб точно визначити місце підприємства на ринку та спрямувати 

зусилля для досягнення стратегічних цілей. 

Методика оцінювання економічної безпеки за функціональними 

складовими може бути застосована на підприємствах будь-якого розміру і 

форми власності. Однак через загрози кримінального характеру і 

комерційну таємницю більшості індикаторів, оцінка безпеки можлива лише 

в межах конкретного підприємства. Аналіз загроз і індикаторів здійснює 

служба економічної безпеки або керівник, забезпечуючи доступ до 

інформації тільки для осіб з необхідними повноваженнями та контролюючи 

її конфіденційність. 

Аналіз фінансових показників, таких як показники забезпеченості 

запасів і витрат власними оборотними засобами (Кізаб), є спрощеним 

підходом до оцінки стану підприємств-споживачів, постачальників та 

конкурентів. Цей показник дозволяє зрозуміти фінансову стійкість 

підприємства та його здатність управляти власними ресурсами для 

забезпечення поточних витрат і збереження запасів. Оцінка стабільності та 

ефективності функціонування підприємства з використанням такого аналізу 



є важливою для визначення його економічної безпеки в контексті 

взаємовідносин з іншими учасниками ринку. 

Методика оцінювання проводиться за допомогою таких показників як 

[14; 19]:  

 

 

 
де З – сума запасів і витрат; ВОЗ – власні оборотні засоби; Км – 

середньострокові і довгострокові кредити; Кт – короткострокові кредити. 

Класифікація рівнів безпеки, таких як нормальний, нестійкий, 

критичний і кризовий, є ключовою у виявленні та реагуванні на загрози для 

економічної діяльності підприємства: 

• Нормальний рівень безпеки: підприємство працює в стабільному 

середовищі, де загрози контрольовані і ефективно врегульовані. Фінансові 

показники стабільні, запаси відповідають попиту, а забезпеченість 

оборотних коштів належним чином підтримується. 

• Нестійкий рівень безпеки: загрози можуть почати підірвати 

стабільність підприємства. Фінансові показники можуть погіршуватися, 

запаси можуть бути меншими, ніж очікувалося. Це може вказувати на 

початок проблем або негативних тенденцій у діяльності підприємства. 

• Критичний рівень безпеки: підприємство перебуває в серйозній кризі. 

Фінансові показники погіршуються значно, запаси можуть бути дуже 

низькими або недостатніми, а забезпеченість оборотних коштів серйозно 

погіршена. На цьому етапі потрібні невідкладні заходи для відновлення 

стабільності. 

           (4) 

           (5) 

         (6) 



• Кризовий рівень безпеки: підприємство опиняється на межі 

банкрутства або припинення діяльності. Фінансові показники катастрофічно 

низькі, запаси вичерпані, а компанія перебуває в серйозній фінансовій кризі. 

На цьому етапі необхідні радикальні заходи для заходи для уникнення 

катастрофічних наслідків для підприємства 

Оцінка рівнів економічної безпеки є важливою для стратегічного 

управління підприємством. Розгляд рівнів безпеки сприяє покращенню 

внутрішнього контролю та управління ризиками. Розподіл фінансових 

показників за зонами безпеки дозволяє класифікувати економічну ситуацію 

підприємства відповідно до рівня ризику та стабільності. Аналіз показників, 

таких як прибуток та ліквідність, допомагає визначити ступінь безпеки. Після 

цього обчислюється комплексний показник економічної безпеки, який 

враховує ваговий коефіцієнт кожного фінансового показника. Він дає 

загальну оцінку стійкості підприємства: високе значення — стабільність, 

низьке — потенційні ризики, що потребують уваги та відповідних заходів. 

 
де БЗі – бальне значення і-го показника безпеки; n – кількість 

використовуваних показників функціональних складових безпеки. 

Сучасний підхід до оцінювання рівня економічної безпеки 

підприємства включає декілька ключових кроків. По-перше, це визначення 

джерел небезпеки та створення інформаційної бази, що передбачає 

ідентифікацію потенційних загроз і ризиків для підприємства. По-друге, 

важливо врахувати функціональні складові безпеки, такі як фінансова 

стійкість, управління ризиками та захист інформації. Далі слід провести 

порівняння фактичних значень з пороговими, що дозволить оцінити 

ефективність заходів з нівелювання ризиків. Нарешті, розробляється бальна 

система оцінок, яка враховує важливість різних аспектів безпеки для 

підприємства та дозволяє отримати комплексну оцінку економічної безпеки. 

          (7) 



Таблиця 2. Значущість функціональних складових економічної 
безпеки підприємства [14; 19] 

 

Окремий вид 
економічної 
діагностики 

Функціональна складова 
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Промисловість 0,2 0,15 0,15 0,1 0,1 0,1 0,05 0,15 1 

Сільське 
господарство 

0,2 0,2 0,05 0,05 0,1 0,2 0,05 0,15 1 

Торгівля 0,3 0,1 0,05 0,1 0,1 0,05 0,1 0,2 1 

Фінансова 
сфера 

0,2 0,1 0,15 0,1 0,15 0,05 0,1 0,15 1 

 

На завершальному етапі аналізуються функціональні показники 

загального рівня безпеки підприємства. Використовуються дані за останні 

три-чотири роки для виявлення тенденцій та динаміки змін. Увага 

зосереджується на порівнянні з аналогічними даними підприємств-

конкурентів для визначення ефективності заходів безпеки. Результати 

аналізу дозволяють виявити сильні та слабкі сторони та прийняти рішення 

для підвищення економічної безпеки підприємства. 

 

Практичне заняття 15 (2 години) 
 

Завдання для обговорення  
 

1. Розгляньте поняття економічної безпеки 

підприємства та визначте його основні аспекти і складові елементи. 

2. Проведіть аналіз загроз та ризиків, які можуть вплинути на економічну 

безпеку підприємства, включаючи зовнішні та внутрішні чинники. 



3. Визначте цілі забезпечення економічної безпеки для підприємства та 

розкрийте їх важливість для стабільності та успішного функціонування. 

4. Проаналізуйте функціональні складові економічної безпеки 

підприємства, такі як фінансова, виробнича, кадрова, інформаційна та 

маркетингова безпека. 

5. Розгляньте стратегічні та тактичні заходи з підтримки економічної 

безпеки підприємства та визначте їхню роль у запобіганні потенційним 

загрозам і ризикам. 

6. Проведіть аналіз основних складових економічної безпеки 

підприємства та їх вплив на стабільність бізнесу. 

7. Визначте роль фінансової безпеки у забезпеченні економічної стійкості 

підприємства та розкрийте основні аспекти фінансового управління 

для досягнення цієї мети. 

8. Розкажіть важливість виробничої безпеки для забезпечення надійності 

та ефективності виробничих процесів на підприємстві. 

9. Проаналізуйте роль кадрової безпеки у забезпеченні ефективного 

управління персоналом та збереженні трудових ресурсів 

підприємства. 

10. Розгляньте важливість інформаційної безпеки для захисту 

конфіденційної інформації та даних підприємства від зовнішніх загроз 

та кібератак. 

11. Визначте роль маркетингової безпеки у забезпеченні 

конкурентоспроможності підприємства та захисту його репутації на 

ринку. 

12. Розгляньте поняття економічної безпеки підприємства та 

визначте його основні аспекти і складові елементи. 

13. Проведіть аналіз загроз та ризиків, які можуть вплинути на 

економічну безпеку підприємства, включаючи зовнішні та внутрішні 

чинники. 



14. Визначте цілі забезпечення економічної безпеки для 

підприємства та розкрийте їх важливість для стабільності та успішного 

функціонування. 

15. Проаналізуйте функціональні складові економічної безпеки 

підприємства, такі як фінансова, виробнича, кадрова, інформаційна та 

маркетингова безпека. 

16. Розгляньте стратегічні та тактичні заходи з підтримки економічної 

безпеки підприємства та визначте їхню роль у запобіганні потенційним 

загрозам і ризикам. 

 

Тестові завдання  
 

Що ви розумієте під терміном "економічна безпека 

підприємства"? 

a) Здатність підприємства зберігати свою 

фінансову стабільність та витримувати економічні випробування. 

b) Відсутність будь-яких фінансових ризиків для підприємства. 

c) Спроможність підприємства максимально збільшувати прибуток 

без будь-яких обмежень. 

Основні цілі економічної безпеки підприємства? 

a) Мінімізація фінансових ризиків та забезпечення стабільності. 

b) Максимізація прибутку за будь-яку ціну. 

c) Забезпечення безпеки на ринку акцій. 

Які функціональні складові економічної безпеки підприємства ви 

знаєте? 

a) Фінансова безпека, виробнича безпека, маркетингова безпека 

тощо. 

b) Соціальна безпека, політична безпека, екологічна безпека. 

c) Відділ безпеки, фінансовий відділ, кадровий відділ. 



Як ви оцінюєте роль фінансової безпеки у забезпеченні економічної 

безпеки підприємства? 

a) Фінансова безпека є ключовою, оскільки забезпечує стійкість 

фінансових потоків та можливість оптимального використання ресурсів. 

b) Фінансова безпека не має значення для економічної безпеки 

підприємства. 

c) Фінансова безпека відповідає за внутрішню безпеку 

підприємства, але не впливає на його економічну безпеку. 

Які стратегії може використовувати підприємство для 

забезпечення економічної безпеки? 

a) Диверсифікація діяльності, ризиковане інвестування, зниження 

витрат. 

b) Максимальне збільшення обсягів виробництва незалежно від 

ринкових умов. 

c) Відмова від використання будь-яких стратегій і залежність від 

швидких змін на ринку. 

Що означає фінансова безпека в контексті економічної безпеки? 

a) Здатність забезпечити достатній рівень прибутку. 

b) Захист від фінансових ризиків і негативних впливів на фінансове 

становище підприємства. 

c) Можливість витрачати гроші без обмежень. 

Які аспекти входять до складу виробничої безпеки підприємства? 

a) Забезпечення безперебійного виробництва та оптимізація 

процесів. 

b) Швидкість доставки готової продукції. 

c) Збільшення витрат на розвиток нових технологій. 

Що включається до маркетингової безпеки підприємства? 

a) Рекламні кампанії для збільшення продажів. 

b) Аналіз ринкових тенденцій та конкурентної ситуації. 

c) Підвищення цін на продукцію. 



Які стратегії можуть бути використані для забезпечення 

екологічної безпеки підприємства? 

a) Впровадження технологій з низьким рівнем екологічного впливу. 

b) Ігнорування екологічних проблем. 

c) Видалення відходів в річки та океани. 

Чому соціальна безпека важлива для підприємства? 

a) Сприяє підвищенню заробітних плат працівників. 

b) Забезпечує задоволення потреб персоналу та підтримку 

соціальних програм. 

c) Має мінімальний вплив на ефективність підприємства. 

Що включає в себе фінансова складова економічної безпеки 

підприємства? 

a) Розвиток інноваційних технологій 

b) Наявність достатнього фінансового резерву 

c) Співробітництво з міжнародними партнерами 

d) Управління персоналом 

Що означає функціональна складова економічної безпеки, пов'язана 

з ринковою конкуренцією? 

a) Розширення асортименту продукції 

b) Забезпечення якості товарів і послуг 

c) Вдосконалення маркетингових стратегій 

d) Усі відповіді вірні 

Які аспекти входять до складу інноваційної складової економічної 

безпеки підприємства? 

a) Розвиток нових продуктів 

b) Модернізація виробничих процесів 

c) Впровадження нових технологій 

d) Усі відповіді вірні 



Навчальне завдання –  ідентифікація точної зони 
функціонування підприємства 

 

Мета завдання: визначення конкретної 

географічної області або ринкового сегменту, в якому підприємство 

здійснює свою діяльність, з використанням аналітичних інструментів і 

баз даних, доступних у системі YouControl. 

Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  
 Здійснити пошук і вибір підприємства в системі YouControl за назвою 

або ЄДРПОУ. 

 Проаналізувати інформацію про місцезнаходження підприємства та 

його філії в системі. 

 Вивчити дані про ринкові аспекти та економічні характеристики регіону, 

де знаходиться підприємство. 

 Оцінити ринковий потенціал та конкурентну обстановку у даній зоні 

функціонування. 

 Встановити ключові показники фінансової та економічної діяльності 

підприємства в контексті обраної географічної зони. 

 Підготувати звіт з результатами ідентифікації та аналізу з 

використанням доступних інформаційних ресурсів у системі YouControl. 

 

Практичне заняття 16 (2 години) 
 

Завдання для обговорення  
 

1. Визначте ключові фактори, які впливають на 

точну зону функціонування підприємства. 

2. Проаналізуйте поточні ринкові умови та визначте, як вони впливають на 

точну зону функціонування підприємства. 



3. З'ясуйте, які стратегії можна використати для оптимізації точної зони 

функціонування підприємства. 

4. Встановіть межі точної зони функціонування підприємства та 

обґрунтуйте їхню раціональність. 

5. Оцініть можливі ризики, які можуть виникнути при розширенні або 

скороченні точної зони функціонування підприємства. 

6. Розробіть стратегію адаптації до зміни точної зони функціонування 

підприємства. 

7. Проаналізуйте конкурентні переваги та недоліки підприємства у 

вибраній точній зоні функціонування. 

8. Визначте оптимальний розмір та форму взаємодії з клієнтами та 

постачальниками в межах точної зони функціонування підприємства. 

9. З'ясуйте, як впливає географічне розташування на точну зону 

функціонування підприємства та як можна використати цей фактор у 

свою користь. 

10. Обґрунтуйте вибір конкретної точної зони функціонування 

підприємства на основі аналізу ринкових потреб та можливостей. 

11. Визначте основні ризики, з якими зіштовхується підприємство, і їх 

вплив на економічну безпеку. 

12. Проаналізуйте існуючі стратегії ризик-менеджменту та їх ефективність 

у забезпеченні економічної безпеки підприємства. 

13. Виявіть критичні точки в управлінні ризиками на підприємстві та 

запропонуйте заходи для їх вирішення. 

14. Обґрунтуйте важливість забезпечення економічної безпеки для 

стабільності та успішності діяльності підприємства. 

15. Розробіть план дій з мінімізації основних ризиків, які загрожують 

економічній безпеці підприємства. 

16. Визначте відповідальних осіб та структуру управління ризиками на 

підприємстві. 



17. Проведіть аналіз можливих наслідків невдач у ризик-менеджменті для 

економічної безпеки підприємства. 

18. Запропонуйте інструменти та методи для оцінки ризиків та їх 

прийняття рішень на підприємстві. 

19. Розробіть систему моніторингу та контролю за реалізацією стратегій 

ризик-менеджменту. 

20. Підготуйте план реагування на можливі кризові ситуації та відновлення 

діяльності підприємства в разі виникнення непередбачених обставин. 

 

Тестові завдання  
 

Який аспект не є складовою екологічної безпеки 

підприємства? 

a) Зменшення викидів шкідливих речовин 

b) Впровадження енергоефективних технологій 

c) Вирощування екологічно чистої сировини 

d) Покращення управління фінансами 

Які аспекти включає в себе соціальна складова економічної безпеки 
підприємства? 

a) Забезпечення безпеки праці 

b) Розвиток корпоративної культури 

c) Підвищення кваліфікації персоналу 

d) Усі відповіді вірні 

Що включає в себе концепція "точна зона функціонування 

підприємства"? 

a) Географічну область, в межах якої підприємство проводить свою 

діяльність. 

b) Мету і цільові групи підприємства. 

c) Ліміти і обмеження діяльності підприємства. 

d) Усі відповіді вірні 



Які фактори враховуються при визначенні точної зони 

функціонування підприємства? 

a) Ринкові умови, географічні особливості, конкуренція, законодавчі 

обмеження. 

b) Колір логотипу та дизайн корпоративних матеріалів. 

c) Величина прибутку, який прагне отримати підприємство. 

d) Усі відповіді вірні 

Чому важливо правильно ідентифікувати точну зону 

функціонування підприємства? 

a) Це впливає на прибутковість підприємства. 

b) Дозволяє визначити цільову аудиторію та конкурентні переваги. 

c) Забезпечує високий рівень довіри споживачів. 

d) Усі відповіді вірні 

Які методи можуть використовуватися для визначення точної зони 

функціонування підприємства? 

a) Маркетингові дослідження, аналіз конкурентів, геомаркетинг. 

b) Гадання на каві, вивчення астрології, сенсорна медитація. 

c) Випадковий вибір місця. 

d) Усі відповіді вірні 

Які можливі наслідки неправильної ідентифікації зони 

функціонування підприємства? 

a) Втрати прибутку, невдачі у маркетингових кампаніях, втрата 

довіри споживачів. 

b) Збільшення прибутку, покращення іміджу підприємства, 

розширення асортименту продукції. 

c) Немає жодних наслідків, бо точна зона функціонування не має 

вагомого значення. 

d) Усі відповіді вірні 



Навчальне завдання – упровадження ризик-
менеджменту на підприємстві та забезпечення 
його економічної безпеки 

 

Мета завдання: оцінити ризики, які можуть виникнути в діяльності 

підприємства та розробити стратегії та заходи для їх мінімізації з 

метою забезпечення економічної безпеки. 

Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  
 Проаналізуйте основні ризики, що можуть виникнути в діяльності 

підприємства: фінансові, економічні, політичні, технологічні тощо. 

 Визначте потенційні наслідки для підприємства в разі реалізації цих 

ризиків. 

 Оцініть зовнішнє та внутрішнє середовище підприємства з точки зору 

ризиків. 

 Дослідить інструменти та методи ризик-менеджменту, доступні для 

підприємства. 

 Розробіть план заходів з мінімізації ризиків та підвищення економічної 

безпеки підприємства. 

 Визначте відповідальних осіб та створіть механізми контролю за 

виконанням запланованих заходів. 

 Підготуйте звіт з результатами аналізу та розробленими 

рекомендаціями щодо ризик-менеджменту та забезпечення 

економічної безпеки підприємства. 
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Практичне заняття 17–18 (4 години) 

ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ ТА КОНСАЛТИНГ 

1. Сутність та етапи процесу прийняття управлінських рішень 
в економічній діагностиці. 

2. Обґрунтування рішень в економічній діагностиці.  
3. Неформальні методи обґрунтування та прийняття рішень.  
4. Економічна природа консалтингу та роль діагностики в 

консультаційному процесі.  
5. Функції, стадії та методи консультаційного процесу. 
6. Система формування аналітичної інформації. 

Короткі теоретичні відомості за темою 
  

Сучасна економіка вимагає ефективного 

управління та обґрунтованих рішень. Прийняття 

рішень в економічній діагностиці – ключовий етап стратегічного та 

тактичного управління. Дослідження цього процесу має велике значення, 

оскільки воно спрямоване на розуміння методів та стратегій, які 

допомагають приймати обґрунтовані рішення. Економічна діагностика є 

передумовою для оптимальних рішень, тому вона потребує від управлінців 

компетентності та уважності. 

Оцінка фінансового стану є ключовим етапом в економічній 

діагностиці. Цей процес полягає в аналізі фінансових показників, таких як 

прибуток, витрати, активи і заборгованість. Вона допомагає виявити 

проблемні сфери та тенденції у фінансовій діяльності. На основі цієї оцінки 

розробляються стратегії для поліпшення фінансового стану, що може 

включати зміни у фінансовому плануванні та оптимізацію витрат. 

Виявлення тенденцій у фінансовій діяльності підприємства є важливим 

для прийняття рішень у економічній діагностиці. Це допомагає уникнути 

негативних сценаріїв та забезпечити стабільність і успішність у 

майбутньому. Аналіз фінансових даних дозволяє виявити тенденції, такі як 

зміни у прибутковості, рівні заборгованості та витрати. Це допомагає 

прогнозувати можливі ризики і вчасно реагувати на них. Наприклад, постійне 



зниження прибутковості може вказувати на проблеми у фінансовому 

управлінні чи неефективні інвестиційні стратегії, і вчасна реакція дозволить 

уникнути подальшого зниження. Таким чином, виявлення тенденцій 

допомагає приймати обґрунтовані рішення, спрямовані на майбутній успіх 

підприємства [8; 14; 19]. 

Визначення пріоритетів - важлива частина процесу прийняття рішень 

в економічній діагностиці. Це допомагає організаціям і підприємствам 

визначити найважливіші напрямки діяльності для досягнення успіху. Аналіз 

даних дозволяє ідентифікувати пріоритетні проекти і напрямки розвитку, 

зосереджуючи ресурси на найважливіших аспектах діяльності для 

підвищення конкурентоспроможності. 

Мінімізація ризиків - важливий аспект процесу прийняття рішень в 

економічній діагностиці. Аналіз ризиків дозволяє ідентифікувати потенційні 

загрози та небезпеки, що можуть виникнути, і розробляти стратегії їх 

мінімізації. Це включає фінансові ризики, операційні ризики та інші, що 

можуть вплинути на діяльність підприємств і організацій. Мінімізація ризиків 

допомагає уникнути непередбачуваних ситуацій та забезпечує стабільність 

у діяльності. 

Оптимізація ресурсів - ключовий етап у процесі прийняття рішень в 

економічній діагностиці, що сприяє ефективному використанню фінансових, 

людських та матеріальних ресурсів для досягнення стратегічних цілей. 

Шляхом аналізу ресурсів визначається оптимальне їх розподіл, що включає 

напрямки інвестування, потребу в персоналі та використання матеріальних 

активів. При цьому важливо проаналізувати альтернативи та їх вплив на 

використання ресурсів, щоб забезпечити максимальну ефективність та 

конкурентоспроможність підприємства або організації [8; 19]. 

Основні методичні підходи до прийняття рішень в економічній 

діагностиці включають аналітичний, експертний, оптимізаційний та 

інноваційний. 



Аналітичний підхід полягає у детальному аналізі наявних даних та 

використанні різноманітних статистичних методів для виявлення 

закономірностей та взаємозв'язків між факторами. Він дозволяє точно 

визначити ключові проблеми та тенденції, а також сприяє прогнозуванню 

майбутніх подій на основі наявних даних. 

Експертний підхід полягає у використанні експертних знань та досвіду 

для аналізу ситуації та прийняття рішень. Це дозволяє враховувати багато 

аспектів та нюансів, а також залучати спеціалістів з різних областей знань. 

Оптимізаційний підхід спрямований на пошук оптимального рішення, 

яке забезпечує максимальну користь або вигоду, мінімізуючи ризики або 

витрати. Він базується на використанні математичних моделей та 

алгоритмів оптимізації. 

Інноваційний підхід передбачає використання новаторських ідей, 

методів та технологій для розв'язання проблем та досягнення цілей. Він 

сприяє впровадженню нових розробок та передових технологій у процеси 

аналізу та прийняття рішень. 

Використання цих методичних підходів допомагає забезпечити 

ефективне управління та досягнення стратегічних цілей в економічній 

діагностиці. 

Процес прийняття рішень в економічній діагностиці є складним та 

багатоетапним, включаючи аналіз, оцінку та впровадження стратегій для 

досягнення мети. Кожен етап цього процесу грає важливу роль у розв'язанні 

проблем та досягненні поставлених цілей. Розглянемо даний процес більш 

докладно та визначимо вплив кожного етапу на результативність 

управлінських рішень (Рис. 3) [14; 19; 28]. 

В сучасному світі, де швидкість змін надзвичайно висока, а складність 

завдань постійно зростає, управлінці та керівники підприємств нерідко 

звертаються до неформальних методів прийняття рішень. Ці методи, 

відмінні від традиційних формальних підходів, відрізняються гнучкістю, 

креативністю та здатністю швидко адаптуватися до змінного середовища, 



дозволяють швидко та ефективно реагувати на зміни в навколишньому 

середовищі та вирішувати проблеми в умовах невизначеності. Розглянемо 

найбільш поширені серед них.  

Метод сценаріїв - потужний інструмент для стратегічного аналізу і 

прийняття рішень. Він передбачає створення різних сценаріїв розвитку подій 

у майбутньому, враховуючи різні умови та фактори. Аналіз сценаріїв 

допомагає ідентифікувати ризики, розглянути можливості та розробити 

плани дій. Використання цього методу забезпечує об'єктивність, 

попереджає ризики, стимулює інновації, планує дії та підвищує свідомість 

керівництва. 

 

 
Рисунок 3 – Загальна схема розробки та прийняття управлінського 

рішення 

 



Теорія ігор - це аналітичний інструмент для аналізу ситуацій прийняття 

рішень, де взаємодіють два або більше учасників, кожен з яких має свої 

власні цілі та інтереси. Вона допомагає аналізувати можливі варіанти 

розвитку подій, прогнозувати реакції учасників та розробляти оптимальні 

стратегії. Теорія ігор використовується в різних галузях, таких як економіка, 

політика, менеджмент і фінанси, для розв'язання складних проблем умов 

невизначеності та ризику. Вона дозволяє аналізувати взаємодію між 

учасниками, прогнозувати їхні дії та реакції, визначати оптимальні стратегії 

та досягати бажаних результатів. Теорія ігор є потужним інструментом для 

розв'язання різних економічних задач і прийняття обґрунтованих рішень в 

складних ситуаціях. 

Моделі "чорної дошки" використовують умовну "дошку" для 

систематизації обговорення альтернатив та обґрунтування рішень. 

Відеоконференції зближують учасників, що знаходяться на різних відстанях, 

сприяючи ефективному спілкуванню. Оцінювання варіантів рішень включає 

формування критеріїв вибору та їх подальше порівняння. У структурованих 

проблемах застосовується математичне програмування для оптимізації 

результату, тоді як у складних ситуаціях використовується система 

зважених критеріїв [14; 19; 33]. 

Метод інтуїтивного прийняття рішень дозволяє людині вирішувати на 

основі досвіду та внутрішнього відчуття, швидше, ніж за допомогою 

системного аналізу, особливо коли немає достатньо часу або інформація 

неповна. Цей підхід корисний у випадках, коли необхідно швидко реагувати 

або коли аналіз складно провести. Однак він може бути під впливом емоцій 

та призводити до менш оптимальних результатів у складних або 

невизначених ситуаціях. 

Метод імпровізації - це прийняття рішень без попереднього 

планування або аналізу, базуючись на імпульсивних та творчих діях. Він 

дозволяє швидко адаптуватися до змін та реагувати на непередбачені 

обставини. Однак у складних ситуаціях цей метод може призвести до 



непередбачуваних результатів і втрати контролю над ситуацією. Тим не 

менш, у деяких областях, таких як мистецтво або спорт, він може бути 

корисним для створення оригінальних та інноваційних рішень. 

Процес прийняття рішень в економічній діагностиці широко 

застосовується на підприємствах та в організаціях різних галузей і рівнів. 

Дослідження конкретних випадків включає детальний аналіз сценаріїв та 

ситуацій, де рішення має вирішальне значення для подальшого розвитку 

або функціонування підприємства. 

Визначимо основні аспекти, які впливають на процес прийняття рішень 

у різних сферах: 

• Інформаційні потреби: в різних галузях можуть існувати різні 

потреби щодо кількості та типу інформації для прийняття рішень. 

Наприклад, у фінансовому секторі може бути важливими фінансові 

показники, а в технологічній сфері - технічні дані. 

• Ступінь невизначеності та ризику: галузі, які характеризуються 

високим рівнем невизначеності та ризику, такі як фінанси або медицина, 

можуть вимагати більш уважного аналізу та оцінки ризиків. 

• Рівень конкуренції: у дуже конкурентному середовищі, як у 

роздрібній торгівлі або технологіях, процес прийняття рішень може бути 

більш швидким та агресивним, з акцентом на оперативність та адаптивність. 

• Законодавчі та регуляторні обмеження: деякі галузі можуть 

підпадати під вплив законодавства та регулювання, що вимагає додаткового 

часу та ресурсів для прийняття рішень. 

• Специфічні технічні вимоги: у наукових або технологічних галузях 

процес прийняття рішень може бути складним та вимагати експертного 

знання чи консультацій з фахівцями. 

У випадку зниження прибутковості підприємство проводить аналіз 

фінансових показників, вивчає конкурентну ситуацію та шукає нові шляхи 

покращення ефективності виробництва та збуту продукції. Коли підприємство 

розглядає можливість розширення ринку чи введення нового продукту, воно 



аналізує попит, розробляє маркетингові стратегії та оцінює ризики. У випадку 

фінансових труднощів підприємство створює план відновлення фінансової 

стабільності, який може включати реорганізацію фінансів та пошук нових 

джерел фінансування. В усіх цих випадках економічна діагностика виявляє 

проблеми, аналізує ризики та надає об'єктивну інформацію, що допомагає 

приймати обґрунтовані рішення. 

Оцінка ефективності рішень є важливим аспектом їхнього управління. 

Цей процес включає вимірювання успішності впроваджених рішень та їх 

впливу на ключові показники діяльності підприємства чи організації. 

Ефективність може виявлятися через різні параметри, такі як фінансові 

результати, якість продукції, задоволеність клієнтів та інші. Встановлення 

чітких критеріїв оцінки вже на етапі планування рішень і систематичний 

моніторинг результатів дозволяють своєчасно виявляти проблеми та 

коригувати стратегію. Підтримка ефективності діагностичних методів та 

моделей вимагає оцінки їхньої точності прогнозів, якості рекомендацій та 

швидкості реагування на проблеми. Це допомагає приймати обґрунтовані 

рішення та визначати їхню практичну доцільність для майбутнього 

використання. 

Поряд з цим, важливо аналізувати відповідність методів та моделей до 

специфіки завдань. Наприклад, для прогнозування фінансових показників 

можуть бути використані математичні моделі, тоді як для медичної 

діагностики – клінічні методи. Ретельний вибір дозволяє досягти 

оптимальних результатів. 

Аналіз витрат та ресурсів, спрямований на визначення оптимальності 

вибору методу чи моделі, є важливим етапом оцінки їх ефективності. 

Врахування якісних та кількісних показників дозволяє приймати обґрунтовані 

рішення щодо вибору стратегії діагностики. Такий аналіз сприяє покращенню 

процесу діагностики та досягненню кращих результатів у вирішенні проблем 

та досягненні стратегічних цілей підприємства. 



У сучасному економічному середовищі, консалтинг є важливою 

складовою успішного управління бізнесом. Його актуальність пояснюється 

кількома ключовими факторами. Консультанти мають широкий досвід у 

різних галузях та можуть надати клієнтам інсайти на основі найкращих 

практик. Консалтинг допомагає вирішувати конкретні проблеми швидко та 

ефективно, спрямовуючи увагу на потрібні аспекти бізнесу. Консультанти 

також допомагають розробляти стратегії розвитку та надають тренінги для 

персоналу, що підвищує рівень компетентності. Консалтинг допомагає 

підприємствам адаптуватися до змінного економічного середовища та 

досягати своїх цілей. 

Отже, економічний консалтинг - це надання інформаційних послуг для 

сприяння ефективному розвитку суб’єкта господарювання. Однією з 

ключових функцій є консультування щодо перспективного напрямку 

розвитку, побудоване на результативній економічній діагностиці. 

Діагностика включає дослідження всіх сфер діяльності підприємства, від 

виробництва до кадрового забезпечення, щоб виявити недоліки у 

фінансово-господарській діяльності та з'ясувати її перспективи [3; 22]. 

У консалтингу є два типи консультантів: зовнішні та внутрішні. 

Внутрішні консультанти, хоча працюють на підприємстві і мають 

спеціалізацію, не завжди досягають результатів. Зовнішні консультанти 

мають більший досвід і можуть надати об'єктивний погляд. Тому зазвичай їм 

віддають перевагу для ефективного управління підприємством. Однак 

важливо враховувати специфіку ситуації при виборі консультанта. 

Напрями консультаційних послуг охоплюють: 

 Технологічне управління: впровадження передових технологій та 

оптимізація виробничих процесів. 

 Інноваційний розвиток: створення та впровадження новаторських ідей 

та продуктів. 

 Фінансове управління: оптимізація використання фінансових ресурсів 

та управління фінансовими процесами. 



 Управління персоналом: ефективне управління людськими ресурсами 

та розвиток персоналу. 

 Маркетингові стратегії: розробка та впровадження стратегій залучення 

та утримання клієнтів. 

 Ділова репутація: позиціонування бренду та підвищення впізнаваності 

на ринку. 

 Соціальна відповідальність: розробка та впровадження стратегій 

корпоративної соціальної відповідальності. 

 Юридичне консультування: надання правової підтримки та порад 

щодо регулятивних аспектів діяльності підприємства. 

Консультаційний процес має наступні стадії: 

Початкова (передконтрактна) стадія: 

 Встановлення взаємопорозуміння між консультантом і клієнтом. 

 Аналіз потреб клієнта та уточнення завдань. 

 Розробка консультаційної пропозиції. 

 Переговори та укладення контракту на надання послуг. 

Основна (контрактна) стадія: 

 Діагностика проблеми та формулювання постановки завдання. 

 Розробка консультаційного проєкту. 

 Представлення та обговорення проєкту з клієнтом. 

 Впровадження рекомендацій та навчання персоналу. 

Заключна (післяконтрактна) стадія: 

 Аналіз результатів та ефективності консультації. 

 Оцінка ефективності проєкту. 

 Завершення консультант-клієнтських відносин. 

 Визначення майбутніх перспектив співпраці. 

Методи надання консалтингових послуг включають: 

• Експертне консультування: консультант використовує свою 

експертизу для аналізу ситуації в підприємстві-клієнта, виявлення 

проблем і вирішення них. 



• Процесне консультування: консультант створює умови для активного 

участі представників організації-клієнта у виявленні проблем і розробці 

стратегій вирішення. 

• Навчальне консультування: консультант передає знання та навички 

персоналу організації-клієнта через навчальні семінари, тренінги та 

інші форми навчання. 

• Комбінаторне консультування: консультант поєднує різні методи в 

залежності від специфіки ситуації та потреб клієнта для досягнення 

максимальних результатів. 

Ці методи дозволяють забезпечити комплексний підхід до вирішення 

управлінських завдань та проблем підприємства, залучаючи експертні 

знання та внутрішні ресурси організації. 

Функції консалтингу можна поділити на власні та поставлені (вмінені) 

функції [3]. 

Власні функції консалтингу: 

• Накопичувальна функція: консалтингові фірми активно працюють над 

накопиченням, збереженням та поповненням своїх знань та 

інформації. Це дозволяє їм бути в курсі останніх тенденцій та 

методологій. 

• Ретрансляційна функція: консалтингові фірми передають необхідні 

знання та інформацію економічним агентам через ринок 

консалтингових послуг. 

• Трансакційна функція (інфраструктурного забезпечення бізнесу): 

консалтингові фірми допомагають підприємствам здійснювати 

ефективні операції на ринку та знижувати витрати та ризики під час 

укладання угод. 

Вмінені (поставлені) функції консалтингу: 

 Раціоналізуюча функція: консультанти допомагають підприємствам 

оптимізувати бізнес-процеси та забезпечують максимальне 

використання ресурсів для підвищення ефективності. 



 Інноваційна функція: консультанти сприяють впровадженню нових 

знань та ідей у практику бізнесу, допомагаючи впроваджувати 

новаторські рішення та підвищуючи інноваційну активність 

підприємств. 

 Регулююча функція: консультанти допомагають вирішувати проблеми 

та конфлікти, що виникають у бізнесі, надаючи професійну допомогу 

та рекомендації. 

Інші функції консалтингу: 

 Функції інтелектуального партнерства: консалтинг діє як 

інтелектуальний партнер для підприємств, забезпечуючи доступ до 

новітніх ідей та стратегій. 

 Функції консультаційного підтримання: консалтинг надає 

консультаційну підтримку підприємствам у вирішенні конкретних 

проблем та викликів. 

 Функції розвитку культури організації: Консалтинг сприяє формуванню 

та розвитку позитивної корпоративної культури у підприємствах. 

Залежно від типу консультаційних послуг, формування системи 

аналітичної інформації відбувається з урахуванням конкретних потреб та 

вимог замовника. Наприклад, для фінансового консалтингу можуть 

знадобитися дані про фінансовий стан підприємства, звіти про прибутки та 

витрати, аналіз ринкових тенденцій тощо. У разі консультацій з управління 

персоналом можуть важливими стати дані про структуру персоналу, його 

кваліфікацію, задоволеність роботою тощо. Отже, аналітична інформація 

підбирається та аналізується з урахуванням специфіки конкретної області 

консультування для максимально ефективного вирішення проблем та 

досягнення поставлених цілей (табл.3) [4; 22]. 

Таблиця 3 – Класифікація консалтингових послуг 

ОЗНАКА ТИПИ КОНСУЛЬТУВАННЯ 
За цілями загальне; за локальними цілями 
За завданнями оперативне; стратегічне 



За видами консультанта зовнішні консультанти; внутрішні 
консультанти 

За методами консалтингу експертне; процесне; навчальне;  
комбінаторне 

За типом клієнта індивідуальне; комплексне 
За організаційною формою клієнта державні підприємства; акціонерні 

товариства; товариства з обмеженою 
відповідальністю; приватні підприємства; 
індивідуальні підприємці; інші види 

За масштабом діяльності підприємства великі підприємства; середні 
підприємства; малі підприємства; 
мікропідприємства 

За тривалістю короткострокове; середньострокове; 
довгострокове 

За періодичністю  разове; періодичне; перманентне 
За напрямками роботи інформування; дослідження; аналітика; 

консультування; оптимізація; 
вдосконалення системи; навчання 

 

Система аналітичної інформації для потреб консалтингу має включати 

різноманітні дані внутрішнього і зовнішнього характеру, що відображають 

результати та перспективи діяльності підприємства. Вона охоплює такі 

елементи:  

 загальні відомості про підприємство: історія, структура власності, 

місія, стратегічні цілі, основні ринки та конкурентне середовище;  

 дані про систему управління: види та структура управлінської 

системи, інформація про забезпечення процесу управління, включаючи 

системи контролю та звітності. 

У консалтингу особливу увагу приділяють методам збору аналітичної 

інформації. Серед таких підходів можна виділити наступні: 

 Опитування: використовується для збору даних через анкетування 

респондентів. Цей метод дозволяє отримати широкий обсяг даних від 

різних осіб або груп. 

 Спостереження: полягає у систематичному спостереженні за 

процесами, явищами або особами без прямого втручання. Цей метод 

дозволяє отримати об'єктивну інформацію про реальні дії та поведінку 

людей в конкретних умовах. 



 Аналіз документів: полягає у дослідженні різних документів, таких як 

фінансові звіти, звіти про проект, юридичні документи тощо. Цей метод 

дозволяє отримати інформацію про історію та поточний стан 

діяльності організації. 

 Інтерв'ю: використовується для збору детальної інформації від 

ключових осіб або експертів через пряме спілкування. Цей метод 

дозволяє отримати глибокі знання про конкретні аспекти діяльності 

або проблеми. 

 Експертні оцінки: використовуються для отримання оцінок або 

прогнозів від експертів у певній галузі. Цей метод дозволяє 

використовувати знання та досвід фахівців для аналізу складних 

ситуацій або прийняття рішень. 

Крім того, необхідно враховувати якість інформаційної бази, що лежить в 

основі всіх процесів, як діагностичного, так і консультаційного. Зокрема: 

 Об'єктивність: інформація повинна бути представлена без упливу 

особистих уподобань, поглядів або перекосів. Вона має ґрунтуватися 

на фактах і об'єктивних даних. 

 Достовірність: інформація повинна бути надійною та відповідати 

дійсності. Вона має бути підтверджена перевіреними джерелами та 

методами збору. 

 Актуальність: інформація повинна бути актуальною і відображати 

поточний стан речей або ситуації на момент її використання. Вона 

повинна постійно оновлюватися та враховувати зміни в середовищі. 

 Повнота: інформація повинна бути представлена в повному обсязі, не 

виключаючи важливих деталей чи аспектів. Вона має включати всі 

необхідні дані для розуміння обговорюваної проблеми або ситуації. 

 Адаптованість до потреб клієнта: інформація повинна бути 

представлена таким чином, щоб вона відповідала потребам та 

вимогам конкретного клієнта. Вона має бути спрямована на 

досягнення конкретних цілей та завдань клієнта. 



 

Практичне заняття 17 (2 години) 
 

Завдання для обговорення  
 

1. Проаналізуйте основні етапи 

прийняття управлінських рішень в контексті економічної діагностики. 

2. Дослідить методи та техніки, які використовуються для прийняття 

управлінських рішень на основі результатів економічної діагностики. 

3. Визначте вплив нестабільності економічних факторів на процес 

прийняття управлінських рішень підприємства. 

4. Розробіть стратегії оптимізації управлінських рішень на основі 

виявлених проблем та потенційних можливостей, виявлених під час 

економічної діагностики. 

5. Проаналізуйте ефективність ухвалених управлінських рішень на 

основі їх впливу на фінансові показники та стратегічні цілі підприємства. 

6. Розробіть систему контролю та оцінки результатів впроваджених 

управлінських рішень в рамках економічної діагностики. 

7. Проведіть порівняльний аналіз різних варіантів управлінських 

рішень та їх впливу на стійкість та конкурентоспроможність підприємства. 

8. Опишіть кожен етап процесу прийняття рішень в економічній 

діагностиці. 

9. Обґрунтуйте важливість кожного етапу процесу прийняття рішень 

для ефективного управління економічною діяльністю підприємства. 

10. Наведіть приклади неформальних методів прийняття рішень у 

бізнесі та підприємництві. 

11. Порівняйте переваги та недоліки неформальних методів 

прийняття рішень з формальними методами. 

12. Визначте вплив інтуїції та досвіду на процес прийняття рішень 

при використанні неформальних методів. 



13. Поясніть як неформальні методи прийняття рішень можуть бути 

корисними у ситуаціях невизначеності та складних умовах? 

14. Розгляньте можливості застосування групових дискусій, 

інтуїтивного аналізу та інших неформальних методів для вирішення 

проблем та досягнення цілей організації. 

15. Проаналізуйте важливість розуміння культурних та соціальних 

аспектів при використанні неформальних методів прийняття рішень у 

міжнародному бізнесі. 

16. Проведіть аналіз реального випадку прийняття рішення в області 

діагностики підприємства, включаючи постановку завдання, збір та аналіз 

інформації, та остаточне прийняття рішення. 

17. Визначте ключові фактори, які впливають на прийняття рішень у 

діагностиці, такі як обмежені ресурси, невизначеність, неоднорідність даних 

тощо та дослідить їх наслідки. 

18. Проведіть порівняльний аналіз різних стратегій та 

альтернативних рішень, які можуть бути застосовані в певній ситуації 

діагностики. 

19. Спрогнозуйте можливі результати прийняття рішень на основі 

використання практичних методів та інструментів діагностики. 

 

Тестові завдання 
Які аспекти розглядаються під час прийняття 

управлінських рішень в економічній діагностиці? 

a) Фінансові, виробничі та маркетингові аспекти 

діяльності підприємства. 

b) Психологічні характеристики керівників. 

c) Кількість виробленої продукції. 

Яка роль прийняття управлінських рішень в економічній діагностиці 

для підприємства? 

a) Покращення корпоративного клімату. 



b) Мінімізація ризиків та оптимізація ресурсів. 

c) Забезпечення безпеки працівників. 

Що означає економічна діагностика у контексті прийняття 

управлінських рішень? 

a) Аналіз економічної ефективності прийнятих рішень. 

b) Виявлення причин економічних проблем на підприємстві. 

c) Здійснення перевірки книговедення. 

Як може вплинути якість управлінських рішень на економічну 

діяльність підприємства? 

a) Збільшити кількість інвестицій. 

b) Покращити фінансовий стан підприємства. 

c) Може привести до збільшення витрат та зменшення прибутковості. 

Який етап включає в себе збір та аналіз інформації для прийняття 

управлінських рішень в економічній діагностиці? 

a) Постановка цілей та визначення альтернатив. 

b) Аналіз ситуації та збір інформації. 

c) Оцінка та вибір оптимального варіанту. 

Як називається етап, на якому визначаються різні можливі 

варіанти дій для вирішення проблеми? 

a) Постановка цілей та визначення альтернатив. 

b) Оцінка та вибір оптимального варіанту. 

c) Реалізація обраного варіанту. 

На якому етапі прийняття управлінських рішень в економічній 

діагностиці відбувається оцінка кожного альтернативного варіанту? 

a) Постановка цілей та визначення альтернатив. 

b) Аналіз ситуації та збір інформації. 

c) Оцінка та вибір оптимального варіанту. 

Який етап включає в себе вибір та реалізацію оптимального 

варіанту серед альтернативних? 

a) Аналіз ситуації та збір інформації. 



b) Постановка цілей та визначення альтернатив. 

c) Оцінка та вибір оптимального варіанту. 

Як називається етап, на якому відбувається перевірка та оцінка 

ефективності прийнятих рішень? 

a) Аналіз ситуації та збір інформації. 

b) Реалізація обраного варіанту. 

c) Контроль та зворотний зв'язок. 

Що означають неформальні методи прийняття рішень? 

a) Методи, які базуються виключно на інтуїції та особистому досвіді 

керівника. 

b) Методи, які використовуються без дотримання встановлених 

процедур та алгоритмів. 

c) Методи, які не враховують фактори економічної ефективності. 

Яким чином відбувається прийняття рішень за допомогою 

неформальних методів? 

a) За допомогою математичних моделей та аналітичних обчислень. 

b) На основі особистого досвіду, інтуїції, особистих переконань та 

емоцій. 

c) За допомогою звернення до стандартних процедур та положень. 

Які можуть бути переваги використання неформальних методів 

прийняття рішень? 

a) Швидкість прийняття рішення та простота процесу. 

b) Об'єктивність та точність результатів. 

c) Забезпечення ефективного контролю над процесом прийняття 

рішень. 

Які недоліки можуть бути пов'язані з використанням неформальних 

методів прийняття рішень? 

a) Відсутність наукового підґрунтя та недостатня обґрунтованість 

рішень. 

b) Занадто велика складність процесу та багатоформатність аналізу. 



c) Висока вартість реалізації проектів та програм. 

Які можуть бути ситуації, коли використання неформальних 

методів прийняття рішень є доцільним? 

a) В умовах невизначеності, коли немає достатньої кількості 

інформації. 

b) У великих корпораціях з розвиненою системою управління. 

c) При реалізації проектів з великим обсягом фінансових витрат. 

Що включає в себе практичний аспект процесу прийняття рішень 

в діагностиці? 

a) Застосування теоретичних моделей та методів безпосередньо в 

управлінській практиці. 

b) Аналіз результатів діагностичних процедур та вибір оптимальних 

рішень для вирішення виявлених проблем. 

c) Проведення тестування персоналу для виявлення найбільш 

компетентних управлінських кадрів. 

Яка роль аналізу даних у практичному аспекті прийняття рішень в 

діагностиці? 

a) Аналіз даних допомагає встановити кількісні показники 

ефективності прийнятих рішень. 

b) Аналіз даних є виключно теоретичною складовою, яка не 

застосовується на практиці. 

c) Аналіз даних не має значення у процесі прийняття рішень в 

діагностиці. 

Які методи можуть бути використані для реалізації практичного 

аспекту процесу прийняття рішень в діагностиці? 

a) Статистичний аналіз, SWOT-аналіз, аналіз фінансових показників. 

b) Вивчення астрології, гадання на кавовій гущі, інтуїтивне відчуття. 

c) Вивчення погодних умов, астрономічні спостереження, аналіз 

музичних трендів. 



Як впливає практичний аспект процесу прийняття рішень на 

успішність управлінської діяльності підприємства? 

a) Ефективне використання практичних методів допомагає 

підприємству досягти своїх стратегічних цілей та покращити фінансові 

показники. 

b) Практичний аспект не впливає на успішність управлінської 

діяльності. 

c) Практичний аспект важливий лише для малих підприємств. 

Як можна підвищити ефективність практичного аспекту процесу 

прийняття рішень в діагностиці? 

a) Надати пріоритет аналітичному підходу та використовувати 

доказову базу для прийняття рішень. 

b) Застосовувати тільки інтуїтивний підхід до прийняття рішень. 

c) Запровадити процедуру відбору рішень шляхом жеребкування. 
 

Навчальне завдання – прийняття фінансових та 
інвестиційних рішень на підприємстві.  

Мета завдання: дослідження та аналіз фінансових та 

інвестиційних можливостей підприємства з метою 

прийняття обґрунтованих рішень щодо використання фінансових 

ресурсів та інвестиційного потенціалу. 

Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  
 Проведіть аналіз фінансового стану підприємства, враховуючи 

показники ліквідності, платоспроможності та рентабельності. 

 Оцініть поточні та майбутні фінансові потреби підприємства з 

урахуванням стратегічних цілей та планів розвитку. 

 Проаналізуйте потенційні інвестиційні можливості, включаючи 

можливість розширення бізнесу, модернізації обладнання та 

впровадження нових технологій. 



 Визначте ризики та можливі перешкоди для реалізації інвестиційних 

проектів та розробіть стратегію їх управління. 

 Розробіть оптимальний план інвестицій для досягнення 

поставлених фінансових та стратегічних цілей підприємства. 

 Виконайте моніторинг та оцінку ефективності здійснених 

інвестиційних рішень і внесіть необхідні корективи для їх 

покращення. 

 

Практичне заняття 18 (2 години) 
Завдання для обговорення: 
1. Визначте, які переваги виникають від 

використання зовнішніх консультантів у порівнянні з 

внутрішніми консультантами? 

2. Наведіть методи діагностики, які використовуються консультантами 

для виявлення недоліків у фінансово-господарській діяльності 

підприємства? 

3. Обґрунтуйте, як консультанти спрямовують увагу на потрібні аспекти 

бізнесу під час вирішення конкретних проблем у підприємств? 

4. Поясніть, які стратегії розвитку розробляють консультанти для 

підприємств, і як ці стратегії сприяють їхньому успішному розвитку? 

5. Опишіть, які основні завдання включає в себе технологічне управління 

та оптимізація виробничих процесів у рамках консультаційних послуг? 

6. Як консультаційні послуги сприяють інноваційному розвитку 

підприємств, зокрема створенню та впровадженню новаторських ідей 

та продуктів? 

7. Яким чином фінансове управління оптимізує використання фінансових 

ресурсів та керує фінансовими процесами підприємства за допомогою 

консультаційних послуг? 



8. У чому полягає ефективне управління людськими ресурсами та 

розвиток персоналу, які надаються консультаційні послуги в галузі 

управління персоналом? 

9. Які основні стратегії розвитку розробляються та впроваджуються 

консультантами для підприємств у сфері маркетингу залучення та 

утримання клієнтів? 

10. Опишіть процес встановлення взаємопорозуміння між 

консультантом та клієнтом на початковій стадії консультаційного 

процесу. 

11. Які основні кроки включає в себе аналіз потреб клієнта та 

уточнення завдань на початковій стадії консультаційного процесу? 

12. Яким чином розробляється консультаційна пропозиція та як 

проходять переговори та укладення контракту на надання послуг на 

початковій стадії консультаційного процесу? 

13. Наведіть приклади форм навчального консультування, які 

використовуються консультантами для передачі знань та навичок 

персоналу організації-клієнта. 

14. Яким чином комбінаторне консультування допомагає досягати 

максимальних результатів у вирішенні управлінських завдань та проблем 

підприємства? 

15. Як ви оцінюєте важливість комплексного підходу до вирішення 

управлінських завдань і проблем підприємства за допомогою різних методів 

консультування? 

16. Опишіть процес встановлення взаємопорозуміння між 

консультантом та клієнтом на початковій стадії консультаційного процесу. 

17. Які основні кроки включає в себе аналіз потреб клієнта та 

уточнення завдань на початковій стадії консультаційного процесу? 

18. Яким чином розробляється консультаційна пропозиція та як 

проходять переговори та укладення контракту на надання послуг на 

початковій стадії консультаційного процесу? 



19. Як відбувається діагностика проблеми та формулювання 

постановки завдання на основній стадії консультаційного процесу? 

20. Що включає в себе оцінка ефективності консультаційного проєкту 

та як визначаються майбутні перспективи співпраці на заключній стадії 

консультаційного процесу? 

21. Опишіть, які основні завдання включає в себе технологічне 

управління та оптимізація виробничих процесів у рамках консультаційних 

послуг? 

22. Як консультаційні послуги сприяють інноваційному розвитку 

підприємств, зокрема створенню та впровадженню новаторських ідей та 

продуктів? 

23. Яким чином фінансове управління оптимізує використання 

фінансових ресурсів та керує фінансовими процесами підприємства за 

допомогою консультаційних послуг? 

24. У чому полягає ефективне управління людськими ресурсами та 

розвиток персоналу, які надаються консультаційні послуги в галузі 

управління персоналом? 

25. Які основні стратегії розвитку розробляються та впроваджуються 

консультантами для підприємств у сфері маркетингу залучення та 

утримання клієнтів? 

26. Поясніть, як консалтинг сприяє адаптації підприємств до змінного 

економічного середовища та досяганню їхніх цілей? 

27. Визначте, які переваги виникають від використання зовнішніх 

консультантів у порівнянні з внутрішніми консультантами? 

28. Наведіть методи діагностики, які використовуються 

консультантами для виявлення недоліків у фінансово-господарській 

діяльності підприємства? 

29. Обґрунтуйте, як консультанти спрямовують увагу на потрібні 

аспекти бізнесу під час вирішення конкретних проблем у підприємств? 



30. Поясніть, які стратегії розвитку розробляють консультанти для 

підприємств, і як ці стратегії сприяють їхньому успішному розвитку? 

 

Тестові завдання  
Яка функція консалтингу спрямована на 

передачу знань та навичок персоналу організації через 

тренінги та навчальні семінари? 

a) Навчальна функція 

b) Функція раціоналізації 

c) Функція інновації 

d) Ретрансляційна функція 

Яка функція консалтингу спрямована на допомогу у вирішенні 

проблем та конфліктів, що виникають у бізнесі? 

a) Регулююча функція 

b) Функція інтелектуального партнерства 

c) Функція консультаційного підтримання 

d) Функція розвитку культури організації 

Яка функція консалтингу спрямована на сприяння впровадженню 

нових знань та ідей у практику бізнесу? 

a) Навчальна функція 

b) Функція раціоналізації 

c) Функція інновації 

d) Функція консультаційного підтримання 

Яка функція консалтингу спрямована на забезпечення доступу до 

новітніх ідей та стратегій для підприємства? 

a) Функція інтелектуального партнерства 

b) Функція консультаційного підтримання 

c) Накопичувальна функція 

d) Функція раціоналізації 



Яка функція консалтингу спрямована на допомогу організації у 

досягненні її конкретних цілей та завдань? 

a) Функція раціоналізації 

b) Регулююча функція 

c) Функція інновації 

d) Навчальна функція 

Яка з інформаційних елементів входить до складу системи 

формування аналітичної інформації згідно з темою? 

a) Фінансові звіти та звіти про проекти. 

b) Історія розвитку підприємства. 

c) Прогнози ринкових тенденцій. 

d) Дані про структуру власності та місію підприємства. 

Який метод збору аналітичної інформації полягає у спостереженні 

за процесами, явищами або особами без прямого втручання? 

a) Опитування. 

b) Спостереження. 

c) Аналіз документів. 

d) Інтерв'ю. 

Який метод збору аналітичної інформації передбачає використання 

анкет для отримання даних від різних осіб або груп? 

a) Спостереження. 

b) Опитування. 

c) Аналіз документів. 

d) Експертні оцінки. 

Який з принципів якості інформаційної бази забезпечує, що 

інформація повинна бути представлена без упливу особистих уподобань 

чи перекосів? 

a) Об'єктивність. 

b) Достовірність. 

c) Актуальність. 



d) Повнота. 

Який принцип якості інформаційної бази підтримує те, щоб 

інформація відображала поточний стан речей на момент її використання? 

a) Об'єктивність. 

b) Достовірність. 

c) Актуальність. 

d) Повнота. 

Який метод збору аналітичної інформації використовується для 

дослідження різних документів, таких як фінансові звіти та юридичні 

документи? 

a) Спостереження. 

b) Опитування. 

c) Аналіз документів. 

d) Інтерв'ю. 

Основна функція консалтингу в економічній сфері? 

a) Проведення маркетингових досліджень 

b) Забезпечення фінансової підтримки компаній 

c) Надання інформаційних послуг для сприяння ефективному 

розвитку суб’єкта господарювання 

d) Розробка нових технологій 

Що включає в себе система аналітичної інформації для 

консалтингу? 

a) Лише дані про систему управління 

b) Загальні відомості про підприємство 

c) Тільки результати фінансової діяльності 

d) Інформація лише про конкурентне середовище 

Які методи збору аналітичної інформації використовуються в 

консалтингу? 

a) Тільки опитування 

b) Спостереження та аналіз документів 



c) Інтерв'ю та експертні оцінки 

d) Всі вищезазначені методи 

Які основні функції консультантів в економічному консалтингу? 

a) Лише ретрансляційна та трансакційна 

b) Накопичувальна, ретрансляційна та трансакційна 

c) Лише раціоналізуюча та інноваційна 

d) Тільки функції консультаційного підтримання 

Чому надається особлива увага в консалтингу методам збору 

аналітичної інформації? 

a) Для додаткового заробітку консультантів 

b) Для навчання персоналу компаній 

c) Для обґрунтування стратегічних рішень та розвитку бізнесу 

d) Для забезпечення безпеки інформації 

Яка якість інформаційної бази є найбільш важливою у консалтингу? 

a) Засекреченість 

b) Об'єктивність 

c) Кількість даних 

d) Строк актуальності 

Які етапи включає початкова (передконтрактна) стадія 

консультаційного процесу? 

a) Діагностика проблеми та формулювання постановки завдання 

b) Переговори та укладення контракту на надання послуг 

c) Аналіз результатів та ефективності консультації 

d) Впровадження рекомендацій та навчання персоналу 

Яка основна мета основної (контрактної) стадії консультаційного 

процесу? 

a) Аналіз потреб клієнта та уточнення завдань 

b) Представлення та обговорення проєкту з клієнтом 

c) Діагностика проблеми та формулювання постановки завдання 

d) Оцінка ефективності проєкту 



Який з методів збору аналітичної інформації зазвичай 

використовується на основній стадії консультаційного процесу? 

a) Опитування 

b) Спостереження 

c) Аналіз документів 

d) Інтерв'ю 

Які зазначені методи відносяться до заключної (післяконтрактної) 

стадії консультаційного процесу? 

a) Діагностика проблеми та формулювання постановки завдання 

b) Оцінка ефективності проєкту 

c) Впровадження рекомендацій та навчання персоналу 

d) Переговори та укладення контракту на надання послуг 

Яку роль відіграють тренінги для персоналу на основній стадії 

консультаційного процесу? 

a) Аналіз результатів та ефективності консультації 

b) Впровадження рекомендацій та навчання персоналу 

c) Переговори та укладення контракту на надання послуг 

d) Аналіз потреб клієнта та уточнення завдань 

Яка функція консультантів в економічному консалтингу 

стосується накопичення, збереження та поповнення знань інформації? 

a) Функція раціоналізації 

b) Навчальна функція 

c) Функція ретрансляції 

d) Накопичувальна функція 

Яка функція консалтингу спрямована на оптимізацію бізнес-процесів 

та максимальне використання ресурсів для підвищення ефективності? 

a) Функція інновації 

b) Функція раціоналізації  

c) Регулююча функція 

d) Трансакційна функція 



 

Навчальне завдання для командної роботи – 
надання рекомендацій підприємству щодо 
підвищення його адаптивності до зовнішніх 
умов за використанням методів та моделей 

консалтингу.  
Мета завдання: оцінювання та аналіз фінансово-економічного 

стану підприємства з метою розроблення та реалізації стратегій 

підвищення його адаптивності з застосуванням методів консалтингу.  

Методика (алгоритм) розв’язання навчального завдання:  
 Аналіз поточного стану: оцінка рівня адаптивності підприємства 

шляхом аналізу його організаційної структури, управлінських процесів, 

культури підприємства та інших факторів. 

 Визначення потреб та можливостей: встановлення конкретних 

областей, де необхідне підвищення адаптивності, а також 

ідентифікація можливостей для покращення. 

 Розроблення стратегії: створення стратегії підвищення адаптивності, 

яка враховує унікальні особливості підприємства та його конкурентне 

середовище. 

 Реалізація плану дій: впровадження конкретних заходів згідно з 

розробленою стратегією, включаючи оновлення процедур, навчання 

персоналу та запровадження нових технологій. 

 Моніторинг і оцінка: постійний моніторинг результатів впровадження 

заходів та оцінка їх ефективності. 

 Коригування стратегії: на основі отриманих результатів коригування 

стратегії підвищення адаптивності та внесення необхідних змін у план 

дій.  
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